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Münzen, Medaillen, Archäologische Objekte, 
Numismatische Literatur 
Ust.-Id.-Nr.: DE 122749851 

Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 10-13 und 15-18 Uhr 
Samstag: 10-13 Uhr, Montag geschlossen 

Auktion 82 
Münzen Antike - Mittelalter- Neuzeit 
Altorientalische Siegelsteine 
Archäologische Objekte und Schmuck 
Ausland, Sammlung Polen, Übersee 
Münzwaagen, Medaillen, Literatur 

16. November 2004 

Versteigerer 
	

Zeitplan: 
Tyll Kroha 
	

Dienstag, 16. November 2004 9.30 - 13.00 Uhr 

1 - 95 Kelten u. Griechen 
96 - 296 Römische Republik u. Kaiserzeit 
297 - 310 Axum, Byzanz 
315 - 362 Altorientalische Siegelsteine 
364 - 406 Steinzeitl. Werkzeuge, Archäolog. Objekte 
420 - 485 Mittelalter 
486 - 610 Deutschland Mittelalter u. Neuzeit 

14.00 -18.30 Uhr 

611 - 718 Reichsmünzen etc., Papiergeld 
720 - 1038 Sig. Polen 

1050 - 1241 RDR, Ausland, Übersee 
1251 - 1271 Münzwaagen und Gewichte 
1275 - 1286 Vormünzliche Zahlungsmittel 
1290 - 1441 Medaillen u. Rechenpfennige 
1442 - 1474 Siegel u. Petschaften 
1501 - 1547 Literatur u. Münzschrank 

Ort der Versteigerung: 
Hotel Kolpinghaus 
50667 Köln, St. Apernstr. 32 
Saal Babilon 
Tel. (0221) 2093-0 
Fax (0221) 2578081 u. 2093-254 

Besichtigung des Auktionsgutes ab 20. Oktober 2004 
während der Geschäftszeit in unserem Hause, 
Neven-DuMont Straße 15 - Am Appellhofplatz - 50667 Köln 
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Anfahrtsskizze zum 
Ort der Versteigerung: 
Hotel Kolpinghaus International 
50667 Köln • St.-Apern-Straße 32 II 

Fotos: Ronald Mendner, Köln; Brigitte Rollersbroich, Köln 
Realisation: Elisabeth Höhnen 
Druck: Pilgram Druck und Dienstleistung GmbH & Co. KG, Rösrath-Hoffnungsthal 



Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentümer unter Einhaltung 
der sich aus der Versteigerungsordnung (BGBI 11976, 1346) ergebenden und für 
Kommissinonäre geltenden gesetzlichen Bestimmungen des BGB und HGB gegen 
Barzahlung des Kaufpreises in €—Währung. Durch Abgabe eines Gebotes werden 
die Versteigerungsbedingungen anerkannt, dies gilt auch für die schriftlichen Gebote. 
Der Zuschlagpreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwertsteuergesetzes und bildet die 
Berechnungsgrundlage für das vom Käufer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 15 %. Auf 
den daraus entstehenden Gesamtpreis (Zuschlag+Aufgeld) wird die zur Zeit gültige, 
ermäßigte Mehrwertsteuer von 7% erhoben. Goldmünzen , bei denen Zuschlagpreis 
und Aufgeld geringer ist als das zweieinhalbfache des Metallpreises, unterliegen dem 
normalen Mehrwertsteuersatz von zur Zeit 16 %, ebenso Siegel. Goldmünzen die als 
Anlagegold gelten, sind mehrwertsteuerfrei. 
Ausländischen Käufern aus Ländern der europäischen Gemeinschaft wird die in 
Deutschland gültige Umsatzsteuer berechnet. Anderen ausländischen Käufern (aus 
Drittländern) wird, sofern die Münzen durch uns exportiert werden, ein Aufgeld von 
15% netto auf den Zuschlagpreis berechnet; eventuell anfallende Bankspesen gehen 
zu Lasten des Käufers. 
Ausländischen Münzhändlern aus Ländern der europäischen Gemeinschaft wird bei 
Nachweis der Umsatzsteuer-ldentifikationsnummer (§ 27a. UStG) und der sonstigen 
Voraussetzungen gemäß § 4 Nr. 1 b UStG in Verbindung mit § 6 a UStG die Lieferung 
ohne Umsatzsteuer berechnet. 
Der Käufer trägt die Versandkosten. 
Sofern nichts anderes vereinbart wird, ist die Zahlung der Auktionsrechnung bei anwe-
senden Käufern sofort, bei schriftlichen Bietern spätestens 20 Tage nach Erhalt fällig. 
Bei Zahlungsverzug werden für jeden angefangenen Monat Verzugszinsen von 1,5 % 
erhoben. 
Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebotes und verpflich-
tet zur Abnahme und Zahlung. Bei etwaigen Meinungsverschiedenheiten über den 
Zuschlag wird die Nummer noch einmal ausgerufen. Der Auktionator ist berechtigt, 
Nummern zu vereinigen oder zu trennen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt im 
allgemeinen nicht. Der Zutritt zur Versteigerung ist Interessenten gestattet, die im Be-
sitz eines Kataloges sind. 
Mindestgebote 	bis zu 

bis zu 
bis zu 
bis zu 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision gewissenhaft aus-
geführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern können nur ausgeführt, wenn ein 
Depot hinterlegt wird oder Referenzen angegeben werden. Wir bitten, die schriftlichen 
Aufträge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen Geboten erhält das zuerst 
eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge haben keinen Anspruch auf unbe-
dingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des Auftraggebers bzw. Empfängers. 
Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Die Echtheit der Stücke 
wird gewährleistet. Die beigedruckten Preise sind Schätzpreise, die unter- oder über-
schritten werden können. Aufträge , die unter 80 % des Schätzpreises liegen, können 
nicht bearbeitet werden. Begründete Beanstandungen können nur innerhalb 8 Tagen 
nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksichtigt werden. Lots sind von 
der Reklamation ausgeschlossen. 
Es ist ein ausreichender Besichtigungszeitraum angesetzt. Während der Auktionstage 
können Lots nicht besichtigt werden. 
Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen Auktionsvorschriften 
und —bedingungen. 
Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich ergebenden Forde-
rungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand und Erfüllungsort ist für beide Teile 
Köln. 
Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis € 2,50. Wir bitten Sie bei 
Auftragserteilung anzufordern. 
Der Versteigerer: Tyll Kroha 
Kölner Münzkabinett, 50667 Köln, Neven-DuMont-Str. 1 
Tel. (0221) 257 42 38, Fax (0221) 25 41 75 

€ 	50,-- € 	2,-- bis zu € 	2.000,-- € 	50,-- 
€ 	250,-- € 	5,-- bis zu € 	5.000,-- € 	100,-- 
€ 	500,-- € 	10,-- bis zu € 	10.000,-- € 	250,-- 
€ 1.000,-- € 25,-- ab € 	10.000,-- € 	500,-- 



Erhaltungsgrade / Grades of preservation / Degrös de conservations / Gradi di conservazione 

I Polierte Platte I Proof I Flan bruni I Fondo specchio 
II Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
III Vorzüglich III Extremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Trs beau IV Bellissimo 
V Schön V Fine V Beau V Molto bello 
VI Gering erhalten V Very good VI Tr6s bien conservä VI Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV- = fast sehr schön, III+ = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR 	= von größter Seltenheit 

Bankverbindungen: 

Kreissparkasse Köln BLZ 370 502 99 	Konto 814 27 
Postbank Köln 	BLZ 370 100 50 

	
Konto 2970-509 

Zahlungen aus dem Ausland — Foreign Payments 
Kreissparkasse Köln IBAN: DE 69 3705 0299 0000 0814 27 

SWIFT—BIC: COKSDE 33 

Postbank Köln 	IBAN: DE 40 3701 0050 0002 9705 09 
BIC: BNKDEFF 



Index 

Aachen 441, 486-488, 1521 
Academia 630, 635, 667, 1035, 

1300, 1328, 1332, 1340, 1393, 
1394 

Achaia 475 
Ägypten 286-296 
Afrika 1207-1214, 1278-1283, 

1503 
Altorientalische Siegel 315-362 
Algerien 1207 
Amerika 1215-1241, 1263, 

1284-1286 
Andernach 446, 489 
Anhalt 490, 615-617, 1290 
Antike 1-400 
Asien 1177-1206, 1260-1262, 

1275-1277 
Augsburg 1291-1293 
Ausbeute/Bergbau 506, 520-522, 

589, 1290, 1395, 1396, 1533 
Ausland 720-1038, 1054-1241 
Axumiten 297-299 

Baden 491, 618, 619, 638-641, 
1294 

Bamberg 456-461 
Bayern 492-496, 620-622, 642, 

643, 1295, 1296, 1299, 1398, 
1406, 1407 

Berg 541, 542, 1254 
Berlin 1256, 1401 
Bielefeld 708 
Bienenkorb 1296, 1331 
Böhmen 1395 
Bolivien 1215, 1216 
Bonn 497 
Brandenburg-Preußen 498-509, 

626-633, 647, 976-983, 1306, 
1307, 1324-1327, 1502, 1528 

Braunschweig 512, 513, 623, 
1297, 1437-1440 

Bremen 514 
Bremerhaven 666 
BRD 671-684, 715, 716 
Byzanz 300-308 

Chile 1217 
China 718, 1177-1184b, 1262, 

1275, 1276, 1506, 1536 
Consecratio 147, 213, 259 
Curacao 1240, 1241 

Dänemark 1054, 1055, 1344 
Danzig 727, 740-744, 764, 765, 

838-848, 865, 866, 869, 891-
893, 937-943, 969 

Deutsch-Neuguinea 685-691 

Deutsch-Ostafrika 692-704 
DDR 717 
Döbeln 1298 
Dortmund 515, 516 
Drittes Reich 670 
Düsseldorf 1396 

Ecuador 1284-1286 
Eisenbahn 1397-1399 
Elbing 745-747, 928 
Elektron 48, 52, 55-57, 391 
Erfurt 517 
Erlangen 1299, 1300 

Finnland 1056 
Florenz 1357 
Frankfurt a.M. 1301 
Frankreich 471-474, 1057-1076, 

1171, 1345-1351, 1381, 1389, 
1427, 1445, 1534 

Fulda 1302, 1303 

Gallisches Reich 214-225 
Gegenstempel 87, 89, 285, 1156, 

1171, 1235, 1541 
Geistlichkeit 443-445, 447-461, 

466-468, 474, 565, 572, 596-
600, 609, 610, 1053 

Gerätegeld 1179-1183 
Goetz-Medaillen 1376, 1387 
Gold 64, 135, 262, 266, 300, 

302-308, 384-390, 399-406, 
491, 505, 517, 518, 524, 540, 
546, 547, 565, 574, 585, 597, 
605, 638-658, 944, 1018, 1019, 
1054, 1063, 1068, 1069, 1072, 
1073, 1077, 1079, 1080, 1150, 
1152, 1154, 1168-1175, 1185, 
1186, 1189, 1190, 1237, 1294 

Griechen 8-95 
Großbritannien 1077, 1078, 1176, 

1257-1258a, 1352-1356, 1384, 
1388, 1391, 1402 

Hamburg 518, 644, 645, 1304, 
1305 

Hanau 1306 
Hannover 519-523 
Henneberg 462 
Hessen 524-529, 646 
Hildesheim 452-455 
Hochzeit 616, 617, 623, 1055, 

1325 

Italien 1079-1149, 1269-1271, 
1357 

lus in Nummis 1446, 1453 

Japan 1185-1188 

Jülich-Berg 530-540 

Kanada 1236 
Karolinger 420-440 
Kelten 1-7, 309, 1501, 1504, 

1523 
Kirchenstaat 1081-1149, 1271 
Kleve 543-545 
Kipper 577 
Köln 442-445, 546-563, 1251-

1253, 1312-1319, 1514 
Koblenz 705, 705a, 1307-1311 
Krakau 724, 725, 728, 729, 806, 

879-882, 1014-1017 
Krieg u. Frieden 631, 1306, 1320, 

1338, 1345, 1359, 1384, 1391 

Leinigen-Westerburg 564 
Leipzig 1320 
Leverkusen 1321 
Litauen 730, 734, 748, 750-757, 

761-763, 829-837, 887-890, 
901, 1394 

Literatur 1501-1546 
Lots 309, 310, 467, 468, 705-

707, 710, 711, 718, 1184a, 
1184b, 1186a, 1205, 1309 

Luftfahrt 1387 
Luxemburg 1520 

Mainz 565, 1540 
Malaysia 1189-1191 
Marokko 1208-1214 
Medaillen u. Plaketten 1290-

1424 
Medicina i. N. 1401-1404 
Marken 1441 
Mexiko 1218-1233 
Miscellanea 1393-1424 
Mittelalter 420-485, 530-534, 

546-548, 550-552, 565, 720-
728, 1508, 1510, 1512, 1512a, 
1520, 1529, 1530, 1539 

Mühlhausen/Thür. 566 
München 1531 
Münster 451, 1322 
Münzschrank 1547 
Münzwaagen u. Gewichte 1251-

1271, 1537, 1538 
Musik 1382, 1386 

Nassau 567-571a 
Niederlande 1151-1154, 1358, 

1404 
Niederl. südliche 1150, 1508, 

1509, 1510, 1512a 
Normannen a. Sizilien 476 
Notgeld 705-709, 1075 
Notzeit 1405 



Nürnberg 464, 465, 1255, 1268, 
1323, 1428-1432 

Numismatik 1390 
Österreich 470, 971-975, 1052, 

1339, 1374, 1375, 1386, 
1543-1545 

Orden 1373 

Paderborn 572 
Panama 1239 
Papiergeld 706-718, 1515 
Personen 1374-1392 
Peru 1234, 1235, 1263 
Philippinen 1192 
Polen 720-970, 984-1038, 1359, 

1385 
Pommern 573 
Portugal 1155, 1156 
Porzellantoken 1205 
Prag 1408-1410 
Proben 1032-1034 
Provinzialprägungen 267-296, 

310 

Ratszeichen 486-489, 497, 558, 
560, 561, 1358 

RDR 1050, 1051, 1336-1338, 
1425 

Rechenpfennige 914, 1405, 
1425-1441 

Reformation 1292, 1301, 1383 
Regensburg 466-468, 574, 575 
Reichsgold 638-658 
Reichsmünzen 611-658 
Reiseschreibzeug 1474 
Religion 1291, 1292, 1301-1303, 

1312-1316, 1319, 1406-1417, 
1542 

Riga 766-768, 849-862 

Röm. Kaiserzeit 109-296, 1546 
Röm. Republik 96-108 
Rollsiegel 360-362 
Rumänien 1360 
Rußland 1010-1013, 1157-1166 

Sachsen 576-593, 634, 635, 
648-655, 901-911, 929-936, 
984-994, 1328-1330, 1433-
1436, 1446, 1511a 

Salzburg 1053 
Satire 1419 
Sarawak 1191 
Schiffe 150, 1030, 1327, 1354, 

1424 
Schlesien 1324 
Schleswig-Holstein 706, 707 
Schmuck 382-400, 401-406, 
Schützenwesen 1366, 1420, 

1421 
Schulprämie 1293 
Schwarzburg 636 
Schweden 517, 573, 1168, 1399 
Schweinfurt 469 
Schweiz 1169-1171, 1361-1372, 

1403 
Sedisvakanz 1142, 1322, 1334 
Siegel u. Petschaften 1442-1473 
Spanien 1172-1175, 1215-1224, 

1234, 1235, 1259 
Srilanka 1193-1195 
Stadtansicht 574, 575, 1306 
Städte 486-489, 497, 514-518, 

550-563, 574, 575, 606, 705, 
705a, 708, 838-848, 891-895, 
937-943, 969, 1014-1017, 
1304, 1305 

Staufer auf Sizilien 477-485 
Steinzeitliche Werkzeuge 

364-371 
Stolberg 594, 595 
Straßburg 1076 

Tabora 699-704 
Taufe 1417 
Thailand 1196-1205, 1261, 1277 
Thorn 726, 773, 864, 867, 894- 

896, 925-927, 970 
Tod 590, 600, 636, 1326, 1353, 

1402 
Trier 447-450, 596-600, 1331 
Tübingen 1332 
Türkei 1260 

UdSSR 1167, 1373 
Übersee 1177-1241 
Ungarn 1393 
USA 1237, 1238 

Vietnam 1206 
Vormünzl. Zahlungsmittel 1276-

1286, 1503 

Waldeck 601, 602 
Wallfahrt 1312-1316 
Warschau 984-994, 1036, 1037 
Weimarer Republ. 659-669, 1335 
Westfalen 603, 604 
Wied-Neuwied 605 
Wien 1340-1343 
Worms 606 
Württemberg 607, 608, 637, 

656-658 
Würzburg 609, 610, 1334 

Zypern 1176 



Keltische Münzen 

Antike 

1* 	Gallia, Cisalpina (Liguria), Drachme, Vs.: Kopf der Artemis n. r., Rs.: stilis. Löwe 
n. r., darüber MAEEA, Le Monete Pre-Romane dell' Italia Settentrionale, Nr. 14 
- 19, Fd. von Serra Picco, Hinterland von Genua, 2,80 g 	Rs. leicht dezentriert 

2* 	- Obol, 3. - 2. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Artemis n. r. mit drei Perlen als Hals- 
schmuck, Rs.: Tier (Löwe) n. 1., darüber fünf Punkte in Kreuzform, D.F. Allen 85, 
Pautasso Typ 34, 72-73, Fd. von Serra Ricco, 0,66 g 

3" 	- Sequani, Potinmünze, Vs.: Kopf n. r., Rs.: gehörntes Tier mit hochgeringeltem 
Schwanz n. 1., De la Tour 5390, 0 18 mm, 3,15 g 

4 	- Senones, Potinmünze, Vs.: behelmter Kopf n. r., Rs.: Löwe n. 1., 0 19 mm, 
3,29 g 

5* 	- Caletes, Ateula, Quinar, Vs.: Büste n. 1. mit Torques u. Flügeln, davor ATE, 
Rs.: Pferd n. r., darunter Pentagramm, L.T. vgl. 7191, Forrer 87, 1,96 g 

interessante Verprägung 

6* 	Ostkelten, Donaugebiet, Tetradrachme, Typ Philipp II. von Makedonien, Vs.: stark 
stilisierter Kopf n. 1., kinnloser Typ, Rs.: Reiter mit Bart u. langen Nackenhaaren n. r. 
(Entenschnabelpferd), Lanz 562, Hynedora-Typ, 10,06 g Ausbruch a. Rand, sonst 

7* 	- Tetradrachme, Typ Herakleskopf, Vs.: stark stilisierter Kopf mit herabhängenden 
Lippen und betonter Stirnlocke in Löwenskalp n. r., unter dem Kinn Ornament aus 
Punkten, Rs.: stilisierter Reiter n. r., Lanz 567, 8,09 g 

Griechische Münzen 

8* 	Kalabria, Taras, (Tarentum), Drachme, 302 - 281, Vs.: behelmter Kopf der Athena 
n. r., Rs.: Eule mit ausgebreiteten Flügeln v. v., oben TAPANTINS2N, unten AI - Mf2, 
Vlasto 1084, 3,17 g 

9" 	- Stater, 281 - 272, Vs.: nackter Reiter n. r., oben If2, unter dem Pferd 
NEY- MH, Rs.: Taras auf Delphin n. 1., hält i. d. Rechten Helm, rechts u. links i. F. 
Stern, oben F1OAY, unten TAPAI, Vlasto 739f, 6,47 g 

IV 130,- 

III 120,- 

IV 40,- 

IV 30,- 

111-1V 60,- 

IV 300,- 

IV 300,- 

IV 180,- 

IV+ 200, - 



10* 	- Stater, 272 - 235, Vs.: nackter Reiter n. r. sein Pferd bekränzend, unter dem 
Pferd AFAOA PXOE, Rs.: Taras auf Delphin n. 1., hält Kantharos u. Füllhorn, unten 
TAPAE, Vlasto 852, 6,65 g 

11* 	Lukania, Heraklea, Stater, 380 - 281, Vs.: Kopf der Athena mit korinth. Helm n. r., 
Rs.: Herakles mit Keule u. Bogen steht v. v., über dem linken Arm Löwenfell, links 
i. F. Krug, SNG Kop. 1106 var., 7,10 g 	 teilweise schlecht ausgeprägt 

12* 	- Metapont, Stater, 5. - 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Demeter n. 1., Rs.: Ähre, rechts 
META, SNG Kop. 1222, 7,85 g 

13* 	- Stater, 330 - 300, Vs.: Kopf der Demeter n. r., Rs.: Ähre, rechts i. F Blatt mit Pflug, 
SNG Kop. - vgl. 1227, BMC 98, 7,51 g 

14* 	Bruttium, Rhegion, Bronzemünze, 270 - 203, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. 1., 
dah. Lyra, Rs.: Dreifuß zwischen PHFI - 1\112N, SNG Kop. 1958, 0 22 mm, 
7,97 g 	 feine dunkelgrüne Patina 

15* 	- Brettii, Bronzemünze, 282 - 203, Vs.: diadem. Kopf der Nike n. 1., davor NIKA, 
Rs.: nackter Zeus schreitet n. r., hält Fulmen u. Speer, unten Stern, rechts Füllhorn, 
SNG Kop. 1681, 0 16 mm, 3,30 g 	 feine grüne Patina 

16* 	Sizilien, Akragas, Stater vor 413 v. Chr., Vs.: Adler steht n. 1., darüber AK, unten 
RA, Rs.: Krabbe, SNG Kop. - vgl. 40, 7,38 g 

17* 	- Alaisa (Kainon), Bronzemünze um 340 v. Chr., Vs.: Greif im Sprung n. 1., Rs.: Pferd 
galoppiert n. 1., i. A. (KAINON), SNG Kop. 133, BMC 6, 10,5 g 

dunkelgrüne Patina 

18* 	- Himera, Bronze-Hemilitra, 413 - 408, Vs.: Kopf der Nymphe n. 1., davor sechs 
Wertpunkte, Rs.: sechs Wertpunkte in Lorbeerkranz, SNG Kop. 320, 2,87 g 

dunkelgrüne Patina 

19* 	- Syrakusai, Bronzemünze, 357 - 344, Vs.: weibl. Kopf (Artemis) n. 1., dah. Oliven- 
zweig, Rs.: Delphin n. r. über Kammuschel, dazwischen EYPA, SNG Kop. 698, BMC 
301, 2,74 g 	 feine dunkelgrüne Patina 

20* 	- Bronzemünze, Zeit der 3. Republik 345 - 317, Vs.: Kopf der Athena mit korinth. 
Helm n. r., Rs.: Pegasus n. 1., darüber Dreizack, SNG München 1187, 9,24 g 

braune Patina 

21* 	- Bronzemünze, Zeit der 3. Republik 345 - 317, Vs.: belorb. Kopf des Apollon 
n. 1., davor EYPAKOE1121\1, Rs.: Pegasus n. 1., darunter A, SNG Kop. - vgl. 739, 
6,14 g 	 dunkle Patina 

22* 	- 3. Republik, Timoleon, 344 - 336, Bronze-Hemilitra, Vs.: Kopf der Persephone 
n. 1., Rs.: Pegasus n. 1., darunter E, SNG München 1163, SNG Kop. 733, 
10,37 g 	 dunkle Patina 

23* 	- Hieron II., 274 - 216, Bronzemünze, Vs.: Kopf des Poseidon n. 1., Rs.: Dreizack 
zwischen zwei Delphinen, SNG Kop. 848, SNG München 1403, 7,22 g 

braune Patina 

24 	- Sikulo-punische Prägung, Bronzemünze, spätes 3. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der 
Persephone Tanit n. 1., Rs.: Pferd springt n. r., SNG Kop. - vgl. 1021, 4,98 g 

grün-braune Patina 

IV+ 220,- 

IV 130,- 

250,- 

IV 120,- 

III- 60,- 

III- 100,- 

IV 130,- 

IV-V 60,- 

111-1V 80,- 

III 100,- 

III 80,- 

111- 90,- 

IV+ 50,- 

IV 40,- 

IV+ 24,- 
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25* 	- Bronzemünze, spätes 3. Jh. v. Chr., ähnl. wie vor, SNG Kop. 1023, 3,15 g 

	

schwarze Patina IV 	25, — 

26* 	Thrakia, Sarmatia Olbia, Bronzemünze in Delphin-Form, Vs.: Delphin n. r., Rs.: 
APIXO, SNG Kop. - vgl. 67, 4,09 g 	 dunkle Patina III 	170,- 

27* 	- Byzantion, Halb-Siglos, 416 - 357, Vs.: Stier n. I., darüber FY, unten Delphin, un- 
ter dem erhobenen Vorderbein Dreizack, Rs.: viergeteiltes, gekörntes Quadratum, 
BMC 14, SNG Kop.-, 3,42 g 	 IV+ 	36, — 
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28* 	- Thasos, Tetradrachme nach 146 v. Chr., Vs.: Kopf des Dionysos mit Wein- 
laubkranz n. r., Rs.: Herakles steht n. I. mit Keule u. Löwenfell, zu den Seiten 
HPAKAEOY - znTHPOE, i. A. OAEK2N, SNG Kop. - vgl. 1045, 16,64 g 	 IV 	120,- 

29* 	- Moesia, Istros, Drachme um 350 v. Chr., Vs.: zwei Jünglingsköpfe gegenständig 
nebeneinander, Rs.: Seeadler auf Delphin n. I., darüber IETPIH, SNG Kop. -vgl. 196, 
BMC - vgl. 4, 5,73 g 	 III 	225,- 

30* 	Makedonia, Königreich, Philipp II., 359 - 336, Tetradrachme (323-315, postum), 
Amphipolis, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: nackter Reiter mit Palmzweig n. r., 
Le Rider Tf. 46,19, 14,33 g 	 Vs. leicht dezentriert 	II 	450,- 

31* 	- Alexander d. Gr., 336 - 324, Tetradrachme, Babylon, Vs.: Kopf des Herakles 
in Löwenskalp n. r., Rs.: thron. Zeus n. I., davor M, unter dem Thron AY, i. A. 
BAEIAES2E, Price 3692e, Müller 1272, 17,09 g 	 III 	145,- 

32* 	- Drachme, Colophon, ähnl. wie vor, Rs. links i. F. Monogramm, unter dem Thron (I), 
Price 1823, Müller 808 	 IV+ 	90,- 

33* 	- Antigonos Gonatas, 277 - 239, Tetradrachme, Vs.: makedon. Schild, im Zentrum 
Pankopf n. 1., dah. Pedum, Rs.: Athena Alkis n. 1., davor ANTIFON. und makedon. 
Helm, dah. BAEIAME und Monogramm, SNG Kop. 1200, 16,79 g 	 IV 	240,- 

34* 	- Akanthos, Obol, 425 - 470, Vs.: Löwenkopf v. v., Rs.: viergeteiltes Quadratum 
incusum, SNG Ashmol. 2219 var., SNG Kop. 3 var., 0,64 g 	 R IV+ 	30, - 

35* 	- Eion, Diobol, 500 - 437, Vs.: Gans n. r. mit zurückgew. Kopf, darüber Eidechsen. I., 
Rs.: viergeteiltes Quadratum incusum, SNG Kop. 178, 0,88 g 	 111-1V 	70, - 

36" 	Thessalia, Larisa, Drachme, 395 - 344, Vs.: Nymphenkopf schräg v. v., Rs.: n. I. 
weidendes Pferd, i. A. AAPI, oben All2N, SNG Kop. Herrman Tf. VI1,6, 6,08 g 	IV 	150, - 

37* 	Phokis, Obol, 460 - 430, Vs.: Stierkopf frontal, Rs.: Eberprotome n. r., BMC 38 ff, 
SNG Kop.- vgl. 90 ff, 0,93 g 

38* 	- Triobol, 357 - 346, Vs.: Stierkopf v. v., Rs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., SNG Kop. 
121 var., BMC 78 ff, 2,41 g 

39* 	Boeotien, Thespiae, Triobol, 387 - 374, Vs.: boeotischer Schild, Rs.: Kantharos, 
darüber Keule, i. F. BO - I, SNG Kop. 176, BMC -vgl. 32, 2,66 g 

40* 	Attika, Athen, Tetradrachme, 449 - 413, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: 
Eule n. r., Kopf nach vorn, davor AOE, Svoronos Tf. 14,5, SNG Kop. 37 

2 Einhiebe auf Vs., sonst 	111-IV 	400,- 

41* 	- Obol, 479 - 393, ähnl. wie vor, BMC 99, SNG Kop. - vgl. 56, 0,67 g 	 IV 	140,- 

42* 	- Tetradrachme um 297 v. Chr., ähnl. wie vor, Svoronos 21 ff, SNG Kop.- 
vgl. 63,17,14 g 	 IV 	250,- 

43* 	- Tetradrachme, neuer Stil, 130/129, Vs.: behelmter Kopf der Athena Parthenos n. r., 
Rs.: Eule auf Amphora, A - OEINI - KH / THE / A10 / NYIEIOE / H, i. A. MH, rechts 
Gorgonenhaupt, Thompson Svoronos -, 16,74 g 	 IV 	280,- 

44* 	Korinthia, Korinth, Steter, 338 - 300, Vs.: Pegasus fliegt n. 1., Rs.: Kopf der Athena 
mit bekränztem korinth. Helm n. 1., dah. Adler, unten A - P, SNG Kop. 74, BMC 
258, 8,40 g 	 III 	200,- 
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45* 	- Stater, ähnl. wie vor, Rs. rechts i. F. A u. Kranz, BMC 307, 8,52 g 
	

IV 	120,- 

46* 	- Drachme, 2. Hälfte 4. Jh. v. Chr., Vs.: Pegasus fliegt n. I., Rs.: Kopf der Aphrodite 
n. I., davor K, dah. A, Ex Sig. Lockett, Glent 27. V. 59, Nr. 1831, 2,24 g 

min. Schrötlingsf. auf Vs. 	IV 	160,- 

11 



Asia 

47* 	Bosporus, Königreich, Cotys II., 123 - 132 n. Chr., Bronzemünze, Vs.: Tem- 
pel des Jupiter Capitolinus zwischen KA - HE, Rs.: NO - BAEY - KA in 
Lorbeerkanz, SNG Kop. 53,5,72 g 	 dunkle Patina 

48* 	- Rheskuporis II., 210 - 226, Elektron-Stater unter Elagabal, Vs.: diadem., 
drap. Büste des Königs n. r., Rs.: belorb., drap. Büste des Elagabal n. r., 
darunter SRD = Jahr 516 = 219/220, BMC 6 	 Elektron 

Schrötlingsfehler am Rand 

48a* Mysia, Kyzikos, Trihemiobol, (Obol), Hemiobol, Tetartemorion, 480 - 450, 
Vs.: Eberprotome n. I., Rs.: Löwenkopf n. I. in Quadratum incusum, SNG Kop. 46, 
52 und 52 var., 1,25; 0,75; 0,41 und 0,16 g 	 4 Stück 

49* 	- Pergamon, Kistophor, unter römischer Herrschaft, 133 - 1. Jhr. v. Chr., 
Vs.: Kista mystika aus der sich Schlange windet in Efeukranz, Rs.: Köcher zwi-
schen zwei Schlangen, rechts Schlangenstab, oben u. links Monogramm, SNG 
Kop. 428, BMC 102, 12,36 g 

50* 	- Kistophor, ähnl. wie vor, SNG Kop. 431, 12,49 g 

50a 	Troas, Abydos, Kleinbronze, ca. 300 - 100 v. Chr., Vs.: Kopf des Apollo n. r., Rs.: 
ABY über Adler n. r., SNG Kop. 32, 0 14 mm, 1,73 g 

51* 	- Antandros, Drachme, 440 - 400, Vs.: Kopf der Artemis Astyrene n. r., Rs.: Ziege 
n. r., oben ANT, davor N, SNG Kop. 213, 3,92 g 

52* 	Lesbos, Elektronhekte, 550 - 440, Vs.: behelmter Kopf des Ares n. r., Rs. 
Amazone n. r. in Linienquadrat in Quadratum incusum, Bodenstedt 65 e-y, 
SNG Kop. -vgl. 320, 2,48 g 	 Elektron 

53* 	lonia, Ephesos, Drachme, 5. Jh. v. Chr., Vs.: Biene, Rs.: viergeteiltes Quadratum 
incusum, SNG Kop. vgl. 208, BMC 7, 3,24 g 

54* 	- Drachme, ähnl. wie vor, BMC 7, 3,17 g 

55* 	- Phokaea, Elektronhekte, 6. - 5. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Athena mit korinth. 
Helm n. I., Rs.: viergeteiltes Quadratum incusum, Bodenst. Tf. 49, 111, 2,53 g 

Elektron 

56* 	- Elektronhekte, 6. - 5. Jh. v. Chr., Vs.: weibl. Kopf n. I. in Sakkos, Rs.: ähnl. wie 
vor, Bodenst. Tf. 49, 102, 2,62 g 	 Elektron 

57* 	- Elektronhekte, 387 - 326, Vs.: Kopf des Pan n. I., Rs.: ähnl. wie vor, Bodenst. Tf. 
49, 97 var., 2,52 g 	 Elektron 

58* 	- Priene,Trihemiobol, 3. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Athena mit attischem Helm n. r., 
Rs.: Dreizack zwischen M - A in Maeanderkreis, BMC SNG Kop. SNG v. Aul.-, 
0,77 g 

59* 	- Teos, Stater 495 - 478, Vs.: Greif sitzt n. r., die Flügel fächerartig gespreizt, 
Rs.: viergeteiltes Quadratum incusum, Felder rauh, Balcer 25, BMC 2, 1 1 , 66 g 

IV 50,- 

IV 300,- 

IV 110,- 

IV+ 80,- 

IV/III 90,- 

IV 12,- 

IV 275,- 

IV 450,- 

III- 250,- 

IV 250,- 

IV 275,- 

IV 280,- 

IV 400,- 

IV 28,- 

IV 765,- 
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60* - Stater, ca. 450 v. Chr., Vs.: Greif sitzt n. r., mit erhobener linker Tatze, davor 
diadem. 	Kopf des Apollon, 	Rs.: viergeteiltes Quadratum incusum, 	Baicer - 
(SNR 47- 1968), SNG v. Aul. 	BMC -, 12,01 g 	 RRR IV 1.400,- 

60a* - Tetartemorion, Vs.: Greifenkopf n. r., Rs.: vier geteiltes Quadratum incusum, 
Sig. Dieter Klein 480 var., 0,28 g 	 R IV 30,— 

61* - Ionische Inseln, Chios, 	Drachme, 412 - 334, Vs.: 	Sphinx sitzt n. 	I. 	vor 
Amphora, Rs.: viergeteiltes Quadratum incusum, SNG v. Aul. vgl. 2275, 3,54 g IV 360,- 

62* - Drachme, ähnl. wie vor, SNG v. Aul. vgl. 2275, 3,49 g IV 340,- 

62a* Karia, Stratonikeia, Hemidrachme, nach 166 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., 
Rs.: Adler zwischen ET u. Helm in flachem Quadratum incusum, BMC - vgl. 1-5, 
SNG v. Aul.-, SNG Kop. -, 1,20 g IV 100,- 

63* - Rhodos, Hemidrachme, 167 - 88, Vs.: Helioskopf schräg v. v., Rs.: Rose unter 
Beamtenname APTENQA in Quadratum incusum, SNG v. Aul. 2829, 1,50 g III 60,- 
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64* 	Lydia, Sardes, 1/12 Stater, 7. - 6. Jh., Vs.: Löwenkopf n. r. mit Kugel auf der Stirn, 
Rs.: Quadratum incusum, BMC 17, SNG Kop. 453, 1,19 g 	 Gold IV 	400,- 

65* 	- 1/2 Stater = Siglos, nach 546 v. Chr., Zeit des Kroisos, Vs.: Löwenprotome mit 
aufgerissenem Maul n. r. vor Stierprotome n. 1., Rs.: zwei unregelmäßige Quadrata 
incusa, BMC - vgl. 45, 5,28 g 

66* 	- 1/3 Stater, Kroisos-Typ, 561 - 546, ähnl. wie vor, Klein (Nomismata 3) 561, Haed 
Seite 646, 3,47 g 

67* 	- 1/6 Stater, Kroisos-Typ, 546 - 522, ähnl. wie vor, SNG Keckmann 360, 
1,75 g 

IV 	450, - 

IV 	420, - 

IV 	330,- 

68 	- Bronzemünze, 2. - 1. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Apollon n. r., 
Rs.: Keule in Kranz, SNG v. Aul. 3126, SNG Kop. 471 var., 3,83 g 

	

dunkle Patina IV 	24,- 

69 	- Tralles, Bronzemünze, 2. - 1. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., 
Rs.: Fulmen zwischen AIOETPAA - AIANS2N, alles in Lorbeerkranz, SNG Kop.-, 
BMC 	SNG v. Aul.-, 5,11 g 	 RR dunkle Patina III 	60,- 

70* 	Phrygia, Aezanis, Bronzemünze, Mitte 3. Jh. n. Chr., Vs.: IEPA KYNKAHIO, 
Senatsbüste n. r., Rs.: AIZAN - EITON, Hekate Triformis mit Fackeln, Schale u. 
Schlange, SNG v. Aul. 8303, SNG Kop. -, 17,73 g 	 IV 	130,- 

71* 	Lykia, unbest. Münzstätte u. Dynasten, Stater, 525 - 480, Vs.: Eberprotome n. r., 
Rs.: X-förmig geteiltes rohes Incusum, SNG v. Aul.- vgl. 4053, BMC - vgl. 1, 
8,24 g 	 Vs schwach ausgeprägt IV-V 	120,- 

72* 	Pamphylia, Side, Tetradrachme, 190 - 36, Vs.: Kopf der Athena mit korinth. Helm 
n. r., Rs.: Nike mit Kranz schreitet n. 1., links i. F Granatapfel, darunter KAE - YX, 
SNG Kop. 400, 16,28 g 	 III 	400,- 

73* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. 400, 16,22 g 	 111/1V 	340,- 

74 	Kilikia, unbek. Münzstätte, Obol, 4. Jhr. v. Chr., Vs.: Baaltars thront n. 1., 
Rs.: Wolfsprotome n. r., SNG Lev. 225, SNG Kop. 317, 0,52 g 	 IV 	30,- 

75* 	Kappadokia, Königreich, Ariarathes VII., 111 - 99, Drachme, Vs.: dia- 
dem. Kopf n. r., Rs.: Athena steht n. 1., hält Nike, Speer u. Schild, i. F. M - K, 
i. A. Monogramm, SNG Kop. 142, 4,17 g 	 IV 	66,- 

76* 	Syria, Königreich, Antiochus VII., 138 - 129, Tetradrachme, Antiochia a. 
Orontes, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Athena steht n. I., hält Nike, Speer u. Schild, i. F. 
- A, BAELAHM ANTIOXOY - EYEPFETOY, alles in Kranz, SNG Kop. 
vgl. 315, 16,37 g 	 III 	280,- 

77* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. 317 var., 16,63 g 
	

III 	280,- 

78* 	- Philippos Philadelphos, 93 - 83, Tetradrachme, Antiochia a. Orontem, 
Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: BAEIAME eIAIFITTOY EDIOANOVE OIAAAEMtOY, 
Zeus thront n. 1., hält Nike u. Zepter, unter dem Thron Monogramm, oben Fulmen, 
SNG Kop. - vgl. 430, 15,40 g 	 IV 	120, - 

79* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. - vgl. 426, 15,11 g 	 IV 	100,- 

1,1 



FS 
64 

77 

79 

80 

80* Arabia Felix, Himyariten, Amdan Bayyin, Hemidrachme (schüsselförmig), 
Raidan, Vs.: Kopf n. r., dah. Monogramm, Rs.: kleiner Kopf n. r. in Umschrift, BMC 1, 
SNG ANS 1603, 1,26 g 	 III 	60,- 

81* 	— Hemidrachme, ähnl. wie vor, BMC 1, SNG ANS 1603, 2,00 g 	 60,- 
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82 	Persia, Arsakiden, Pakoros II., 78 - 105 n. Chr., Drachme, Vs.: bartlose, diadem. 
Büste n. 1., Rs.: Arsaces 1. thront n. r. und hält Bogen, Sellwood 75,7 

83* 	- Sasaniden, Ardasher 1., 211 - 241, Drachme nach 224 n. Chr., Vs.: Büste mit 
Globuskrone n. r., Rs.: Feueraltar, Paruck 40, zu Göbl 9, 4,42 g 

84* 	- Drachme, ähnl. wie vor, Mitchiner 793 - 795, 4,05 g 

85* 	- Kushan-Sasaniden, Vahahran Kushanshah I., 271 - 356, Drachme, Vs.: bekr. 
Büste n. r., Rs.: Feueraltar zwischen zwei Priestern, Mitch. 1305, 3,92 g 

RR Randausbruch 

86 	- Arabo-Sasaniden, Arab. Gouverneure im Iran, 661 - 704, Ubaidallah b. Ziyad, 
680 - 683, (unter Kalif Yazid 1.), Dirhem 61 H = 680/81, Basra, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Feueraltar zwischen zwei Priestern, Mitch. 28, Walker 85, 3,91 g 

min. Randausbr. 

87* 	Characene, Attambelos III., 53 - 71 n. Chr., Billon-Tetradrachme, Vs.: bartloser 
Kopf n. r. (mehrere Gegenstempel u. Monogramme), Rs.: ATTAMB, Herakles 
thront n. 1., BMC 53 var., 15,11 g 

88 	Afrika, Ägypten, Ptolemaios II. Philadelphos, 285 - 246, Bronze-Drachme „Sech- 
ziger, Vs.: Kopf des Zeus Ammon n. r., Rs.:11TOAEMAIOY - BAEIAESM, Adlern. 
1., davor Füllhorn, zwischen den Beinen Al, Weiser 48, 62,24 g 

89 	- Ptolemaios III. Euergetes, 246 - 222, Bronze-Hemidrachme „Dreissiger", 
(des auf Kypros gültigen attisch-seleukidischen 24-Drachmen Standarts um 
247 - 243), Vs.: Kopf des Zeus Ammon n. r., Rs.: Adler steht n. 1., davor Lotosblüte, 
zwischen den Beinen Monogramm, hinter dem Adler Gegenstempel, Weiser 64 
var., 43,36 g 

90 	- Ptolemaios V., Epiphanes, 204 - 180, Diobol „Vierziger", Vs.: Kopf des Zeus Am- 
mon n. r., Rs.: zwei Adler stehen n. 1., Weiser 143, 7,44 g 

91* 	- Zeugitania, Karthago, Bronzemünze, 3. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Tanit mit Kornäh- 
renkranz n. 1., Rs.: Pferd steht n. 1. vor Palme, SNG Kop. 115, 2,44 g grüne Patina 

92 	- Bronzemünze, ähnl. wie vor, SNG Kop. - vgl. 109, 2,78 	grün-braune Patina 

93 	- Bronzemünze, ähnl. wie vor, SNG Kop.- vgl. 110, 3,63 g 

94 	- Bronzemünze, ähnl. wie vor, SNG Kop. - vgl. 115, 2,79 g 

95* 	- Bronzemünze, 3. Jh. v. Chr., Vs.: Dattelpalme, Rs.: Pferdekopf n. r., SNG Kop. 
104, 5,94 g 	 dunkelgrüne Patina 

Römische Münzen 

Republik 

96* 	Denar, 104, L. Saturninus, Vs.: behelmter Kopf der Roman. I., Rs.: Saturn in Quadriga 
n. r., darunter -L, i. A. SATVRN, Crawf. 317,3b, Syd. 578a, 3.80 g 

97 	Denar, 104, L. Saturninus, ähnl. wie vor, Crawf. 317,2, Syd. 578 
	

2 Stück 

IV 26,- 

111-1V 140,- 

111-IV 150,- 

III- 300,- 

IV+ 35,- 

IV-IV- 50,- 

IV 28,- 

IV-IV- 30,- 

IV-IV- 15, - 

III 24,- 

III-  22,- 

IV-  20,- 

IV- 20,- 

IV 32,- 

IV 22,- 

IV 28,- 

16 



98* 	Denar, 97, L. Pomponius Molo, Vs.: L POMPON MOLO, belorb. Kopf des Apollo 
n. r., Rs.: vor brennendem Altar links Numa Pompilius mit Lituus, rechts Mann mit 
Opferziege, i. A. NVMA POMPIL, Crawf. 334,1, Syd. 607, 3,49 g 

	

Vs. kleiner Einhieb T 	IV 	80,- 

99* 	Denar, 90, C. Vibius C.f. Pansa, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dah. PANSA, 
davor Symbol Feder ?, Rs.: Minerva mit Speer u. Trophäe in Quadriga n. r., 
i. A. C.VIBIVS C F, Crawf. 342,5b, Syd. 684, 3,88 g 	 leicht dezentriert 	III 	40,- 

100* Denar, 87, L. Rubrius Dossenus, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r. mit Zepter über 
der Schulter, unten DOSSEN, Rs.: Triumphal-Quadriga n. r., oben Victoria mit 
Kranz, i. A. L. RVBRI, Crawf. 348,1, Syd. 7053,67 g 	 IV 	28,- 

100a Denar, 85, L. Julius Bursio, Vs.: Kopf n. r. mit den Attributen von Apollo, Merkur 
u. Neptun, dah. Kranz, Rs.: Victoria in Quadriga n. r., i. A. EX.A.P, Crawf. 352,1b, 
Syd. 729, 3,77 g 	 IV 	29,- 

101* Denar, 85, Mn. Fonteius, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dah. MW FONTEI — CF, 
Rs.: Cupido auf Ziege n. r. zwischen Dioskurenkappen, i. A. Thyrsus, alles in Lor- 
beerkranz, Crawf. 353,1c, Syd. 724a, 3,80 g 	 IV+ 	25,- 
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102* Denar (Serratus), 79, C. Naevius Balbus, Vs.: diadem. Kopf der Venus n. r., dah. SC, 
Rs.: Victoria in Triga n. r., i. A. C.N.AE.BALB., Crawf. 382, Syd. 769, 3,83 g 

103* Denar (Serratus), 79, ähnl. wie vor, Rs. über den Pferden CTIII, Crawf. 382,1b, 
Syd. 769b, 3,83 g 

104* Denar (Serratus) 68, C. Hosidius C.f. Geta, Vs.: Büste der Diana mit Bogen u. Kö-
cher n. r., links GETA, rechts IIIVIR, Rs.: Calydonischer Eber mit Speer im Rücken 
n. r. wird von Hund attackiert, Crawf. 407,1, Syd. 904, 2,85 g 

kleiner Randausbruch, sonst 

105 	Denar, 63, L. Cassius Longinus, Vs.: verschl. Kopf der Vesta n. I., dah. zweihen- 
kelige Schale, Rs.: Bürger steht n. I. und hält Stimmzettel über Wahlurne, dah. 
LONGIN.IIIV, Crawf. 413, Syd. 935, 3,48 g 

106* Denar, 55, Cn. Plancius, Vs.: CN. PLANCIVS... weibl. Kopf mit Causia n. r., 
Rs.: Kretische Ziege n. r., dah. Bogen u. Köcher, Crawf. 432, Syd. 933, 3,65 g 

107 	Denar, 48, Decimus Postumius Albinus Bruti, Vs.: behelmter Kopf des Mars n. r., 
Rs.: zwei gekreuzte gallische Trompeten, oben ovaler, unten runder Schild, ALBIN-
VS - BRVTI. F, Crawf. 450, Syd. 941,1a, 3,21 g 

108* Denar, Lagermünzstätte, 49 - 48, C. Julius Caesar, Vs.: Elefant, Schlan-
ge zertretend, i. A. CAESAR, Rs.: Priestergeräte: Apex, Axt, Aspergillum u. 
Simpulum, Crawf. 443, Syd. 1006, 3,95 g 	 Hornsilber a. Rd. und Rs. 

Kaiserzeit 

109* Augustus, 27 v. -14 n. Chr., As, Nemausus, 10 -14 n. Chr., Vs.: Köpfe des Agrippa 
mit Rostralkrone n. 1. und des Augustus mit Lorbeerkanz n. r. zwischen P - P, oben 
IMP, unten DIVI, Rs.: Krokodil n. r. an Palme angekettet, links Kranz, COL - NEM, 
RIC 159, 12,50 g 	 dünne dunkle Patina 

110* Claudius, 41 -54, As, Rom, 41-50, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP 
P P, Kopf n. I., Rs.: Minerva schreitet n. r., hält Schild u. Speer, RIC 100, Coh. 84, 
BMC 149, 10,67 g 	 dunkle Patina 

111 	Nero, 54 - 68, Denar, Vs.: NERO CAESAR AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: Salus 
sitzt n. I., i. A. SALVS, RIC 60, BMC 90, 3,43 g 

112* Vitellius, 69, Denar, Vs.: VITELLIVS GERMAN IMP TR P, belorb. Kopf n. r., Rs.: XV 
VIR SACK FAC, Dreifuß, darüber Delphin, darunter Rabe, RIC 86, BMC 17, 3,31 g 

113 	Vespasian, 69 - 79, Denar, 69-71, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS (AVG), 
belorb. Kopf n. r., Rs.: COS ITER (TR POT), Pax sitzt n. I. und hält Zweig, 
RIC 10, BMC 26, 3,32 g 	 leicht dezentriert 

114 	- Denar, 70-72, Vs.: IMP CAES VESP AVG P M, belorb. Kopf n. r., Rs.: TRI POT II 
COS III P P, Pax sitzt n. I., hält Zweig u. Caduceus, RIC 39, BMC 61, 3,44 g 

115 	- Denar, 73, Vs.: (IMP) CAES VESP AVG GENS, belorb. Kopf n. r., Rs.: PONTIF 
MAXIM, Kaiser sitzt n. r., hält langes Zepter u. Zweig, RIC 65, BMC 98, 3,35 g 

116 	- Denar, 73, ähnl. wie vor, RIC 65, BMC 98, 3,23 g 

117 	- Denar, 74, Vs.: IMP CAESAR VESP AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: PONTIF 
MAXIM, ähnl. wie vor: RIC 83, BMC 146b, 3,19 g 

IV 22,- 

IV+ 25,-- 

III 42,- 

IV-IV- 25,- 

IV 30,- 

IV- 24,- 

IV+/IV 220,- 

IV+ 150,- 

IV+ 110,- 

IV-V 120,- 

IV- 190,- 

IV- 70,- 

IV- 48,- 

IV-IV- 50,- 

IV-IV- 50,- 

IV/IV- 50,- 
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118* - Denar, 74, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: PON MAX TR P COS V, ähnl. wie vor, RIC 77, BMC 136, 3,32 g 

119 	- Denar, 77/78, Vs.: CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: Modius mit fünf aufrechten und zwei hängenden Ähren, zu den Seiten IMP 
- XIX, RIC 110, BMC 216, 3,37 g 

IV/IV- 	50,— 

IV-IV- 40,- 

120* Titus, 79 - 81, Denar, Vs.: IMP TITVS CAES VESPASIAN AVG P M, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: TR P IX IMP XV COS VIII P P, Delphin um Anker, RIC 26b, BMC 75, 
3,29 g 	 IV 	110,- 

121* - Denar, 80, Vs.: IMP T CAES VESPASIAN AVG P M, belorb. Kopf n. I., 
Rs.: TR P XI IMP XV COS VIII P P, Delphin über Dreifuß, RIC - vgl. 27, BMC - vgl. 
80 (Vs. mit TITVS statt T), 3,44 g 	 IV/IV- 100,- 

122* Domitian als Caesar, 69 - 79, Denar, 76 unter Vespasian geprägt, Vs.: 
CAESAR AVG F DOMITIANVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: Minerva n. r. mit Schild u. 
Speer zwischen COS - III, zu ihren Füßen Eule, RIC BMC -, 3,45 g 

123* - Denar, 77/78 unter Vespasian, Vs.: CAESAR AVG F DOMITIANVS, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: behelmter Reiter n. r., i. A. COS V, RIC 242, BMC 235, 3,49 g 

IV-IV- 65,— 

IV-IV- 60,- 
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124 	- Denar unter Vespasian, Vs.: CAESAR AVG F DOMITIANVS, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: CE - RES AVGVST, Geres steht n. 1., hält Kornähren u. langes Zepter, RIC 248, 
BMC 323, 2,64 g 	 IV- 	40,- 

125* - Denar unter Titus, 79-81, Vs.: CAESAR DIVI F DOMITIANVS COS VII, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: PRINCEPS IWENTVTIS, brennender Altar mit Girlanden, RIC 49, 
BMC 92, 3,44 g 	 IV 	120,- 

126* - als Augustus, 81 - 96, Denar 92, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR 
P XI, belorb. Kopf n. r., Rs.: IMP )0(1 COS XVI GENS P P P, Minerva schreitet 
n. r., hält Speer u. Schild, RIC 166, BMC 187, 3,24 g 

	
IV+ 	100,- 

127* - Denar, 92/93, Vs.: IMP CAES DOMIT GERM P M TR P XII, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: IMP XXII COS XVI CENS P P P, Minerva mit Speer steht n. 1., RIC 174, BMC 
207, 3,22 g 	 IV+ 	90,- 

128* - Denar, 95, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P XIIII, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: IMP XXII COS XVII GENS P P P, Minerva mit Schild u. Speer steht auf 
Prora n. r., davor kleine Eule, RIC 187, BMC 223, 3,34 g 	 III 	90,- 

129* - Denar, 95/96, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P XV, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: IMP XXII COS XVII GENS P P P, Minerva steht n. 1., hält Speer 
u. Fulmen, RIC 192, BMC 234, 3,47 g 	 III 	100,- 

130* - As, 92-94, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XVI GENS, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: MONETA AVGVSTI SC, Moneta steht n. 1., hält Waage u. Füllhorn, 
RI 408, BMC 469, 11,79 g 	 dunkle Patina IV 	150,- 

131* - Dupondius, 92-94, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XVI GENS PER P P, 
Kopf n. r., Rs.: VIRTVTI AVGVSTI SC, Virtus steht n. r., hält Speer u. Parazonium, 
RIC 406, BMC 469, 11,07 g 	 dunkle Patina IV 	70,- 

132* Nerve,  96 - 98, Denar, 97, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS III P P, be-
lorb, Kopf n. r., Rs.: CONCORDIA EXERCITVVM, zwei verschlunge Händen halten 
Legionsadler, RIC 15, BMC 8, 3,42 g 

	
III- 	150,- 

133* - Denar, 97, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR POT, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS 
III PATER PATRIAE, Priestergeräte, RIC 24, BMC 33, 3,43 g 	 III- 	160,- 

134* - Denar, 97, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS III P P, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: FORTVNA AVGVST, Fortuna steht n. 1., hält Ruder u. Füllhorn, RIC 16, 
BMC 38, 3,51 g 	 III 	200,- 

135*  Traian, 98 - 117, Aureus, 101/102, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM, 
drap. belorb. Büste n. r., Rs.: P M TR P COS 1111 P P, nackter Herkules steht auf 
Postament, hält Keule u. Löwenfell, RIC - vgl. 49, BMC 85, 6,82 g 	Gold IV 	2.000,- 

136* - Denar, 98/99, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM, belorb. Kopf n.r., 
Rs.: PONT MAX TR POT COS II, Concordia sitzt n. 1., hält Patera über Altar u. Dop-
pelfüllhorn, RIC 12, BMC 4, 3,60 g 

137* - Denar, 98/99, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: PONT MAX TR POT COS II, Pax steht n. 1., hält Zweig u. Füllhorn, RIC 17, 
BMC 14, 3,28 g 

111-1V 	80,- 

111/IV 	90,- 
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138* - Denar, 100, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: P M TR P COS III P P, Victoria sitzt n. 1. und hält Patera, RIC 41, BMC 74, 
3,37 g 	 111-IV 	120,- 

139* - Denar, 101/102, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM, belorb. Büste n. r., 
Rs.: P M TR P COS 1111 P P, behelmter Mars mit Speer u. geschulterter Trophäe 
n. r., RIC 52, BMC 94, 3,42 g 	 III 	120,- 

140* - Denar, 101/102, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: P M TR P COS 1111 P P, Hercules steht v. v. auf Sockel, hält Keule u. Löwenfell, 
RIC 49, BMC 87, 3,33 g 	 III 	140,- 

141* - Denar, 114-117, Vs.: IMP CAES NER TRAIAN OPTIM AVG GER DAC, belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P COS VI PP S P Q R, nackter Mars mit Speer u. 
geschulterter Trophäe schreitet n. r., RIC 340, BMC 590, Coh. 271, 3,22 g 	 III- 	100,- 
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142* - Sesterz, 101/102, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM P M, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: TR POT COS 1111 P P SC, Pax sitzt n. I., hält Zweig u. Zepter, 
RIC 432, BMC 745, 26,33 g 	 dunkle Patina 

143* - Cistophor, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM P M, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: TR POT COS II, Bündel aus sechs vollen Ähren, RIC 717, Coh. 607, Pinder 44, 
9,86 g 	 R 

144* Hadrian, 117 - 138, Quinar, 118, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, 
belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P COS II, Victoria schreitet n. r., hält Kranz u. 
Palmzweig, RIC 36, BMC 551, 1,25 g 	 R 

145* - Sesterz, 119 - 121, Vs.: IMP CAESAR TRAIANVS HADRIANVS AVG P M TR P 
COS III, belorb. Büste n. r., Rs.: LIBERTAS PVBLI•CA•, Libertas sitzt n. 1., hält Zweig 
u. Zepter, RIC 583b, BMC 1191 var., 29,79 g 

146* Antoninus Pius, 138 - 161, Denar, 148-149, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR 
P XII, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS 1111, Fortuna steht n. 1., hält Ruder auf Globus u. 
Füllhorn, RIC 179, BMC 668, 2,72 g 

147 	Faustina I., Gern. des Antoninus Pius, Consecrations-Denar, Vs.: DIVA FAUSTINA, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: CONSECRATIO, Pfau schreitet n. r., Kopf n. 1., RIC 
384, BMC 298, 2,83 g 

148* - As, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste n. r., Rs.: AVGVSTA SC, verschleierte Vesta 
steht n. 1., hält lange Fackel u. Palladium, RIC 1177a, BMC 1580, 13,76 g 

dunkle Patina 

149* Marc Aurel, 161 - 180, Denar, 169-170, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXIIII, 
belorb. Büste n. r., Rs.: VICT AVG COS III, Victoria schreitet n. 1., hält Kranz u. Tro-
phäe, RIC 225, BMC 532, 3,04 g 

150* - As, 176-177, Vs.: M ANTONINVS AVG GERM SARM TR P XXXI, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: IMP VIII AVG, Schiff mit drei Ruderern über Wellen zwischen 
FELICITATI PP - COS III, RIC 1195, BMC 1616, 10,06 g 	dunkelgrüne Patina 

151* Faustina II., Gern. des Marc Aurel, Sesterz, Vs.: FAVSTINA AVG P II AVG FIL, drap. 
Büsten. r., Rs.: PIETAS SC, Pietas steht n. 1., hält Blume u. Füllhorn, zu ihren Füßen 
Kind, RIC 1379, BMC 2177, 22,22 g 	 feine dunkle Patina 

152* Commodus, als Caesar unter Marc Aurel, 175-177, As, 175/76, Vs.: COMMODO 
CAES AVG FIL GERM SARM, drap. Büste n. r., Rs.: SPES PVBLICA SC, Spes 
schreitet n. 1., hält Blume u. hebt ihr Gewand an, RIC 1545, BMC 1536, 12 g 

dunkle Patina 

153* - als Augustus, 180 - 192, Sesterz, 190, Vs.: M COMMODVS ANT P FELIX AVG 
BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XI IMP VII COS V P P SC, der Kaiser steht 
n. 1. auf Podium, fünf Soldaten ansprechend, RIC 468c, 19,03 g 

154* Septimius Severus, 193 - 211, Denar, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: P M TR P XVII COS III P P, Neptun steht n. 1., rechter Fuß auf Globus und hält 
Dreizack, RIC 228, Coh. 529, 3,39 g 	 Schrötlingsriß 

155* - Denar, 210, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XVIII 
COS III P P, Neptun steht n. 1., rechter Fuß auf Globus, hält Dreizack, RIC 234, BMC 
19, 3,50 g 

IV 240,- 

IV-IV- 320,- 

111-1V 160,- 

IV 90,- 

IV+ 28,- 

IV 25,- 

IV 80,- 

IV+/IV 46,- 

IV+ 250,- 

III- 400,- 

IV+ 150,- 

IV 250,- 

111-1V 48,- 

111-IV 80,- 
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156* Julia Domna, Gern. des Septimius Severus, Denar, 211 — 217 unter Caracalla ge-
prägt, Vs.: IVLIA PIA FELIX AVG, drap. Büste n. r., Rs.: VENVS GENETRIX, Venus 
sitzt n. I. und hält Zepter, RIC 288c, BMC 23B, 3,14 g 	 III 	100 — 



157 	- Denar, 211-217, Vs.: IVLIA PIA FELIX AVG, drap. Büste n. r., Rs.: VESTA, Vesta 
sitzt n. 1., hält Simpulum u. Zepter, RIC 391, Coh. 226, 3,01 g 

158* Caracalla, 198 - 217, Denar, 210-213, Vs.: ANTONINVS PIVS VG BRIT, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: LIBERALITAS AVG VI, Liberalitas steht n. 1., hält Abacus u. Füllhorn, 
RIC 216, 3,37 g 

159* - Denar, 217, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
P M TR P XX COS 1111 P P, Sol steht n. 1. und hält Peitsche, RIC 293d, BMC 194, 
2,88 g 

160* Plautilla, Gern. des Caracalla, Denar, Vs.: PLAVTILLA AVGVSTA, drap. Büste n. r., 
Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia steht n .1., hält langes Zepter u. Patera, RIC 
363a, BMC 411, 3,38 g 

161* - Denar, Vs.: PLAVTILLA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: VENVS VICTRIX, Venus 
steht n. 1. auf Schild gelehnt, hält Zweig u. Apfel, zu ihren Füßen Cupido, RIC 369, 
Coh. 25, 3,19 g 

162* Geta, 209 - 212, Denar, 211, Vs.: P SEPT GETA PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. 
r., Rs.: TR P III COS II P P, Pax steht v. v., hält Fackel u. Globus, RIC 81, BMC 16, 
3,17 g 

163* Macrinus, 217 - 218, Denar, Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, belorb., 
geharn. Büste n. r., Rs.: IOVI CONSERVATOR, nackter Jupiter steht v. v., hält Ful-
men u. Zepter, RIC 73, 3,30 g 

164* Elagabal, 218 - 222, Denar, 219, Vs.: IMP ANTONINVS AVG, drap., belorb. Büste 
n. r., Rs.: P M TR P II COS II P P, Fortuna sitzt n. 1., hält Steuerruder u. Füllhorn, RIC 
19, BMC 96, 2,98 g 

165* - Denar, Vs.: ANTONINVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. Büsten. r., Rs.: FELICITAS, 
Galeere, i. A. TEMP, RIC 188, BMC 278, 3,40 g 

166* Julia Paula, 1. Gern. des Elagabal, Denar, Vs.: IVLIA PAVLA, drap. Büste n. r., Rs.: 
CONCORDIA, Concordia sitzt n. 1., hält Patera u. Füllhorn, RIC 211, BMC 172, 
2,84 g 

167* Aquilia Severa, 2. Gern. des Elagabal, Denar, Vs.: IVLIA AQVILIA SEVERA AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA, Concordia steht n. 1., hält Doppelfüllhorn u. 
Patera über Altar, links i. F. Stern, RIC 225, BMC 185, 2,77 g 

168* Julia Maesa, Schwester der Julia Domna, Großmutter von Elagabal u. 
Severus Alexander, Antoninian, Vs.: IVLIA MAESA AVG, diadem., drap. Büste n. 
r., Rs.: PIETAS AVG, Pietas steht n. 1., hält Hand über brennenden Altar und Weih-
rauchgefäß, RIC 264, BMC 70, 5,49 g 

169* -Denar, Vs.: IVLIA MAESA AVG, drap. Büste n. r., Rs.: PVDICITIA, Pudicitia sitzt n. 
1., hält Zepter u. Schleier, RIC 268, BMC 76, 2,62 g 

170* Severus Alexander, 222 - 235, Denar, 228, Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXANDER 
AVG, drap., belorb. Büsten. r., Rs.: P M TR P VII COS II P P, behelmter Mars schrei-
tet n. r., hält Lanze u. geschulterte Trophäe, RIC 73, BMC 455, 2,67 g 

171* - Denar, 231-235, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
MARS VLTOR, geharn. Mars schreitet n. r., hält Schild u. Speer, RIC 246, 3,87 g 

sehr breiter und schwerer Schrötling 

IV+ 40,- 

111-1V 50,- 

III 80,- 

III 100,- 

IV 70,- 

111-IV 90,- 

III 250,- 

III 150,- 

111-1V 100,- 

IV 100,- 

IV 200,- 

III 250,- 

IV+ 100,- 

III 100,- 

III- 80,- 
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172* - As, 230, Vs.: IMP SEV ALEXANDER AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P VIIII 
COS III P P, Justitia sitzt n. I., hält Patera u. Zepter, RIC 507, Coh. 399 

grüne Patina IV 	55,- 

173*  Orbiana, Gern. des Severus Alexander, Denar, Vs.: SALL BARBIA ORBIANA, 
diadem. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia sitzt n. I., hält Patera u. 
Doppelfüllhorn, RIC 319, 2,91 g 	 III 	350,- 

174*  Julia Mamaea, Mutter des Severus Alexander, Denar, Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, 
diadem. Büste n. r., Rs.: VENERI FELICI, Venus steht n. r., hält Zepter u. Cupido, 
RIC 351, 2,62 g 	 III 	100,- 

175* - Denar, Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: FELICITAS 
PVBLICA, Felicitas steht n. I. an Säule gelehnt und hält Caduceus, RIC 335, BMC 
483, 3,50 g 	 III- 	100,- 
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176* Maximinus Thrax, 235 - 238, Denar, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., 
Büste n. r., Rs.: PROVIDENTIA AVG, Providentia steht n. 1., hält Stab über Globus 
u. Füllhorn, RIC 13, BMC 86, 3,35 g 

177* - Denar, 235, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
P M TR P P P, Maximinus steht n. I. zwischen zwei Standarten u. hält Speer, RIC 1, 
BMC 11, Coh. 46, 3,53 g 

178* - Denar, 236-238, Vs.: MAXIMINVS PIVS AVG GERM, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: PAX AVGVSTI, Pax steht n. 1., hält Zweig u. Zepter, RIC 19, BMC 145, 
3,02 g 

179* - Denar, 235-236, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
FIDES MILITVM, Fides steht halblinks und hält in jeder Hand Feldzeichen, RIC 7A, 
3,09 g 

180* - Sesterz, 235-236, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: LIBERALITAS AVG SC, Liberalitas steht n. 1., hält Abacus u. Füllhorn, RIC 58, 
25,55 g 	 grün-braune Patina 

181* Maximus, Caesar, 236 - 238, Sohn des Maximinus Thrax, Denar, Vs.: 
MAXIMVS CAES GERM, drap. Büste n. r., Rs.: PRINC IWENTVTIS, Maximus steht 
n. I. und hält Stab, hinter ihm zwei Standarten, RIC 3, BMC 211, 3,33 g 

feine Tönung 

182* Gordian III. 238 - 244, Denar, 241-243, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, 
belorb., drap. Büste n. r., Rs.: LAETITIA AVG N, Laetitia steht n. 1., hält Kranz u. 
Anker, RIC 113, 2,97 g 

183 	- Antoninian, 238 - 239, Vs.: IMP CAES M ANT GORDIANVS AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: VIRTVS AVG, Virtus steht n. 1., hält Speer u. die Rechte auf Schild ge-
stützt, RIC 6, 4,01 g 

184* Balbinus, 238, Sesterz, Vs.: IMP CAES D CAEL BALBINVS AVG, belorb., geharn. 
Büste n. r., Rs.: P M TR P COS II P P SC, der Kaiser steht n. 1., hält Zweig u. Para- 
zonium, RIC 16, BMC 28, 20,14 g 	 braune Patina 

185* Philipp I., 244 - 249, Antoninian, 245, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, geharn. Büsten. r., 
Rs.: VIRTVS AVGG, Philipp 1. und II.mit erhobenen Händen zu Pferd n. r., darunter 
E, RIC 10, 3,73 g 

186* - Antoninian, 248, a. d. Tausendjahrfeier Roms, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: SAECVLARES AVGG, Löwe n. r., i. A. 1, RIC 12, 4,95 g 

187* - Antoninian, 248, a. d. Tausendjahrfeier Roms, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: SAECVLARES AVGG, Antilope n. 1., i. A. UI, RIC 21, 4,37 g 
Rs. Stempelfehler 

188* - Antoninian, 248, a. d. Tausendjahrfeier Roms, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: SAECVLARES AVGG, Wölfin mit den Zwillingen n. r., i. A. II, 
RIC 15, 4,35 g 

189* - Antoninian, 247-249, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: FIDES 
EXERCITVS, vier Standarten, RIC 62, 3,84 g 

III 100,- 

III 120,- 

III 100,- 

III 120,- 

III- 300,- 

11-111 240,- 

III 45,- 

III- 40,- 

IV+ 300,- 

III 100,- 

III 90,- 

III 75,- 

IV+ 70,- 

III 100,- 
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190* - Sesterz, 248, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: MILIARIVM SAECVLVM SC, Säule, darauf COS / III, RIC 157, 14,71 g 

dunkle Patina 	III- 	300,- 

191* Otacilia Severa, Gern. Philipp I., Antoninian, Vs.: MARCIA OTACIL SEVERA AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: PVDICITIA AVG, Pudicitia sitzt n. I. und hält Zepter, 
RIC 123 c, 4,77 g 	 III 	100,- 
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192* - Antoninian, 246-248, Vs.: M OTACIL SEVERA AVG, diadem., drap. Büste n. r., 
Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia sitzt n. 1., hält Patera u. Füllhorn, RIC 126, 
5,08 g 

193* - Sesterz, 244-249, Vs.: MARCIA OTACIL SEVERA AVG, diadem., drap. Büste n. r., 
Rs.: PVDICITIA AVG, Pudicitia sitzt n. 1. und hält Zepter, RIC 209a, Coh. 55, 
21,03 g 	 dunkle Patina 

194* Philipp II., Caesar, 244 - 249, Antoninian, 244-246, Vs.: M IVL PHILIPPVS CAES, 
geharn. Büste n. r., Rs.: PRINCIPI IWENT, Philipp II. steht n. r., hält Globus u. Zep-
ter, RIC 216c, 4,86 g 

195* - Sesterz, 244-246, Vs.: M IVL PHILIPPVS CAES, geharn. Büste n. r., Rs.: 
PRINCIPI IWENT, Philipp II. steht n. 1., hält Globus u. Zepter, RIC 256a, 
13,84 g 	 hellgrüne Patina 

196* Traianus Decius, 249 - 251, Antoninian, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: DACIA, Dacia steht n. l., hält Stab mit Eselskopf, RIC 12b, 
Coh. 16, 3,74 g 

197* - Antoninian, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
ADVENTVS AVG, der Kaiser zu Pferd n. 1., hält Zepter u. hebt rechte Hand, 
RIC 11b, 4,23 g 

198 	- Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: GENIVS EXERC ILLVRICIANI, Genius steht n. I., 
hält Patera u. Füllhorn, rechts Standarte, RIC 16c, Coh. 49, 3,12 g 

199* - Sesterz, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: PANNONIAE SC, die beiden Pannoniae stehen v. v. nebeneinander u. halten 
je eine Standarte, RIC 124a, 14,75 g 	 grün-braune Patina 

200* Herennia Etruscilla,  Gem. des Traianus Decius, Antoninian, Vs.: HER 
ETRVSCILLA AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: PVDICITIA, verschl. 
Pudicitia sitzt n. 1. u. hält Zepter, RIC 59a, Coh. 18, 5,21 g 

201* - Sesterz, Vs.: HERENNIA ETRVSCILLA AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: PVDI-
CITIA AVG, Pudicitia sitzt n. 1. und hält Zepter, RIC 136b, 19,91 g 

dunkle Patina, Rs. i. Feld geglättet 

202* Hostilian,  Caesar, 251, Sesterz, Vs.: C VALENS HOSTIL MES QVINTVS N C, drap. 
Büste n. r., Rs.: PRINCIPI IWENTVTIS S C, Apollo sitzt n. I., hält Zweig, linker Ell- 
bogen auf Lyra gestützt, RIC 215, 18,16 g 	 R  dunkelgrüne Patina 

203*  Trebonianus Gallus, 251 - 253, Antoninian, Vs.: IMP CAE C VIB TREB 
GALLVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: ANNONA AVG, Annona steht n. r., hält Steuer-
ruder u. Kornähren, RIC 31, 3,78 g 

204 	- Antoninian, Vs.: IMP CAE C VIB TREB GALLVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
APOLL SALVTARI, Apollo steht n. I., hält Zweig u. Lyra, RIC 32, 3,17 g 

205* Valerian I., 253 - 260, Antoninian, Vs.: IMP C P LIC VALERIANVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVGG, Victoria steht n. 1., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 
126, 3,10 g 

206*  Gallienus, 253 - 268, Antoninian, Köln, Vs.: GALLIENVS P F AVG, geharn. Büste 
mit geschulterter Lanze u. Schild n. I., Rs.: VICT GERMANICA, Victoria eilt n. r., hält 
Kranz u. Trophäe, Elmer 41, 3,74 g 
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207* — Antoninian, Mailand, Vs.: IMP GALLIENVS P AVG, geharn 
PVBLICA, Spes steht n. I. und hält Zweig, RIC 403, 3,28 g 

208 	— Antoninian, Asien, Vs.: GALLIENVS AVG, drap. Büste n. r. 
Kaiser in Harnisch steht n. I., hält Schild u. Speer, links i. F. 

. Büste n. r., Rs.: SPES 

, Rs.: VIRTVS AVG, der 
Stern, RIC 668, 3,96 g 

feiner Silbersud 



209 	- Antoninian, Vs.: GALLIENVS P AVG, Kopf n. r., Rs.: (IOVI CON) S AVG, Ziege n. 1., 
RIC 207, 2,95 g 

210* Salonina,  Gern. des Gallienus, Antoninian, Vs.:CORN SALONINA AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVG, Pietas steht v. v. und hält Parfumkästchen, RIC 
21 var. (ohne P i. F.) 2,36 g 

211 	- Antoninian, Mailand, Vs.: SALONINA AVG, diadem., drap. Büsten. r., Rs.: PIETAS 
AVGG, Salonina sitzt n. 1., vor ihr stehen zwei Kinder, RIC 59, 3,84 g 

212* Valerien II.,  Caesar, 253 - 255, Antoninian, Rom, Vs.: VALERIANVS CAES, drap. 
Büste n. r., Rs.: 10V1 CRESCENTI, kindlicher Jupiter sitzt auf Ziege n. r., RIC 3, 
2,76 g 

213* Mariniana,  Gern. des Valerian I., Antoninian, 253-260, Vs.: DIVAE MARINIANAE, 
verschl., drap. Büste n. r., Rs.: CONSECRATIO, Pfau fliegt n. r. und trägt Kaiserin, 
RIC 6 

214* Postumus,  260 - 269, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: LAETITIA AVG, Galeere n. I. auf Wellen, Eimer 130, 3,30 g 

215* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FIDES EXERCITVS, vier Feldzeichen, 
Eimer 417, 3,39 g 	 feine dunkle Silberpatina 

216 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PAX AVG, Pax steht n. 1., hält Zweig u. 
Zepter, Elmar 567, 4,50 g 

217* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ORIENS AVG, nackter Sol mit erhobener 
Rechten u. Peitsche eilt n. 1., Eimer 569, 3,53 g 

218* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PACATOR ORBIS, Büste des Sol mit 
Strahlenkrone n. r., Eimer 599, 3,41 g 

219* - Doppelsesterz, Köln, Vs.: IMP C M CASS LAT POSTVMVS P F AVG, geharn. Bü-
ste n. r., Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht v. v., Kopf n. 1., hält in beiden Händen je 
ein Feldzeichen, Eimer 227-236, Bastian 77, 26,62 g 	dunkelbraune Patina 

220*  Marius, 269, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C MARIVS P F AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: CONCORDIA MILITVM, Handschlag, Eimer 632, 2,95 g 

221* - Antoninian, Köln, Vs.: IMP C MARIVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: SAEC 
FELICITAS, Felicitas steht v. v., hält Caduceus u. Füllhorn, Eimer 634, 2,92 g 

222*  Victorinus, 269 - 270, Antoninian, Trier, Vs.: IMP C VICTORINVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: PIETAS AVG, Pietas steht n. I. und hält Rechte über Altar, Eimer 
742, 3,88 g 

223 	- Antoninian, Köln u. Trier, Vs.: IMP C PIAV VICTORINVS P F AVG; IMP C 
VICTORINVS P V AVG (2), Rs.: FIDES MILITVM; PIETAS AVG; PROVIDENTIA AVG, 
Eimer 654; 741; 743 	 3 Stück 

224* Tetricus I., 270 - 273, Antoninian, Trier, Vs.: IMP C TETRICVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: HILARITAS AVGG, Hilaritas steht v. v., hält Palmzweig u. Füllhorn, 
Eimer 789, 2,25 g 
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225 	Tetricus II., 270-273, Antoninian, Trier, Vs.: C PIV ESV TETRICVS CAES, drap. 
Büste n. r., Rs.: SPES AVGG, Spes schreitet n. 1., hält Blume u. hebt ihr Gewand 
an, Elmer 791, 2,84 g 	 IV 	45,- 

226* Claudius II Gothicus, 268 — 270, Quinar, Rom, Vs.: DIVO CLAVDIO OPT IMP, 
belorb. Kopt mit Schleier n. r., Rs.: MEMORIAE AETERNAE, Adler v. v., Kopf n. I., 
i. A. RT, RIC 294, 1,88 g 	 111-1V 	60,- 

227 	— Antoninian, Vs.: IMP CLAVDIVS AVG, Kopf n. r., Rs.: FIDES EX(ERCI), Fides steht 
v. v. und hält zwei Feldzeichen, rechts i. E XI, RIC 35, 2,78 g 	 40,- 

228* Quintillus, 270, Antoninian, Vs.: IMP C M AVR CL QVINTILLVS AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt n. r., hält Palmzweig u. Kranz, 
RIC 33 	 IV+ 	90,- 
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229 	Aurelian, 270 - 275, Antoninian, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: ORIENS AVG, Sol schreitet n. r., hält Zweig u. Bogen, linker Fuß auf an Boden 
Liegenden, RIC 64, Coh. 159, 3,73 g 	 Silbersud 

230* - Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP C AVRELIANVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
SOLI INVICTO, Sol n. 1. mit Globus u. erhobener Rechten zwischen zwei an 
Boden sitzenden Gefangenen, links i. F. Stern, RIC 154, 4,22 g 	Silbersud 

231* Severina, Gem. des Aurelian, Antoninian, Vs.: SEVERINA AVG, diadem., drap. Bü-
ste n. r., Rs.: CONCORDIAE MILITVM, Concordia steht n. 1. und hält in jeder Hand 
ein Feldzeichen, RIC 4, 4,16 g 	 Silbersud 

232* Tacitus, 275 - 276, Antoninian, Vs.: IMP C M CL TACITVS AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht n. 1. und hält in jeder Hand ein Feldzeichen, 
RIC 87, 3,75 g 

233* Probus, 276 - 282, Antoninian, Vs.: PROBVS P F AVG, Büste mit Kaisermantel u. 
Zepter n. 1., Rs.: SOLI INVICTO, Sol in Quadriga n. I., RIC 208, 4,48 g 	Silbersud 

234 	- Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ROMAE AETER, Roma sitzt in sechssäuligem 
Tempel, RIC 187, 4,15 g 

235* Numerian, 283 - 284, Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C M AVR NVMERIANVS 
NOB C, drap. Büste n. r., Rs.: VIRTVS AVGGG, Numerian steht n. r., erhält 
Victoriola von Jupiter oder Carus, RIC 378 (?), 4,41 g 	 Silbersud 

236* Diocletian, 284 - 305, Follis, Aquileia, 301, Vs.: IMP DIOCLETIANVS P F AVG, be-
lorb. Büste n. r., Rs.: SACRA MONET AVGG ET CAESS NOSTR, Moneta steht n. 1., 
hält Waage u. Füllhorn, rechts i. F. V, RIC 31 a, 9,45 g 	Reste von Silbersud 

237 	- Follis, Carthago, 297, Vs.: ähnl. wie vor, kleinerer Kopf, Rs.: FELIX ADVENT AVGG 
NN, Afrika in Elefantenhaube steht v. v., Kopf n. 1., hält Standarte u. Stoßzahn, zu 
ihren Füßen liegender Löwe, links i. F. A, RIC 21 a, 11,85 g 

238* Maximianus Herculius, 286 - 305 / 306 - 308, Follis, Ticinum, 306, Vs.: 
IMP C MAXIMIANVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: FIDES MILITVM, Fides sitzt 
n. 1., hält zwei Standarten, RIC 60, 12,39 g 

239* Constantius I., 305 - 306, Follis, Lugdunum, 301-303, Vs.: CONSTANTIVS NOB 
C, belorb., geharn. Büsten. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. 1., hält 
Patera über Altar u. Füllhorn, rechts i. F. B, RIC 164 a, 8,33 g 

240* - Follis, Aquileia, 304-305, Vs.: CONSTANTIVS NOB CAES, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: SACR MONET AVGG ET CAESS NOSTR, Moneta steht n. 1., hält Waage u. 
Füllhorn, RIC 40a, 9,67 g 	 grüne Patina 

241* Maximinus II., 309 - 313, Follis, Lugdunum, 307, Vs.: GAL VAL MAXIMINVS 
N C, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: GENIO POP ROM, Genius steht n. 1., hält 
Patera über Altar u. Füllhorn, links i. F. N, RIC 232, 7,63 g 	braun-grüne Patina 

242* - Follis, Heraclea, 307, Vs.: GAL VAL MAXIMINVS NOB CAES, belorb. Büste n. r., 
Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. 1., hält Patera u. Füllhorn, RIC 34, 
8,55 g 
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243* Licinius 1., 308 — 324, Follis, Trier, 309, Vs.: IMP LICINIVS P F AVG, belorb., geharn. 
Büste n. r., Rs.: GENIO POP ROM, Genius steht n. 1., hält Patera u. Füllhorn, i. F. T 
— F, RIC 845 b, 3,04 g 

244 	— Follis, Siscia, Vs.: IMP LIC LICINIVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: IOVI CON- 
SERVATORI AVGG N N, Jupiter steht n. I., hält Victoriola u. Zepter, zu s. Füßen 
Adler, RIC 232, 3,81 g 

245* — Follis, Thessalonica, 319, Vs.: LICINIVS IVN NOB CAES, belorb., geharn. 
Büste n. r., Rs.: VICTORIA CAESS N N, Victoria schreitet n. 1., hält Kranz u. Palm- 
zweig, RIC 63, 2,74 g 	 dünner Silbersud 

111—IV 50, — 
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246* Constantin d. Gr., 307 - 337, Follis, Trier, 315-316, Vs.: CONSTANTINVS P F AVG, 
belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: SOLI INVICTO COMITI, Sol steht n. I., hält Globus 
u. hebt rechte Hand, RIC 41, 4,45 g 

247* - Follis, Trier, 322-323, Vs.: CONSTANTINVS AVG, belorb. Büste mit Zepter in Kö-
nigsmantel n. r., Rs.: BEATA TRANQVILLITAS, Globus auf Altar, darauf VOTIS XX, 
darüber drei Sterne, RIC 369, 3,09 g 

248* - Follis, Trier, 323-324, Vs.: CONSTANTINVS AVG, belorb. Büste n. r., Rs.: SAR-
MATIA DEVICTR, Victoria mit Palmzweig u. Trophäe n. r., vor ihr sitzt Gefangener, 
RIC 429, 2,31 g 

249 	- Follis, Lyon, 321, Vs.: CONSTANTINVS AVG, belorb. Büste n. r., Rs.: 
BEATA TRANQVILLITAS, Globus auf Altar, darauf VO / TIS / XX, i. F C - R, RIC 
131, 2,65 g 

250* - Follis, Rom, 312-313, Vs.: IMP CONSTANTINVS P F AVG, belorb., geharn. Büste 
n. r., Rs.: S P Q R OPTIMO PRINCIPI, Legionsadler zwischen zwei Standarten, RIC 
349a, 4,45 g 

251* - Follis, Rom, 326, Vs.: CONSTANTINVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
PROVIDENTIAE AVGG, Lagertor mit zwei Türmen, dazw. Stern, RIC 287, 
2,49 g 	 grüne Patina 

252* - Follis, Cyzicos, 312-313, Vs.: IMP C FL VAL CONSTANTINVS P F AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: GENIO AVGVSTI CMH, Genius steht n. 1., hält Patera u. Füllhorn, 
RIC 103, 2,96 g 	 barbaris. Stil 

253* - Follis, Siscia, 320, Vs.: CONSTANTINVS AVG, behelmte, geharn. Büste n. r., 
Rs.: VIRTVS EXERCIT, zwei Gefangene sitzen an Labarum mit VOT / XX, RIC 120, 
3,31 g 

254* - Follis, Siscia, 330-333, Vs.: CONSTANTINVS MAX AVG, diadem., drap. Büsten. r., 
Rs.: GLORIA EXERCITVS, zwei Standarten zwischen zwei Soldaten mit Speer u. 
Schild, RIC 219, 2,79 g 	 feine schwarze Patina 

255 	- Follis, Heraclea, 325-326, Vs.: CONSTANTINVS AVG, diadem. Kopf n. r., Rs.: D N 
CONSTANTINI MAX AVG, VOT / XXX in Kranz, RIC 72, 2,33 g 

256 	- Follis, Nicomedia, 328-329, Vs.: CONSTANTINVS AVG, diadem. Büste n. r., 
Rs.: PROVIDENTIAE AVGG, Lagertor mit zwei Türmen, darüber Stern, RIC 153, 
2,78 g 

257 	- Follis, Antiochia, 330-333, Vs.: CONSTANTINVS MAX AVG, diadem., drap. Büste 
n. r., Rs.: GLORIA EXERCITVS, zwei Standarten zwischen zwei Soldaten mit Speer 
u. Schild, RIC 85, 2,21 g 	 schwarze Patina 

258* - Follis, Carthago, 306-307, Vs.: FL VAL CONSTANTINVS NOB CAES, belorb. 
Kopf n. r. mit Portrait des Maxentius, Rs.: CONSERVATOR AFRICAE SVAE, Afrika 
in Elefantenhaube steht n. 1., hält Standarte u. Stoßzahn, zu ihren Füßen Löwe, 
i. F. SE - F, RIC 58, 7,89 g 	 R 

259* - Kleinbronze, Consecrationsprägung, Cyzicos, 347-348, Vs.: DV CONSTANTINVS 
PT AVGG, verschl. Kopf n. r., Rs.: verschleierter Constantin steht n. r. zwischen VN 
- MR, RIC 46, 1,89 g 	 dunkelgrüne Patina 
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260* - Constantinopolis, Kleinfollis, Trier ?, 330-346, Vs.: CONSTANTINOPOLIS, be-
helmte Büste der Stadtgöttin mit Zepter n. I., Rs.: Victoria n. I., rechter Fuß auf 
Prora, hält Zepter u. Schild, RIC 548, 2,40 g 	 schwarze Patina III- 	30,- 

261* Constantin II., 337 - 340, Follis, Siscia, Vs.: CONSTANTINVS IVN NOB C, be-
lorb. Kopf n. r., Rs.: CAESARVM NOSTRORVM um Kranz, darin VOT / V, RIC 
157, 3,45 g 	 Silber 	III- 	25,- 

262* Constantius II., 337 - 361, Solidus, Antiochia, Vs.: CONSTANTIVS AVG, be-
lorb., geharn. Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVGVSTORVM, Victoria sitzt n. r. auf 
Rüstung, schreibt VOT XXX auf Schild, das von geflügeltem Genius gehalten 
wird, RIC 17, 4,45 g 	 Gold 	1V+/III 800,- 

262a Magnentius, 350 - 353, 1/2 Centenionalis, Trier, Rs.: zwei Victorien halten 
Schild mit VOT / V / MVLT / X, RIC 312; 1/2 Centenionalis, Lugdunum, Rs.: 
FELICITAS REIPVBLICAE, der Kaiser steht v. v., hält Victoriola u. Standarte mit 
Christogramm, RIC 112 (2) 	 3 Stück IV+ 	90,- 

263 	- 1/2 Centenionalis, Alexandria, Vs.: DN MAGNENTIVS PF AVG, drap. Büste n. r., 
Rs.: VICTORIAE DD NN AVG ET CAE, zwei Victorien halten Schild mit VOT / V / 
MVLT / X, RIC 126 u. 307 	 2 Stück IV+ 	50,- 

35 



264* Vetranio, 350, 1/2 Centenionalis, Siscia, Vs.: DN VETRANIO PF AVG, dia-
dem., geharn. Büste n. r., Rs.: GLORIA ROMANORVM, Vetranio steht n. 1., hält 
Labarum u. Zepter, RIC 294, Coh. 3, 2,98 g 	 dunkle Patina 

265* Julian II., 360 - 363, Bronzemünze, Constantinopel, Vs.: D N FL CL IVLIANVS 
P F AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: SECVRITAS REIPBV, Stier steht n. r., 
darüber zwei Sterne, RIC 161, 9,26 g 	 schwarze Patina 

266* Leo I., 457 - 474, Solidus, Constantinopel, Vs.: DN LEO PERPET AVG, bekr. 
Büste mit Schild u. geschultertem Schwert v. v., Rs.: VICTORIA AVGGGA, 
Victoria steht n. 1. und hält Langkreuz, rechts i. F. Stern, RIC 605, Ratto 243, 
4,77 g 	 Gold 

Griechische Münzen der Römischen Kaiserzeit 

Provinzial- und Kolonialprägungen 

267* Thrakia, Philippopolis, Caracalla, Bronzemünze, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkro-
ne n. r., Rs.: Tisch mit Preisurne, unter dem Tisch Palmzweig u. Amphora, BMC 39, 
0 35,90 mm, 25,24 g 	 grüne Patina 

268* - Caracalla, Bronzemünze, Vs.: M AYP KAY ANTQNEI, drap. jugend!. Büste n. r., 
Rs.: 9DIAIF1110{10AITQN, Büste der Stadtgöttin mit Zweig n. r., SNG Kop. 
BMC -, 0 18,99 mm, 4,03 g 	 dünne dunkle Patina 

269* - Traianopolis, Caracalla, Bronzemünze, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: TPAIANO 
FIOAEITS2N, Traube, SNG Kop.-, BMC -, 0 17,24 mm, 3,14 g 

dünne braune Patina 

270* - Nicopolis ad Istrum Diadumenian, (Moesia inferior), Bronzemünze, Vs.: Kopf n. r., 
Rs.: Äsculap-Stab von Schlange umwunden, Pick vgl. 1883, 0 16,5 mm, 5,32 g 

dunkle Patina 

271* - Deultum ?, Gordian III., Bronzemünze, Vs.: GORDIANVS IMP AVG, belorb. Büste 
mit geschulterter Trophäen. 1., Rs.: Apollon steht v. v. und hält Bogen, i. F. C - F und 
P - D, BMC -, 0 18,69 mm, 3,67 g 	 dunkle Patina 

272* Makedonia, Amphipolis, Livia, Bronzemünze, Vs.: IOYAIAEEBA ETY, verschl. 
Kopf der Livia mit Stephane n. r., Rs.: AM01flOAITS2N, Artemis Tauropolis mit we- 
hendem Schleier auf Stier n. r., BMC 79, 0 20,92 mm, 8,10 g 	dunkle Patina 

273* - Kassandrea, Claudius, Bronzemünze, Vs.: TI CLA CAESAR G GERM TR P P P, 
belorb. Kopf n. 1., Rs.: COLIVL AVG CASSANDRE, Kopf des Zeus Ammon n. 1., 
BMC - vgl. 3, SNG Kop.- vgl. 147, 0 22,29 mm, 9,53 g 	dünne grüne Patina 

274* - Stobi, Julia Domna, Bronzemünze Vs.: IVLIA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: 
MVNICIP STOBE, Nike mit Kranz u. Palmzweig n. 1., BMC 7, SNG Kop.- vgl. 
333, 0 22,52 mm 5,97 g 	 braune Patina 

275* - Thessalonika, Julia Mamaea, Bronzemünze, Vs,: IOAIA MAMEA 	diadem., 
drap. Büsten. r., Rs.: D - E - CCAAON IICES2N, Nike mit Kabeiros u. Palmzweig n. 1., 
BMC 108, 0 25,19 mm, 9,58 g 	 braune Patina 
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276* Attika, Athen, Bronzemünze, 1. - 2. Jh. n. Chr., Vs.: behelmter Kopf der 
Athena n. r., Rs.: AOHNA I S2N, Agonistischer Tisch mit Kranz, Kopf der Athe-
na u. Eule, darunter Amphore, SNG Kop. - vgl. 365, Svoronos Tf. 88,55 ff, 
0 21,47 mm, 5,40 g 
	

IV/IV+ 120,- 

277* Pontus, Zela, Caracalla, Bronzemünze, Vs.: AY KAI MAY (PN ANTSAINOE), be-
lorb. Büste n. r., Rs.: ZEAITQNTOY, sechssäuliger Tempel der Anaitis?, darunter 
ETPMP = 142 = 205/6 n. Chr., SNG v. Aul.- vgl. 143, 0 26,86 mm, 16,61 g 	 IV 	125,- 
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278* Mysia, Kyzikos, Salonina, Bronzemünze, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
Artemis Phosphorus schreitet n. r. und hält in jeder Hand Fackel, SNG Kop. 
142, BMC 285, 0 24,93 mm, 7,34 g 	 rot-grüne Patina 

279* lonia, Smyrna, Bronzemünze, Zeit Gordian - Valerian, Vs.: XMYPLIP0TS2NACIAC, 
verschl. Büste der Demeter Horia mit Ähren u. Füllhorn n. 1., Rs.: EIII C (I) IA H TOY 
IH, i. F nI - K, i. A. CMV, Zeus Akraios thront n. 1., hält Zepter u. Nike, BMC 245, 
SNG Kop. 0 28,36 mm, 11,21 g 	 feine dunkelgrüne Patina 

280* Syria, Hieropolis, Marc Aurel, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: OEACYPI 
/ ACIEPOI10, in Lorbeerkranz, BMC vgl. 28, 0 21,83 mm, 10,83 g 

281* - Caracalla, Tetradrachme, Vs.: AYT KAI ANTS2NEINOC CE, belorb.Kopf n. r., Rs.: 
AHMAPXIY HATOC TOB, Adler v. v. Kopf n. I. mit Kranz im Schnabel, BMC - vgl. 
358, SNG Kop. -, 13,16 g 

282 	- Seleukis u. Pieria, Laodiceia ad Mare, Macrinus, Bronzemünze, Vs.: 
IMP C M OP SEV MACRINOS P AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: ROMAE FEL, Wölfin 
mit Romulus u. Remus n. r., BMC 97, Sear 2954, 0 27,26 mm, 18,21 g 

dunkle Patina 

283* - Antiochia, Philipp I., Tetradrachme, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: AHMAPXE 
EOYCI ACYHATOF, Adler mit Kranz im Schnabel v. v., i. A. ANTIOXIA SC, BMC 
512 ff, 12,81 g 

284* - Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Apollo steht n. 1., hält Patera u. 
Lyra, vor ihm Schlange, BMC 534, 23,49 mm, 8,19 g 

285* Kilikia, Irenopolis, Valerian, Bronzemünze zu 8 Assaria, Vs.: belorb. Büste 
n. r., Rs.: Dionysos mit Thyrsos u. Kantharos in von zwei Pantern gezogener 
Biga n. r., Rs. runder Gegenstempel EI, SNG Levante 1623, SNG v. Aul. 5597 
var., 0 28,31 mm, 19,22 g R 	 rauhe dunkle Patina 

286 	Ägypten, Alexandria, Nero, Billon-Tetradrachme, Jahr 14 = 67/68, Vs.: Büste mit 
Strahlenkrone n. 1., Rs.: belorb. Büste des Apollon Aktios n. r., Geissen vgl. 198, 
BMC 143, 13,10 g 

287 	- Hadrian, Billon-Tetradrachme, Jahr 6 = 121/22, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Nil 
lagert n. I., den linken Ellbogen auf Krokodil gestützt, hält i. d. Rechten Schilfrohr, 
G. -, 15,07 g 

288* - Tetradrachme, Jahr 12 = 127/28, Vs.: belorb., geharn. Büste schräg von hin-
ten gesehen, Kopf n. r., Rs.: Serapis thront n. 1., zu seinen Füßen links Kerberos, 
G. 983, BMC 615 var., 12,33 g 

289* - Hemidrachme, Jahr 12, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Euthenia ruht auf 
Chiton n. 1., den Ellbogen auf Sphinx gestützt und hält Ähren, i. A. AAIMEK, 
G. 988, BMC 803, 11,78 g 

290* - Tetradrachme, Jahr 18 = 133/34, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Serapis 
thront n. 1., zu seinen Füßen Kerberos, G. 1094, Datt. 1479, BMC 622, 12,36 g 

291 	- Severus Alexander, Billon-Tetradrachme, Jahr 3 = 223/24, Vs.: belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: Tyche steht n. 1., hält Ruder u. Füllhorn, rechts i. F. Palmzweig, G.-, 
Datt.- vgl. 4380 (Jahr 10), 12,25 g 

IV 80,- 

III 200,- 

IV-IV- 24,- 

III 48,- 

IV 55,- 

111-1V 50,- 

IV 25,- 

IV 150,- 

IV 40,- 

IV 40,- 

IV 50,- 

IV 45,- 

IV 50,- 

IV-/IV 30,- 
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292* - Claudius Gothicus, 268-270, Billon-Tetradrachme, Vs.: belorb., geharn. Büsten. r., 
Rs.: drap. Büste des Helios n. r., i. F. L - A, G. 30188,50 g 	grüne Patina 	IV 	90,- 

293 	- Billon-Tetradrachme, Jahr 2 = 269/70, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Adler 
mit geschlossenen Flügeln n. I., Kopf n. r., G. 3028, Datt. 5417, BMC 2333, 9,73 g 	IV+ 	45,- 
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294* - Billon-Tetradrachme, Jahr 2, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Elpis geht 
in Chiton u. Peplos n. 1. und hält Blume, G. 3035, Datt. 5388, BMC 2318, 
9,52 g 

295* - Aurelian, Billon-Tetradrachme, Jahr 6 = 274/75, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: Adler steht n. I., Kopf n. r. mit Kranz in Schnabel, G. 3096, Datt. 5477, 7,76 g 

296* - Probus, Billon-Tetradrachme, Jahr 3 = 277/78, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: Adler mit Palmzweig steht n. r. und hält Kranz in Schnabel, G. 3129, Datt. 
5562, BMC 2439, 7, 33 g 

Azurn 
(Ältestes christliches Königreich im südlichen Sudan und Äthiopien) 

297* Ezana, 330 - 358, Bronzemünze, anonym, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Kreuz in Reif 
u. Umschrift, Vaccaro 28, Hahn 32, 0 14,33 mm, 1,22 g 

	
hellgrüne Patina 

298 	Johel, 7. Jh. n. Chr., Bronzemünze, Vs.: Büste v. v. in Umschrift, Rs.: Kreuz in Um- 
schrift, Vacc. 59, Hahn 61b, 0 12,42 mm, 1,25 g 	 schwarze Patina 

299* - Bronzemünze, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln je ein Buchstabe, 
Vacc. 60 var., Hahn 59.1, 0 11,50 mm, 0,53 g 	 grüne Patina 

Byzanz 

300* Anastasius, 491 - 518, Solidus, Constantinopel, 491-98, Vs.: bekr. Büste mit 
Schild u. geschultertem Speer v. v., Rs.: Victoria steht n. 1. und hält Langkreuz, 
rechts i. F. Stern, D.O. 3i, 4,41 g 	 Gold 

301* Justinianus I., 527 - 565, Follis, Nicomedia, Vs.: bekr. Büste mit Kreuzglo-
bus v. v., Rs.: Wert, D.O. vgl. 120a,1, Morrison, Paris 19, Hahn vgl. 115, BMC 
(Wroth) 195, 23,18 g 	 dunkelgrüne Patina 

302* Tiberius II. Constantin, 578 - 582, Solidus, Constantinopel, Vs.: bekr. Büste 
mit Kreuzglobus v. v., Rs.: Stufenkreuz, D.O. 4b,1, 4,41 g 	 Gold 

303* - Tremissis, Constantinopel, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: Langkreuz, 
D.O. 7,3, Sear 425, 1,46 g 	 Gold 

304* Heraclius Constantin, 610 - 641, Solidus, Constantinopel, Vs.: Büsten von Her-
aclius u. Heraclius Constantin v. v., darüber Kreuz, Rs.: Stufenkreuz, D.O. 13e,2, 
Sear 738, 4,36 g 	 Gold 

305* Heraclius, Heraclius Constantin, Heraclonas, 610 - 638, Solidus, 637/38, Vs.: 
Heraclius u. s. beiden Söhne stehen v. v., Rs.: Stufenkreuz zwischen Mono- 
gramm u. A, D.O. 39a, 4,43 g 	 Gold 

306* Constans II., 641 - 668, Solidus, 647/48, Vs.: bekr. Büste mit Kreuzglobus v. v., 
Rs.: Stufenkreuz, rechts i. F. S, D.O. 12, 4,36 g 	 Gold 

307* Constantin IX, 1042 - 1055, Histamenon, Vs.: Christus thront v. v., Rs.: 
bärtige Büste des Herrschers v. v., hält Zepter u. Reichsapfel mit Doppelkreuz, 
D.O. 1 a,-I, 4,40 g 	 Gold 

IV+ 45,- 

IV+ 45,- 

IV 30,- 

IV 30,- 

IV 30,- 

IV 40,- 

III- 350,- 

III- 150,- 

III 350,- 

IV 95,- 

III 350,- 

IV+ 295,- 

111-IV 340,- 

III- 300,- 
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308* Michael VII. Ducas, 1071 - 1078, Histamenon, Vs.: Christusbüste v. v., Rs.: 
Büste des Herrschers mit Reichsapfel u. Labarum v. v., D.O. 2b, 4,25 g Gold IV+ 	240,— 

Lots antiker Münzen 

309 	Kelten, Leuci, Potin-Münzen, Kopf n. r. / Tier (5); Lingones; Potin-Münze, 
Senones, Potin-Münze 	 7 Stück IV-V 	150,- 

310 	Römische Provinzial-Prägungen, Groß- und Mittelbronzen, Elagabal, Syrien, 
Antiochia / Commodus, Pontus Amaseia / Alexander III., Makedonia / Septimius 
Severus, Amphipolis / Caracalla, Philippopolis / Geta u. Plautilla, Nicopolis / 
Maximus, Nicopolis / Elagabal, Odessa / Severus Alexander Marcianopolis (2) / 
Tranquillina, Bosporus: Thotharses Rheskuporus 	 16 Stück IV-V 	220,- 
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Altorientalische Siegel 

Sammlung eines Gelehrten, Fortsetzung aus Katalog 81 

Baktrien 
Diese Siegelgruppe stammt aus dem sogen."Baktrisch marianischen archäologi-
schen Komplex" (BMAC). 
Es handelt sich hierbei um das Gebiet des antiken Baktrien von Nord-
Afghanistan bis Süd-Usbekistan und zur östl. iranischen Grenze. Zeitlich 
sind sie etwa 3000 v. Chr. bis zum Ausgang des 3.Jahrt. v. Chr. einzuord-
nen. Die sogen. „Compartment-Siegel" bestehen aus durch Metallstege 
getrennten Teilflächen (Compartments), die das Siegelbild ergeben. Sie 
sind aus Bronze im Wachs-Ausschmelzverfahren hergestellt, wie auch 
die selteneren Silhouetten-Siegel, deren Äußeres figürliche Konturen hat. 
Literatur: M. Cremer: BOREAS, Münstersche Beiträge zur Archäologie 23/24, Mün-
ster 2000/2001, S. 207-221, Tf. 17-19 

315* Compartment-Siegel, rundes, durchbrochenes Siegel mit Kreuzblumenbild und 
Grifföse, 0 45 mm 	 IV 	130,- 

316* - rundes geschlossenes Siegel in Form einer acht-blättrigen Blüte, mit Grifföse, 
0 46,05 mm 	 braune Patina IV 

	
110,- 

317* - rundes durchbrochenes Siegel, Fadenkreuz mit aufgesetzten Doppelwinkeln, 
umher durchbrochene Doppelbalken, mit Grifföse, 0 44,17 mm 

grüne rauhe Patina, min. Randsch. 	IV 	110,- 

318* - längliches geschlossenes Siegel in abstrakter Fußform, mit Griff, L. 37,82 mm 

	

grüne rauhe Patina IV 	90,- 

319* - Silhouetten-Siegel in Form einer sich windenden Schlange, mit Griffzapfen, 
durchbohrt, 0 29,6 x 27,5 mm 	 IV+ 	110,- 

320* - Silhouetten-Siegel in Vogelform, mit Grifföse, L. 30,8 mm, H. 20,2 mm 

	

grüne Patina IV 	45,- 

321* - Nadel mit Compartment-Siegelkopf in Form einer sechsblättrigen Blüte als Kopf 
einer schweren Gewandnadel, Nadel-L. 21 cm, 0 der Siegelfläche 23,3 mm 

	

grüne rauhe Patina IV 	125,- 

322* - Nadel mit Compartment-Siegelkopf, Radform, Radialgitter um betontem Mittel- 
kreis, Nadel-L. 18 cm, 0 der Siegelfläche 22,8 mm 	grüne rauhe Patina IV 	140,- 

323* - Siegelring mit runder geschlossener Siegelplatte mit drei Punktkreisen, Ring- 
schiene geriffelt, 0 30,7 mm 	 grüne rauhe Patina IV 	60,- 

324* - Siegelring mit runder geschlossener intregierter Siegelplatte, Rad mit sechs 
Speichen, 0 14,17 mm 	 grüne rauhe Patina IV 	40,- 

325* - Siegelring mit runder geschlossener Siegelplatte mit sieben schneckenförmigen 
Kreisen, 0 23,82 mm 	 IV 	40,- 

326* - Siegelring, gedrehte Schiene mit runder Siegelplatte, eingefräste Kreise mit auf-
gesetztem Mittelpunkt und sechs Punkte auf dem Rand, 0 17,82 mm 

	

grüne rauhe Patina IV 	50,- 
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329 	 328 

Urartu 

327* Glockenförmiges Bronze-Siegel mit durchbohrter Öse, Siegelfläche: Stier, Vansee- 
Gebiet, Ostanatolien, 2. - 1. Jt. v. Chr. 	 Patina IV 55,- 

Syrien - Mesopotamien 

328* Rechteckiges Stempelsiegel, -brauner Steatit, Oberseite giebelförmig, durch-
bohrt, Siegelfläche: Andreaskreuz mit Fischgrätmuster, 4. Jt. v. Chr., 29,3 x 27,2 x 
9,6 mm IV 40,- 

329* - grau-schwarzer Stein, giebelförmig, durchbohrt, Siegelfläche: geometrisches 
Muster - andreaskreuzförmig, 5. - 4. Jt., 24 x 20 x 8,5 mm IV 40,- 
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342 

341 

330* Stempelsiegel, runder giebelförmiger Steatit, durchbohrt, Siegelfläche: geometri- 
sches Muster - Rauten u. Dreieckform, 4. - 3. Jt., 0 42,3 mm 	 IV 	45,- 

331* Rechteckiges Stempelsiegel, grau-grün gesprenkelter Stein, giebelförmig, durch-
bohrt, Siegelfläche: florales Muster, 4. Jt., 53,5 x 51,7 x 15,2 mm min. 

	

Ausbruch an der Durchbohrung IV 	180,- 

332* - Steatit, giebelförmig, durchbohrt, Siegelfäche: Capride mit Jungtier zwischen 
zwei Bäumen, 2. Jt., 32,3 x 26,6, x 8,7 mm 	 IV 	110,- 

333" Stempelsiegel, runder, cremefarbener Stein, Muschel ? kuppelförmig, durchbohrt, 
Siegelfläche: Capridenkopf v. v., 3. Jt., 0 22,98 mm, H. 11,89 mm 	 IV 	60,- 

334" - brauner ovaler Stein mit Zierkerbung auf der Oberfläche, durchbohrt, Siegelflä- 
che: Löwe trägt Beutetier, 2. Jt., 0 34,5 x 30,9 x 15,9 mm 	 IV+ 	110,- 

335* - flacher grauer ovaler Stein, durchbohrt, Siegelfläche: Vogel über Löwe, 2. Jt., 
0 32,3 x 28,5 x 11,9 mm 	 IV+ 	80,- 

336* - flacher runder dunkelgrauer Hartstein, durchbohrt, Oberseite skarabäusähnlich 
gestaltet, Siegelfläche: Stier, 2. - Jt., 0 54,6 mm, H. 15,9 mm 	 IV 	200,- 

337* Amulettsiegel, Frosch- oder Krötenform, heller gefleckter Stein, auf der Brust 
durchbohrte Öse, ovale Siegelfläche: zwei springende Capriden, Syrien - Mesopo- 
tamien, 3. Jt., 0 27,4 x 18,2 mm H. 18,1 mm 	 RR Trageöse geklebt, sonst IV 	500,- 

338* Stempelsiegel, abgerundet rechteckig, schwarzer Steatit, giebelförmig, durchbohrt, 
Siegelfläche: Skorpion und vier durch Schleifen verbundene Punkte, 2. - 1. Jt., 
57,5 x 42,3 x 18,7 mm 	 Durchbohrung aufgebrochen IV 	200,- 

339* - runder, stelenförmiger Steatit mit durchbohrtem Griff, Siegelfläche: Hirsch, 
2. Jt., 0 20 mm, H. 22,4 mm 	 IV 	70,- 

340* - runder Steatit mit keulenförmigem verziertem u. durchbohrtem Griff, Siegelflä-
che: wieherndes Pferd, darüber Stern in Mondsichel, 2. Jt. v. Chr., 0 30,5 mm, 
H. 38,5 mm 	 IV 	110,- 

341* - ovaler, stelenförmiger grau-brauner Steatit, durchbohrt, Siegelfläche: kniender 
Bogenschütze, 2. Jt. v. Chr., 0 24,1 x 20,3 mm, H. 32,8 mm 	 IV 	100, - 

342* - runder Steatit, kuppelförmig, durchbohrt, Siegelfläche: undeutbares Ornament, 
Syrien oder Iran, 3. Jt., 0 24,6 mm, H. 14,2 mm 	 IV 	60, - 





343* - abgerundeter, rechteckiger grau-grüner Stein mit hochgezogenem länglichen, 
durchbohrten Griff, Siegelfläche: Stier, 3.- 2. Jt., 37,0 x 27,1 mm, H. 21,5 mm 

344* - runder Steatit, kuppelförmig, durchbohrt, Siegelfläche: Capride n.r., Syrien oder 
Iran, 3. Jt., 0 27,1 mm, H. 14,8 mm 

345* - rundergrauerStein,kuppelförmig,durchbohrt,Siegelfläche:Capriden.I.,3.Jt.v.Chr., 
0 38,4 mm, H. 17,6 mm 

346* - ovaler Steatit, leicht gewölbt und durchbohrt, Siegelfläche: Löwe reißt Hirsch, 
Syrien oder Kleinasien, 3. - 2. Jt., 0 32,3 x 28 mm, H. 9,7 mm 

347* - rechteckiger Steatit, giebelförmig, durchbohrt, Siegelfläche: zwei Steinböcke 
hintereinander, Syrien oder Kleinasien, 2. - 3. Jt., 50,3 x 35,3 mm, H. 10,9 mm 

kleiner.  Abbr. einer Ecke 

348* - rechteckiger Steatit, giebelförmig, durchbohrt, Siegelfläche: Capride n. 1., 
2. - 3. Jt. v. Chr., 29,6 x 28,1 mm, H. 8,3 mm 

349* - fast ovales, flach gewölbtes Siegel, weißes Muschel-Material, (tridacna gigas) 
durchbohrt, Matrizsiegel, Siegelfläche: zwei langschwänzige Tiere (Siebenschlä-
fer), gegenständig, Trennungslinie Ähre ? zwischen ihnen, über ihnen sechstrahl. 
Sterne, 2. Jt., 047,5 x 45,7 mm, H. 14,6 mm 	 R 

350* - ovaler grünlich-grauer Stein mit kuppelförmigem, verziertem Griff, durchbohrt, 
Siegelfläche: Löwe über Beute, 2. Jt., 0 20,3 x 18,0 mm, H. 20,1 mm 

351* - runder Steatit, kuppelförmig, oben durchbohrt, Siegelfläche: tief eingeschnittenes 
InsektoderSpinnentier(Zecke?), vielleichtauchfloralzu deuten, 2.-1.Jt.,022,45 mm, 
H. 10,7 mm 	 sehr tiefes Relief 

352* Lot von 3 kleinen Stempelsiegeln, Steatit, 1. rund: Vogel, 2. dreieckig: Capride, 
3. rechteckig: Tier unter Ornament, alle durchbohrt, 2. - 1. Jt. 	 3 Stück 

353 	Lot von 3 Stempelsiegeln, 2 Steatit, 1 grünlicher Stein, mit unterschiedlichen Moti- 
ven der Siegelflächen, alle durchbohrt, 2. - 1. Jt. 

eins mit größerem Abbruch a. Rand, 3 Stück 

353a Lot von 2 dreieckigen Stempelsiegeln, dunkelgrauer Stein, durchbohrt, Siegelflä- 
chen: Capriden, 2. - 1. Jt. 	 2 Stück 

Anatolien / Nordmesopotamien 

354* Stempelsiegel, rechteckiger abgerundeter Steatit, kuppelförmig, von beiden 
Seiten angebohrt, Siegelfläche: geometrisch, tief eingekerbtes Kreuzmuster, 
5. Jt. v. Chr., 32,8 x 26,5 mm, H. 14,8 mm 

355* Stempelsiegel, Doppelsiegel. aus einem naturgeformten Hartstein (brauner Kiesel-
stein) gefertigt, dessen Griff- und Oberseite als ein ruhender Löwe gestaltet ist. Die 
flache Unterseite trägt zwei Siegelmatrizen, mit geometrischen Kreuzformen.Dieser 
künstlerisch hervorragende Siegelstein entstammt dem 4.- 3. Jt. v. Chr. und muß 
einer bedeutenden Persönlichkeit gedient haben, Abbildung 4. Umschlagseite, B. 
97 mm, H. 53 mm, größte Dicke 47 mm 	 RRR 

356* Stempelsiegel, späthethitisch, ovaler Hämatit, kuppelförmig, durchbohrt, Sie-
gelfläche: verschiedene Tierdarstellungen; Rinder, Capriden etc., 0 36,3 x 34,1, 
H. 34, 7 mm 	 stärkerer seitl. Abbruch 

111-IV 150,- 

IV 35,- 

IV 80,- 

IV 160,- 

IV 110,- 

IV 50,- 

IV 260,- 

IV 40,- 

III 60,- 

IV 35,- 

IV u. 
IV- 40,- 

IV 40,— 

IV 60,- 

3.200,- 

IV- 125,- 
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350 349 

351 

343 

348 

352 

356 

354 



Persien - Mesopotamien 

357* Stempelsiegel, großer brauner ovaler Stein, Oberseite i. d. Mitte kleine Erhebung, 
durchbohrt, Siegelfäche: kniender Heros (Gilgamesch) stemmt Löwen, r. u. I. 
zwei anchähnliche Objekte, assyrisch vorachämenidisch, 1. Jt. v. Chr., 0 77, 
2 x 65,0 mm, H. 21,7 mm 	 R 

358* Enten-Siegel, Chalcedon, Ente mit auf dem Rücken aufliegendem Kopf, 
oben durchbohrt, Siegelfläche: Capride, neubabylonisch, 8. - 7. Jh. v. Chr., 
18,8 x 8,9 mm, H. 15,6 mm 

Syrien, Phönizien, Palästina 

359* Ägyptisierendes Amulettsiegel, doppelseitig, abgerundet rechteckig, Seiten kan-
neliert, durchbohrt, Person vor zwei Schlangen, Rs.: Sphinx vor Uräus u. Blattde-
kor, 1. Jt. v. Chr., 28,6 x 20,4 mm, H. 10,5 mm 

Rollsiegel 

360* Beiger Kalkstein, menschl. Gestalt (Mann) mit erhobenen Armen und gegürtetem 
Rock, steht zwischen zwei aufrecht stehenden Löwen, Baktrien 2. Jt. v. Chr., 
H. 36,5, 0 13 mm 

361* Bein oder Elfenbein, zwei Capriden gegenständig, oberhalb zwei Ziegenprotome, 
davor stilisierter Baum, Syrien 2. --1. Jt. v. Chr., H. 23 mm, 0 11 mm 

362* Bein oder Elfenbein, grün verfärbt, warscheinlich durch Beilage von Kupfer, 
fuchs oder schakal-köpfiger, geschwänzter Dämon, dessen Arme in Tierköpfen 
enden, steht auf Drachen, i. F. zwei weitere schlangenförmige Drachen, Syrien 
2. - 1. Jt. v. Chr., H. 32 mm, 0 8,5 mm 

IV 350,- 

IV 50,— 

IV+ 160,- 

IV 200,- 

IV 120,- 

IV 130,- 

381 
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358 

357 

360 

362 
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Steinzeitliche Werkzeuge aus Sammlung Dr. Siegfried Zimmer 

Jüngere Steinzeit 

364* Löffelschaber aus Flint (Feuerstein), 3. Jt. v. Chr., Fund aus Surendorf bei Kiel, 
25.7.1975, ca. 88 x 43 x 15 mm 	 III 	120,- 

365* Großer flacher Schaber oder Dexel aus hellem Flint (Feuerstein), 3. Jt. v. Chr., Fund 
aus Hiddensee, Kloster, ca. 105 x 65 x 15 mm 	 III 	150,- 

366* Spitznackenbeil aus Flint, frühe junge Steinzeit, 3000 - 2400 v. Chr., Fund aus 
Muglitz, Rügen, ca. 125 x 41 x 24 mm 	 III 	140,- 

367* Dicknackiges kleines Beil aus polychromen Feuerstein, um 3000 v. Chr., Fund aus 
Wusse, Rügen, ca. 101 x 50 x 20 mm 	 III 	220,- 

368" Gelochte Steinaxt aus fein poliertem hellem Felsgestein (Serpentin?), „Dolchzeit" 
2400 - 1800 v. Chr., Fund aus Dürr Hartau, Schlesien, ca. 100 x 39 x 40 mm 	III 	220,- 

368 
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369* Gelochte Steinaxt aus poliertem Gneis, 3. Jt. v. Chr., Fund aus Lobbe, Rügen, 
ca. 119 x 53 x 37 mm 

370* Gelochte Hammeraxt (Schafthülsenaxt) aus fein poliertem dunklem Ergußgestein, 
auf einer Wange des Axtkopfes großes X eingraviert, frühe Bronzezeit, 2. Jt. v. Chr., 
aus Langenwiese, Kreis Öls, Schlesien, ca. 128 x 56 x 48 mm 

an Schneide min. restauriert, sonst 

371* Durchlochte Steinaxt aus grünschwarzem Felsgestein, Ende Jungsteinzeit, 
2. Jt. v. Chr., gefunden in Schönow, Kreis Barmin, Bezirk Potsdam, 1959, 
ca. 122 x 56 x 36 mm 

III 250,- 

III 300,- 

III 250,— 

Antike Kleinbronzen verschiedener Gebiete 

372* Ägypten, Ichneumon, wurde in Ägypten auch als Pharaonenratte bezeichnet und in 
Unterägypten besonders verehrt. Auch als Mäuse- und Schlangenvertilger wurde 
er sehr geschätzt. Fell in Kaltarbeit, 6. - 4. Jh. v. Chr., H. 29 mm, L. 78 mm 

Schnautze beschädigt, dunkelgrüne Patina IV+ 	200,- 

373* - Salamander, ptolemäisch-römisch, auf Plexiglassockel montiert, H.10mm,L.80mm 
dunkelgrüne Patina IV 	90,- 
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375 

374 	- Stele mit erhobenen Händen, auf Plexiglassockel montiert, H. 56,6 mm 

375* Frühgriechisch, kleiner Stier mit gesenktem Schweif, als Anhänger durchbohrt, 
ca. 6. - 5. Jh. v. Chr., H. 16,2 mm, L. 30 mm 	 dunkle Patina 

376* - kleiner Stier mit aufrechtem Schweif, als Anhänger durchbohrt, ca. 6. - 5. Jh. 
v. Chr., H. 20 mm, L. 30 mm 	 Patina 

377* - drei kleine Bronze-Tiere (Stier ?), als Anhänger durchbohrt, ca. 6. - 5. Jh. v. Chr. 
3 Stück 

378* Persien, Löwe mit großem Kopf, auf angegossener flacher Bronzeplatte, 4. Jh. v. Chr., 
H. 32 mm, L. 27 mm 	 dunkle Patina 

379* - Luristan, zwei kleine Bronze-Tiere, als Anhänger durchbohrt 	2 Stück 

380* - Ohrring mit drei starren keulenförmigen Anhängern 	 grüne Patina 

381 * - massiver breiter Armreif mit Menschenkopf auf der Mitte des Reifs, an den Enden 
je ein kleiner Widderkopf, 0 53,94 mm, Breite 26,7 mm 	 grüne Patina 

IV 60, — 

IV 60.— 

IV 70. — 

IV 90. — 

IV 80.— 

IV 65. — 

IV 25,— 

IV 65.— 



386 384 

385 

389 

Schmuck der Antike 

382* Silberner Armreif mit zwei Längsriefen und Widderkopfenden verziert, Nordpersien 
- achaemenidisch, 6.- 5. Jh. v. Chr., 20,34 g, 0 57 mm IV 60,- 

383* Massiver silberner breitovaler Armreif mit geometrischem Muster graviert, die 
Reifendungen zeigen auf jeder Seite einen Tierkopf, Nordpersien - achaemeni-
disch, 6. - 5. Jh. v. Chr., 65,70 g, 0 64 mm IV+ 250,- 

384* Große goldene Bügelohrringe aus Hohlkugeln die durch Ringe aus Granalien ver-
bunden sind, ostgriechisch - thrakisch, ca. 3. Jh. v. Chr., 12,35 g, 0 35 mm Gold IV+ 2.750,- 

385* Goldene Bügelohrringe, Schild mit doppeltem Kordelrand und aufgesetztem 
Zentralpunkt. Am Bügelunterteil befindet sich ein starrer Kugelanhänger in Trau-
benform mit Granulationsverzierung, südliches Syrien, 2. - 3. Jh. n. Chr., 7,08 g, 
L. 45,3 mm 	 Gold III 1.250,- 

386* Goldene Bügelohrringe mit rundem Schild, i. d. Mitte kleiner gefaßter Almandin. 
Am Bügelunterteil befindet sich ein starrer Kugelanhänger in Traubenform mit Gra- 
nulationsverzierung, syrisch-römisch 2. - 3. Jh. n. Chr., 2,63 g 	 Gold III 750,- 

387* Goldene Bügelohrringe, gedrehter Bügel mit gegossenen Eroten, darüber kleine 
Blüte, röm. Kaiserzeit, 3,29 g 	 Gold III 450,- 

388* Goldene Bügelohrringe, Eroten (gegossen) i. d. Rechten Kugel, an glattem hochge- 
zogenem Bügel, der zum Tragen aufgebogen wurde, röm. Kaiserzeit, 4,10 g 	Gold III 600,- 
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389* Goldene Bügelohrringe, runder Schild auf gedrehtem Golddraht, röm. Kaiserzeit, 
2,20 g 	 Gold 111-1V 170,- 

390* Goldene Bügelohrringe, runder Schild auf Golddraht, röm. Kaiserzeit, 1,40 g 	Gold 111-1V 130,- 

391* Große Bügelohrringe aus Elektron, an ovalem Bügel etwa doppelkegelförmige gro-
ße Perlen, die in der Mitte mit gedrehtem Elektrondraht geschmückt sind, Kleinasi- 
en - Syrien 1. Jt. v. Chr., 16,28 g 	 Elektron 1V-i- 600, - 

392 Halsreif mit Gold ummantelter bronzener Runddraht, Goldblech an einigen kleinen 
Stellen durch Oxydation des Innenmaterials aufgebrochen, Verschluss nicht gän-
gig, röm. Kaiserzeit, 23,83 g IV 420,- 

393* Goldener Hohlring, in hoher Fassung Karneol-Gemme: Viktoria mit Kranz, röm. 
Kaiserzeit, Innenmaß 14,38 mm, 3,89 g 

Gold Schiene seitl. leicht eingedrückt, sonst III- 1.500, - 

Fingerringe 

394* Massiver Silberring in ovaler Form mit Karneol-Gemme: diadem. Frauenbüste, 
röm. Kaiserzeit, Innenmaß 15,69 x 12,56 mm III- 500, - 

395* Massiver Silberring, leicht oval, mit Almandin-Gemme: bärtiger Männerkopf, röm. 
Kaiserzeit, Innenmaß 16,04 x 14,59 mm 490, - 

396* Silberner Bandring mit breiter, leicht gewölbter ovaler Schiene und aufgesetzter 
achteckiger Jaspisgemme: Adler mit Kranz im Schnabel, röm. Kaiserzeit, Innen- 
maß 18,51 x 14,31 mm 	 Schiene unten kleine Reparatur IV 330,- 

397* Eisenring, ovale Form mit eingelassener ovaler Jaspis-Gemme: behelmter Kopf der 
Roma, röm. Kaiserzeit, Innenmaß 17,35 x 12,83 mm 	 Ring IV, Gemme III 450,- 

398* Bronzering, breite ovale, leicht gewölbte Schiene mit eingelassener, ovaler Jaspis- 
Gemme: Adler, röm. Kaiserzeit, Innenmaß 18,19 x 14,63 mm IV+ 400,- 

399* Feingoldring mit ovalem, linsenförmigem Ringkopf, moderne Anfertigung. In auf-
gesetzter Fassung römische, rote Jaspis-Gemme, 2. Jh. n. Chr.: Ziegenbock vor 
Pflanze. Schiene in Golddraht, der doppelt geschlungen für verschiedene Größen 
tragbar ist, 7,82 g 	 Gold III 1.200,- 

400* Schwerer gegossener massiver Goldring, nach antikem Vorbild mit eingelassener 
römischer Karneol-Gemme, 3. Jh. n. Chr.: Minerva hält Victoriola, Schild u. Speer, 
900er Feingold 35,45 g, Innenmaß 19,39 x 18,74 mm 

Gold Gemme mit kleinen Ausbrüchen, sonst 

Exotischer Goldschmuck aus Südostasien 

III 1.650,- 

401* Ein Paar goldene Ohrringe, an einem brozenem Ring, der drehbar in einer Gold-
hülle zum Anlegen steckt, hängt eine Serie von fünf Kugeln und dazwischen ein 
linsenförmiges Element, z. T. mit Golddraht und Granalien verziert, Sumatra, 
Minang Karbau, sehr schöne frühe Arbeit aus gutem Gold, 24,6 und 23,6 g, 
Höhe 116 mm 	 Gold 550, - 
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402* Fürstenkrone aus Timor, aus niederkarätigem Gold, ca. 10 Karat, Blech mit Treib-
arbeit mit aufgelöteten feinen gedrehten Drähtchen um die ausgesägten Muster. 
Vogelpaarmotiv in vegetabilen Ornamenten, der untere Rand sowie die Spitzen 
sind von hinten getrieben. Das Stück besteht aus zwei symetrischen dreieckigen 
Teilen, die durch Ringe verbunden sind. An der Kopfbandleiste befinden sich be-
wegliche Laschen, durch Ringösen befestigt. Einige Bruchstellen der linken Seite, 
1. Hälfte 19. Jh. oder früher, ca. 112 g, Breite unten 49 cm, Höhe in der Mitte 
21 cm 	 Gold 

	
850,- 

403* Javanischer Ring, aus hellem silberlegiertem Gold, runde Platte mit javanischer 
Schrift, Ende 19., Anfang 20. Jh., Innenmaß 18,2 mm, H. 24,2 mm, 23,46 g Gold 	 200,- 

404* Ring aus Kambodja (?), Gold, achteckige Platte, darauf symbolische Gravur, Schie-
ne ist in blattförmigen Enden an der Platte fixiert, Innenmaß 19 mm, H. 24,4 mm, 
16,75 g 	 Gold 

405* Ring aus Kambodja (?), Gold, sechseckige Platte, darauf symbolische Gravur, 
Schiene mit kuppelförmigen Enden, Innenmaß 23,2 x 20,65, H. 26,6 mm, 33,18 g 

Gold 

406* Ring, Herkunft angeblich Java, Ende 19., Anf. 20. Jh., die hochaufgewölbten Teile 
der Ringplatte erinnern an Stupas und sind sehr fein ornamentiert, innen sind sie 
hohl, die Ringschiene ist etwas oval, Innenmaß 19,5 mm, H. 28,5 mm, 16,97 g 

Gold 

403 
	

404 
	

405 
	

406 

150,- 

200,- 

160,- 
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Münzen des Mittelalters 

425 
	

426 
	

427 

420* Karolinger, Karl der Große, 768-814, Denar, Lyon, Vs.: in Perlkreis CARO / LUS, 
Rs.: in Perlkreis LUS / DUN / 	Morrison + Grunthal 165 var., ex Auktion Credit de 
la Bourse SA, Paris 04/1993, Nr. 56, Schätzung 7.000 FFR, Ergebnis 7.500 FFR., 
1,3 g 	 R 

421* - Ludwig der Fromme, 814-840, Denar, Rheims, Vs.: Kreuz in Perlkreis und Um-
schrift: + HLVDOVVICVS IMP, Rs.: in Perlkreis: REMIS / CIVIS, M.G. 357, 1,76 g 

422* - Denar, Christiana-Religio-Typ, unbest. Mzst., Vs.: Kreuz, i. d. Winkel Punkte, in 
Umschrift: +HLVDOWICVS IMP, Rs.: viersäuliger Tempel mit Spitzgiebel, in Um- 
schrift: +XPITIANA RELIGIO, M.G. 472, 1,76 g 	 Patina 

423* - Denar, Christiana-Religio-Typ, Mzst. Quentovic, Vs.: +HLVDOVVICVS IMP um 
Kreuz, i. d. ersten drei Winkeln je 1 Kugel im 4. Segment 3 Kugeln, Rs.: +XPISTIA-
NA RELCIO, spitzgiebelig. viersäuliger Tempel, zu dessen Seiten eine Kugel, dar- 
unter drei Kugeln, M.G. 498 var., 1,25 g 	 RR 
Die Zuweisung an die Münzstätte Quentovic erfolgte aufgrund einer freundlichen Auskunft von 

Dr. Klaus Petry, z. Zt. beim Rheinischen Landesmuseum Trier mit der Bearbeitung und Publikation des 

Schatzfundes von Pilligerheck betraut. 

424* - Karl der Kahle, 843-877, Denar, Palatina-Prägung, Vs.: Kreuz, i. d. Winkeln je 
eine Kugel, in Umschrift: +CAROLVS REX, Rs.: Karolus-Monogramm, in Umschrift: 
+PALATINA MONETA, M.G. 625, Grierson u. Blackburn 840, 1,65 g 

425* - Denar, Palatina-Prägung, Vs.: CRATIAD- IREX um Karolus-Monogramm, 
Rs.: PALATINV MONE um befußtes Kreuz, M.G. 634, G.B. 884, 1,70 g 

426* - Denar, Arras, Vs.: CRATIAD - (IPEX) um Karolus-Monogramm, Rs.: + ATREBATIS 
CIV um befußtes Kreuz, M.G. 474 var, G.B. -, 1,48 g 

teils am Rand schwach ausgeprägt 

427* - Denar, Amiens, Vs.: GRATIAD - IREX ähnl. wie vor, Rs.: +AMBIANIS CIVI um 
befußtes Kreuz, M.G. 760, 1,67 g 

III 1.600,- 

IV+ 300,- 

IV+ 200,- 

1.200, — 

III 

III 160,- 

III- 130,- 

IV 120,- 

III 150,- 



428* - Obol, Amiens, Vs.: GRATIAD 1 um Karolusmonogramm, Rs.: +AMBIANIS um 
Kreuz, M.G. 767, G.B. -, 0,81 g R 	 III 	180,- 

429* - Denar, Laon, Vs.: CAROLVS REX PVIS um befußtes Kreuz, i. d. Winkeln je eine 
Kugel, Rs.: LVGDVNI CLAVATI, spitzgiebeliger Tempel, darunter Kreuz, M.G. 792 
var., G.B. -, 1,67 g 
	

111-IV 	130,- 

430* - Denar, Soissons, Vs.: GRATIAD IREX um Karolusmonogramm, Rs.: SVESSIO 
CIVITAS um befußtes Kreuz, M.G. 805, G.B. 901, 1,51 g 	 Patina 	III 	150,- 

431* - Denar, Reims, Vs.: CAROLVS REX FR um Kreuz, i. d. Winkeln je eine Kugel, 
Rs.: REMIS CIVITAS um viersäuligen Tempel, i. d. Mitte Kreuz, M.G. 813, G.B. 
1.65 g 
	

III- 	160,- 

432* - Denar, Reims, Vs.: GRATIAD IREX um Karolus-Monogramm, Rs.: REMIS CIVITAS 
um Kreuz, M.G. 814, 1,70 g 	 IV 	140,- 

433* - Denar, Reims, ähnl. wie vor, M.G. 814, G.B. 891 var., 1,65 g 
	

Patina 	IV+ 	150,- 

434* - Denar, Paris, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PARISII CIVITAS um befußtes Kreuz, 
M.G. 833, 1,76 g 	 III 	250,- 

435* - Denar, Sens, Vs.: CARLVS REX FR um Kreuz, i. d. Winkeln je eine Kugel, 
Rs.: SENONIS CIVITAS um viersäuligen Tempel, i. d. Mitte Kreuz, M.G. 982, G.B. 
844, 1.55 g 	 dunkle Patina 	III+ 	180,- 

436* - Denar, Rennes, Vs.: GRATIAD -IREX um Karolus-Monogramm, Rs.: +HR'EDONIS 
CIVITAS um Kreuz, M.G. 1045, 1,53 g 	 111-IV 	100,- 

437* - Denar, Melle, Vs.: CARLVS REX FR um Kreuz, Rs.: +METVLLO um Karolus- 
Monogramm, M.G. 1063, G.B. 925 	 gewellt IV 	200,- 

438* - Denar, Christiana-Religio-Typ, unbest. Mzst., Vs.: CARLVS REX FR um Kreuz, i. d. 
Winkeln je eine Kugel, Rs.: XPISTIANA RELICIO um spitzgiebeligen Tempel, 
M.G. 1157, G.B. 846, 1,52 g 

	
III- 	150,- 

439* - Prägung des späten 9. Jh., Denar, Aquitanien, Bourges, Vs.: Kreuz in Umschrift; 
+CARLVS IMP AVG, Rs.: +BITVRIGES CIVIT um Karolus-Monogramm, M.G. 1479, 
G.B. 914, 1,50 g 	 IV 	60,- 

440* - Karl der Einfältige, 893-923, Obol, Melle, Vs.: CARLV ? REX R um Kreuz, 
Rs.: MET / ALO, Depreyot 600 Anm., 0,54 g 	 IV 	45,- 

441* Aachen, kaiserl. Mzst., Friedrich II., 1215-1250, Denar, Vs.: thron. Kaiser v. v. mit 
Rutenzepter (Palmzweig) und Reichsapfel, Rs.: Brustb. Kaiser Karl, der einen mit 
drei Kuppeltürmen besetzten Bogen trägt, Krumbach 57,1, 1,30 g 	 IV 	45,- 

442* Köln, Kaiser Otto III., 983-1002, Pfennig, Vs.: (+ODDO)+MP AVG, Kreuz, i. d. Win- 
keln je eine Kugel, Rs.: Coloniagramm in Perlkreis, Hävernick 73, 1,13 g 	 IV 	40,- 

443* - Erzbistum, Philipp v. Heinsberg, 1167-1191, Denar o. J. (1175-81), Vs.: thron. 
Erzbischof mit Krummstab und Buch v. v., Rs.: dreitürm. Gebäude, davor Mauer 
mit Tor, Häv. 541, 1,30 g 	 IV 	25,- 

444* - Denar o. J., (1181-1190), thron. Erzbischof mit Krummstab und Kreuzfahne, 
Rs.: über Arkaden mit 5 Bögen dreitürm. Gebäude, Häv 549, 1,35 g 	 IV 	25,- 
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428 

445* - Heinrich 1. von Molenark, 1225-1238, Denar o. J., Vs.: thron. Erzbischof mit 
Krummstab und Buch, Rs.: SANCTA COLONIA, zwei kleine Türme über Büste des 
ST. Petrus, der zwei Kreuzfahnen hält, Häv. 647, 1,49 g 

446* - Rheinische Gebietsteile, Andernach, Denar 1027-1036, Vs.: kreuzförmig ange-
ordnete Inschrift, i. d. Winkeln je ein Bogen, Rs.: spitzgiebelige Kirche, darin Kreuz, 
Häv. 711 var., 0,99 g 

447" Trier, Erzbistum, Albero von Montreuil, 1131-1152, Denar, Trier, Vs.: AELXV ARP, 
Bustb. des Erzbischofs n. I. mit Krummstab, Rs.: barhäupt. Brustb. (Petri?) v. v., die 
beiden Hände vor der Brust zum Segnen nach außen gewendet, zu den Seiten je 
ein Stern, vgl. Weiller 129, 0,68 g 	 RRR 

IV 50,- 

IV 25,- 

IV 1.800,- 
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448* - Denar, Vs.: ALBERO ARCH, Brustb. n. 1., mit nach außen gewendetem Krumm- 
stab, Rs.: zwei Hände halten zwei Schlüssel, W. 127, 0,80 g 	dunkle Patina 

449* - Denar, ähnl. wie vor, W. 127, 0,88 g 

450* - Boemund II. von Warsberg, 1354-1362, Halber Schilling o. J., Vs.: Kopf des Erz- 
bischof mit Mitra v. v., Rs.: zwei gekreuzte Schlüssel, Noss 44 ff 	3 Stück 

451 	Münster, Bistum, Ludwig II. v. Hessen, 1310-1357, Denar, Vs.: LODEVICVS 
Bischof mit erhobener Rechten u. Buch v. v., Rs.: Büste St. Paulus mit Schwert v. 
v., Grote 47, Sig. Bonhoff 1658, 0,88g 

452* Hildesheim, Bistum, Bischöfe zwischen 1240-1260, Brakteat, zwischen zwei kl. 
Kuppeltürmen steh. Erzbischof v. v., beide Hände erhoben, über den Händen je ein 
Stern, Fd. v. Hildesheim II 9, 84, Bonh. 245, Mehl 136, 0,66 g 

kl. Randabbruch, sonst 

453* - Brakteat, auf einer geraden Mauerleiste sitz. Bischlof zwischen Türmen, in jeder 
Hand ein Kreuz haltend, Mehl 145, Fd. v. H. II 15, Bonh. 242, 0,69 g 

454* - Brakteat, ähnl. wie vor, 0,81 g 

455* - Brakteat, Büste des Erzbischofs mit zwei Kreuzfahnen v. v., unter Dreibogen mit 
drei Türmen, Mehl 135, Bohnh. 244, Fd. v. H. 7, 0,71 g 

456* Bamberg, Bistum, Heinrich 1. v. Bilversheim, 1242-1257, Pfennig, kgl. Prägung, 
Vs.: bekr. Brustb., in der Rechten ein Kreuz, die Linke erhoben, Rs.: Harpyie (Adler 
mit ausgebreiteten Schwingen u. bekr. Löwenkopf), Krug 72, 0,69 g 

Rs. Doppelschlag 

457* - Pfennig, Vs.: Kreuz aus vier Kreuzstäben, a. d. Rand 12 Rosetten, Rs.: Adler 
(nicht erkennbar), Kr. vgl. 80, Erlanger 93 (Nürnberg), 0,48 g 

458* - Pfennig, Vs.: bekr. Brustb. n. r. mit Lilienzepter, Rs.: Bischofsbrustb. durch 
Incusum der Vs. nicht erkennbar, Kr. 81, Leistner 2, 0,46 g 

459* - Pfennig, Vs.: Löwe mit bekr. Menschenkopf n. 1. schreitend, Rs.: incusum der Vs., 
Kr. 84, 0,35 g 

460* - Berthold von Leiningen, 1257-1285, Pfennig, Vs.: Brustb. mit Krummstab u. Fah-
ne, Rs.: mitr. Brustb. unter Giebel, darauf Kreuz, Kr. 85, Lei. 4, 0,46 g 

461" - Arnold von Solms, 1286-1296, Pfennig, Vs.: achtblättr. Rosette in Wulstreif, a. d. 
Rand zwischen Punkten abwechselnd Kreuze und Halbmonde, Rs.: überprägt mit 
Incusum der Vs., Kr. 89, Lei. 8 A, 0,52 g 

462* Henneberg, Grafschaft, Pfennig um 1290, Mzst. Coburg, Vs.: Brustb. v. v. mit 11 
Locken, Rs.: überprägt durch incusum der Vs., Lei. 40, 0,53 g 

463* Unbestimmte fränkische Münzstätte, Mitte 13. Jh., Pfennig, Vs.: n. 1. schreiten-
der Löwe mit erhobener rechter Pranke und erhobenem Schweif, Rs.: incusum der 
Vs., Lei. 45 a, 0,49 g 

464* Nürnberg, Reichsmünzstätte, Löwenpfennig, ca. 1240-1268, Vs.: n. 1. schreiten-
der Löwe mit Halsband oder Mähne, Rs.: Königsbrustb. v. v. mit zwei Lilienzeptern, 
a. d. Rand Rosetten, Sig. Erl. 28, 0,98 g 

465* - Löwenpfennig, ähnl. wie vor, 0,90 g 

IV 40,- 

IV 40,- 

IV 45,- 

IV 40,- 

III 150,- 

III 150,- 

III 150,- 

III 150,- 

IV 40,- 

IV 36,- 

IV 40,- 

1V+ 36, - 

IV 36,- 

IV 25,- 

IV 40,- 

IV 30,- 

IV 28,- 

IV 28,- 
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461 463 464 462 

459 458 

470 

449 

466 	Regensburg, Bistum, Konrad IV., 1204-1227, Pfennig, Vs.: Bustb. tonsuriert, i. d. 
R. Schlüssel, i. d. Linken Buch, umher Wulstreif und Rosetten, Rs.: thron. Bischof ?, 
Fd. v. Hersbruck 43, 1,13 g 

467 	- Heinrich II. von Roteneck (1277-1296) gemeinsam mit Herzog Otto III. v. Nie- 
derbayern, Pfennig nach 1290, Vs.: mitriertes Brustb. v. v., unter Portal, Rs.: zwei 
Büsten jeweils unter Spitzbogen (kaum erkennbar), Wittelsbach 3115, Bonh. 1967 

14 Stück 

468 	- Pfennig um 1290, Vs.: Büste v. v. zwischen H - 0, Rs.: ähnl. wie vor, dazu: Pfen- 
nig„ Johann I. v. Bayern, 1384-1409, Vs.: Bischofsbüste (verprägt), Rs.: Regens- 
burger Wappen, Witt. 3114, Bonh. 1966, 1968, Friedensburg 3322 	11 Stück 

469* Schweinfurt, Reichsmünzstätte, Adolf v. Nassau, 1292-1298, Pfennig, Vs.: in Perl-
reif bekr. Brustb. mit Schwert und Kreuzstab, Rs.: Adler mit ausgebreiteten Flügeln, 
Leistner 31, 0,46 g 

470* Österreich, Herzog Friedrich II. 1230-1246, Pfennig, Mzst. Enns, Vs.: Stern unter 
zwei Flügeln, die oben in eine Krone auslaufen, Rs.: Panther n. I., Fd. v. Hersb.87, 
0,83 g 

IV 30,- 

IV 70,- 

IV-IV- 60,- 

IV 30,- 

IV 30,- 
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471* Frankreich, Grafschaft Berri, Gien, Graf Geoffroi, Denar vor 1030, Vs.: GOSEDVS 
COS um Kreuz mit Stab, Rs.: GIEMISCA, Monogramm, rechts Kreuz, Poey D'Avant 
1998, 0,85 g 

472* - Comtö du Maine (Le Mans), Herbert 1., 1015-1036), Eveille-Chien, Denar, 
Vs.: +COMES CENOMANNIS um Monogramm, Rs.: +SICNVM DEI VIVI, Kreuz, i. d. 
Winkeln oben je eine Kugel, unten je ein Buchstabe, P. D'Av. 1552, 1,212 g 

473* - Denar, ähnl. wie vor, aber Vs.: +COMES CIEOMANIS, P.D'Av. 1560, 1,162 g 

474* - Provence, Erzbistum Vienne, Denar, 11. Jh. , Bischof nicht bestimmbar, 
Vs.: +MS VIENNA, bärtiger Kopf n. I., dah. Beizeichen, Rs.: MAXIMA CALL um Kreuz, 
P. D'Av. 4828, 1,19 g 

475* Achaia (Peloponnes, Nachfolge Kreuzfahrerstaat), Robert d'Angio von Tarent, 
1346-1364, Beischlag zum venezianischen Zecchinentyp, Vs.: SHVEHETI-AIDK-
DAICVIC, Herrscher kniet vor St. Marcus, Rs.: Christus in Mandorla, Friedberg 
38 a, 3,48 g 	 R Gold 

476* Italien, Normannen auf Sizilien, Ruggero II., 1105-1154, Tari d'oro, Vs.: Kreuz zwi- 
schen IC-XC / NI-KA, Rs.: Punkt in Kreis und Umschrift, Spahr 69, 1,00 g 	Gold 

477 	- Staufer auf Sizilien, Guglielmo 1., 1154-1166, Vs.: REX / • W • in kufischer Um- 
schrift, Rs.: Büste der Madonna mit Kind, Sp. 99, 0,96 g 

478* - Guglielmo II. 1166-1189, Follaro, Vs.: Löwenkopf, Rs.: Kufische Schrift, Sp. 118, 
2,46 g 

479 	- Follaro, ähnl. wie vor, 2,23 g 

480* - Mezzo Follaro, Vs.: o / REX W / SC 85, in Umschrift: +OPERATIO IN VRBE ME-
SANE, Rs.: kufische Schrift, Sp. 119, 1,52 g 

481 	- Federico II., 1197-1250, Denaro di Biglione 1220-1250, Vs.: +FRIDERICVS, Adler 
mit Kopf n. 1., Rs.: IMPERATOR um Kreuz, Sp. 106, 0,70 g 

482" - Denaro 1225, wahrscheinlich von Brindisi, Vs.: Kreuz in Umschrift, Rs.: bekr. Kopf 
n. 1. in Umschrift, Sp. 113 var. 0,66 g kl. Schrötling 

483* - Denaro 1245, von Messina oder Brindisi, Vs.: Vs.: + (F ROMA) OR (IMP) um Adler, 
Rs.: IERLET SICIL R um Kreuz, Sp. 133, 0,77 g 

484* - Corrado 1., 1250-1254, Denaro, Vs.: +CORRADVS um Kreuz, im 2. und 4. Winkel 
eine Rombe, Rs.: RX in Umschrift: +IERL'ET SICIL`, Sp. 155, 0,84 g 

485* - Manfredi, 1258-1266, Denaro, Vs.: in Umschrift stilisiertes T, umher drei Kugeln, 
Rs.: mit Kugeln verziertes Kreuz in Umschrift, Sp. 211, 0,59 g 

IV 30,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV 40,- 

IV 400,- 

IV 125,- 

IV 25,- 

IV 20,- 

IV 20, - 

IV 25,- 

IV- 20, - 

IV 20, - 

IV 30, - 

IV 30,- 

IV 25,- 
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486* 

Münzen der Neuzeit 

Aachen, Stadt, Ratszeichen zu 8 Mark 1753, Vs.: Adler mit Wertzahl a. d. Brust in 
dopp. Umschrift, Rs.: Krone über Jahreszahl zwischen Blütenzweigen, Krumbach 
212, Menadier 11 IV 25,- 

487* - Ratszeichen zu 32 Mark o. J. (1755), Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Krone über gekreuz-
tem Zepter u. Schwert auf Altar, Krb. 217,1, Men. 13a, mit Randschrift 

Schrötlingsf. am Rand IV+ 90,- 

488* - Ratszeichen zu 32 Mark o. J. (1755), ähnl. wie vor, Krb. 217,5 
Schrötlingsf. am Rand IV+ 90,- 

489* Andernach, Stadt, Ratszeichen 1725, Vs.: St. Michael den Drachen tötend, 
Rs.: Wappen, Weygand 2365, Merle 1 IV 30,- 

490* Anhalt-Zerbst, Karl Wilhelm, 1667-1718, 2/3 Taler 1678, Vs.: drap. geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Mann 252 h, Weise 960, Dav. 202 

Schrötlingsf. am Rand IV 80,- 

491* Baden, Großherzogtum, Leopold, 1830-1852, Rheingolddukat 1833, Vs.: Kopf n. 
r., Rs.: bekr Wappen in Zweigen, Jg. 52a, AKS 72, Fr. 179, Kirchheimer 26, 3,65 g 

Gold III 1.650,- 

492* Bayern, Maximilian III. (I.) Joseph, 1745-1777, Madonnentaler 1770, Vs.: Brustb. 
n. r., Rs.: thron. Madonna mit Kind, Hahn 307, Dav. 1953 IV 50,- 

493* - Ludwig I., 1825-1848, Gedenktaler 1836, Ottokapelle, Jaeger 53, AKS 138, 
Th. 71, Dav. 579 III- 230,- 

494* - Doppeltaler 1840, Jg. 64, AKS 73, Thun 73 III- 170,- 

495 - Maximilian II. Joseph, 1848-1864, Gedenk-Doppelgulden (Mariengulden) 1855, 
Jg. 84, AKS 168, Th. 97 min. 	 Randschaden 111-IV 45,- 

496 - Vereinstaler 1864, Jg. 94, AKS 149, Th. 98 III 50,- 

497* Bonn, Stadt, Ratszeichen 1699, Vs.: Stadtwappen, Rs.: Weinkanne, Weyg. 2367, 
Merle 2 IV 125,- 

498* Brandenburg-Preußen, Friedrich Wilhelm d. Gr. Kurfürst, 1640-1688, 1/3 Taler 
1672, IW, Mzst. Minden, Vs.: drap. barhäupt. Büste n. r., Wert als Brosche an 
Schulter, Rs.: Wappen unter Kurhut, v. Schrötter 777, Neumann 11.63 g IV 45,- 

494 
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499 	- VI-Gröscher 1683, Königsberg, Büste / 3 Wappen, Neu. 11.120 a 

500 	- Schilling 1669 u. 1670, FWC / Wert u. Jahr, dazu Solidus 1786 von Friedrich II., 
Neu. 11.125, Olding 238 	 3 Stück 

IV+ 20,- 

III- 40,- 

IV+ 60,- 

III 80,- 

IV-IV- 60,- 

501 	- Friedrich II., 1740-1786, 6 Gröscher 1757 E, Königsberg, Vs.: Brustb. n. r., 
Rs.: zwei Wappen unter Krone, Old. 211 

502* - 6 Gröscher 1763 E, ähnl. wie vor, Old. 357, v. Schr. 1739 

503 	- Taler 1770 B und 1773 A, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Adler über Armaturen, Old. 69 d, 
85 b, Neu. 407 	 2 Stück 

504 	- 1/12 Taler 1764, 1765, 1766, 1767, 1768 E, Old. 119, v. Schr. 671 ff., Neu. 414 a 
5 Stück IV+ u.IV- 75,- 

505* - Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861, 1/2 Friedrich d'or 1841 A, AKS 65, Fr. 111, 
3,33 g 	 Gold 

506 	- Ausbeutetaler 1857, AKS 79, Jg. 85, Th. 263 

507 	- Wilhelm 1., 1861-1888, Krönungstaler 1861, AKS 116, Jg. 87, Th. 265 

508 	- Siegestaler 1866, AKS 17, Jg. 98, Th. 271 

509 	- Vereinstaler 1867 B, AKS 99, Jg. 96, Th. 270 B 

510* - Herzogtum Preußen, Albrecht v. Brandenburg, 1525-1569, Groschen 1537, 
Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Wert und Jahr in 6 Zeilen, Saurma Jeltsch 5077 

Schrötlingsriss 

511 	- Groschen 1546, Brustb. / Adler, S.-J. 5077 

512* Braunschweig-Wolfenbüttel, Karl 1., 1735-1780, 4 Mariengroschen 1739, 
Vs.: bekr. Monogramm C, Rs.: spring. Roß n. 1., Welter 2753, Knyph. 1403 

513* - 2/3 Taler 1779, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: ähnl. wie vor, We. 2734, Knigge 
1545 

514* Bremen, Stadt, Gedenktaler 1863, a. d. Befreiung, Jg. 26, AKS 14, Th. 124 
min. Randschaden 

515* Dortmund, Stadt, 1/16 Taler 1656 (halber Blamüser), mit Titel Ferdinand III., Vs.: s. 
belorb. Brustb. n. r., Rs.: Adler in dopp. Umschrift, Berghaus 199, Mayer 115 

516* - 1/13 Taler 1660 (4 Stüber), mit Titel Leopold, Vs.: s. Brustb. n. r., Rs.: Reichsadler, 
Bergh. 223, Mey 121 	 i. d. Mitte schwach ausgeprägt 

517* Erfurt, unter Schwedischer Herrschaft, Gustav II. Adolf, Dukat 1634, Vs.: s. belorb. 
Brustb. n. r., Rs.: 5 Zeilen unter Krone, Ahlström-Almer-Jonsson 16, II, Fr. 919, 
3,38 g 	 Gold 

518* Hamburg, Dukat 1849, AKS 8, Jg. 91, Fr. 1141, 3,48 g 	 Gold 

III 650,- 

IV+ 56,- 

IV+ 20,- 

IV 30,- 

IV/III 60,- 

IV 20,- 

IV+ 20.- 

111-IV 35,- 

IV 70,- 

111-IV 40,- 

IV 65,- 

IV 65,- 

IV 650,- 

III 380,- 
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519* Hannover, Ernst August, 1837-1851, Taler 1848 A, AKS 105, Jg. 71 

520 	- Georg V., 1851-1866, Ausbeutetaler 1854 B, Jg. 86, AKS 158 

521 	- Ausbeutetaler 1855 B, AKS 158, Jg. 86, Th. 170 

522 	- Ausbeutetaler 1856 B, AKS 158, Jg. 86, Th. 170 

523 	- Siegestaler 1865 B, 50 Jahre Waterloo, AKS 161, Jg. 99 

IV 	56, — 

IV 	36, — 

IV 	40,- 

1V+ 	55,— 

IV 	55,- 
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524* Hessen-Kassel, Landgraf Karl, 1670-1730, Doppeldukat o. J., Vs.: Kopf n. r. in 
Umschrift, Rs.: bekr. barockes Wappen, Hoffmeister 1836, Prinz Alexander 726, Fr. 
1276, 6,92 g 	 Gold R min. Schrötlingsf. Rs. 	111-IV 1.500,- 

525 	- Darmstadt, Ludwig VIII., 1739-1768, 2 Kreuzer 1743, 4 Kreuzer 1748, Pfennig 
1786, von Ludwig IX., Kreuzer 1800, von Ludwig IX., dazu: II Albus 1777 von Hes- 
sen-Kassel, Schütz 2949, 2977, 3223, 3181, 1956 	 5 Stück 	111-IV 	40,- 

526* - Ludwig 1., 1806-1830, Kronentaler 1819, Jg. 27, Thun 192, Dav. 699, AKS 71 	IV+ 	400.- 

527* - Ludwig II., 1830-1848, 1/2 Gulden 1839, AKS 106, Jg. 37 	 IV+ 	44,- 

528 	- 1/2 Gulden 1840, AKS 106, Jg. 37 	 IV 	32,- 

529* - Ludwig III., 1848-1877, Vereinstaler 1860, AKS 120, Jg. 59 	 IV 	56,- 

530* Jülich, Herzogtum, Wilhelm III., 1393-1402, Weißpfennig o. J., Mzst. Düren, 
Vs.: Jülicher Schild in spitzrundem Dreipaß, Rs.: MONETA NOVA DVRENSIS, Blät- 
terkreuz, Noss 136 	 IV 	100,- 

531* - 1/2 Weißpfennig o. J., Mzst. Düren, ähnl. wie vor, aber Rs.: mit DVRENS, N. 139 	IV 	75,- 

532* Berg, Herzogtum, Wilhelm II., 1360-1408, Weißpfennig o. J., Mzst. Mülheim 
(Wappentournose), Vs.: gevierter Schild in rundem Achtpaß, Rs.: Kreuz in dopp. 
Umschrift, innen: MONETA MOLIM, N. 86 	 III 	100,- 

533* - Adolf IX., 1408-1423-1437, Weißpfennig o. J., Mzst. Mülheim, Vs.: ADOLPHVS 
DVX DE MOTE COMES, Wappen in Achtpaß, Rs.: Kreuz in dopp. Umschrift, innen: 
MONETA MOLEM, N. 107 	 IV 	100, - 

534* - Weißpfennig o. J. (1420), Mzst. Mülheim, Vs.: Brustb. v. v., unter got. Bogen, Rs.: 
MON-NOV-MOE-LHE, Wappen in Vierpaß, N. 115 	 111-1V 	125,- 

535* Jülich-Berg, Wilhelm IV., 1475-1511, Doppelbausche 1489, Mzst. Mülheim, 
Vs.: sitz. Löwe n. I. mit Wappenfahne, Rs.: Wappen auf Langkreuz, N. 187 	 IV 	190, - 

536* - Johann III., 1511-1539, Schilling 1513, Mzst. Müllheim, Vs.: Hüftb. des HI. Hu- 
bertus mit Hirsch über Wappen, Rs.: Blätterkreuz, i. d. Winkeln Wappen, N. 244 	IV 	50,- 

537* - Possidierende Fürsten, 1609-1624, Schilling o. J., Mzst. Huissen, Vs.: sechs-
feld. bekr. Schild, Jülich, Kleve, Berg, Mark, Ravensberg, Mörs auf Schrägkreuz, 
Rs.: bekr. Doppeladler, N. 474/75 	 IV 	75,- 

538* - Johann Wilhelm II., 1679-1716, 1/12 Taler 1714 (=1/8 Gulden), Vs.: unter Kurhut 
ovaler Schild, Rs.: Wert, N. 876 b 	 IV 	40,- 

539* - 1/6 Taler 1714, Vs.: Kopf n. r., Rs.: unter Kurhut verzierter ovaler Schild mit 
Reichsapfel, N. 875 	 IV+ 	65,- 

540* - Karl Philipp, 1716-1742, Karolin 1733, Vs.: Kopf n. r. mit breitem Hals, am Hals-
abschnitt Jahr, Rs.: runder Schild, umher die in Kreuzform angeordneten Initialen, 
N. 928, 9,68 g 	 Gold 	111-1V 2.000,- 
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541 	Berg, Herzogtum, Maximilian Joseph, 1799-1806, 3 Stüber 1806, N. 1039 	 20,- 

542 	- Großherzogtum, Joachim, 1806-1808, 3 Stüber 1806, Vs.: J unter Krone, 
Rs.: Wert und Jahr, N. 1042 	 20,- 

543 	Kleve, Wilhelm V., 1539-1592, 1/2 Stüber 1585 (9 Heller), mit Titel Rudolf II., 
Vs.: Wappen, Rs.: Doppeladler, N. 282 	 IV 	20,- 

544* - Johann Wilhelm I., 1592-1609, 1/2 Stüber zu 10 Heller1609, Mzst. Emmerich, 
Vs.: 6 x 9, Rs.: XCII, umher CVSVS EMBRICAE, N. 322a 	 IV 	50,- 

545* - Possidierende Fürsten, 1609-1624, Stüber o. J., Vs.: bekr. Schild, Rs.: verkröpf- 
tes Kreuz, N. 361 	 IV 	45,- 

546* Köln, Erzbistum, Friedrich III. v. Saarwerden, 1371-1414, Goldgulden o. J. (1409), 
Mzst. Bonn, Vs.: gevierter Schild Köln-Saarwerden in spitzem Dreipaß, i. d. Win-
keln die Schilde von Mainz, Trier, unten Rosette, Rs.: steh. Johannes der Täufer, 
Noss 254, 3,48 g 	 Gold IV+ 	250,- 

547* - Dietrich II. v. Mörs, Goldgulden o. J. (1423), Mzst. Bonn, Vs.: St. Petrus steht 
v. v. über Wappen, Rs.: Stiftsschild in spitzem Dreipaß, i. d. Winkeln die Schilde von 
Mainz, Trier u. Bayern, N. 322 d, 3,26 g 	 Gold 	IV+ 	400,- 

548* - Ruprecht v. d. Pfalz, 1463-1480, Blanken o. J. (1472), Mzst. Deutz, Vs.: Kniebild 
des HI. Petrus zwischen Stiftsschild, und Schild Pfalz-Bayern, Rs.: befußtes Kreuz 
in dopp. Umschrift, N. 448 	 IV 	100,- 

549 	- Maximilian Friedrich v. Königseck, 1761-1784, 6 und 12 Stüber 1766, Vs.: Wap- 
pen unter Kurhut, Rs.: Wert und Jahr, N. 811, 812 	 2 Stück 	IV 	24,- 

550* - Stadt, Goldgulden o. J., Vs.: MO CIVIT AT COLON, Christus thront auf got. 
Kastenthron, unten Stadtschild, Rs.: Reichsapfel in spitzrundem Dreipaß, N. 16, 
Fr. 751, 	 Gold 	IV 	700,- 

551* - Pfennig o. J., einseitig, in Perlreif gevierter Schild Mainz, Köln, Trier, Bayern, 
darüber drei Kronen, N. 48 	 IV 	15,- 

552 	- Pfennig o. J., ähnl. wie vor, dazu: 2 Albus 1676 ?, 4 Heller 1768, N. 51, 480, 644 
3 Stück IV 	25,- 

553 	- 8 Heller 1584 und 1585, mit Titel Rudolf II., Stadtschild / Helm, N. 227 b, 230 b 
var. 	 2 Stück IV 

	
30,- 

554 	- 8 Heller 1627, 1628, 1629, beiderseits Wert, N. 331 a, 336 a, 338 c 
	

3 Stück 	IV 	30,- 

555* - 4 Albus 1636, Vs.: Wappen, darüber Jahr, Rs.: bekr. Doppeladler, N. 383 var. 	IV- 	20,- 

556* - 4 Albus 1656, Vs.: Stadtschild, darüber Jahr, bekr. Doppeladler, N. 426 var. 	IV-IV- 	20,- 

557* - 4 Heller 1663, Stadtschild / Wert, N. 441 c 	 IV- 	20,- 

558* - Ratszeichen 1672, Vs.: Weinglas (Römer) in Umschrift, Rs.: Doppeladler, N. 457 	IV 	100, - 

559* - Gulden 1695, Vs.: Jahr über Stadtschild, Rs.: bekr. Doppeladler mit Reichsapfel 
a. d. Brust, N. 545, Dav. 473 	 IV+ 	150,- 
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563 

550 

560* - Ratszeichen 1730, Vs.: behelm. Stadtschild, Rs.: Weinglas (Römer), N. 618 
mit Kupferstift IV 15,- 

561 - Ratszeichen 1730, ähnl. wie vor, N. 617 u. 618 	mit Kupferstift 2 Stück IV- 20,- 

562 - Hohlringheller o. J. (um 1792), Stadtwappen, N. 653 	 2 Stück Cu IV-V 15,- 

563* - Brotpfennig o. J., Vs.: bekr. Doppeladler, a. d. Brust Stadtschild, Rs.: BRODT / 
PENNING, N. 631 IV 25,— 

564 Leiningen-Westerburg, Ludwig, 1597-1622, Groschen o. J. (3 Kreuzer), mit Titel 
Matthias, Wappen / Doppeladler , Joseph 48 c, 51 c, 	 2 Stück 	IV 120,- 
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565* Mainz, Erzbistum, Johann II., 1397-1419, Goldgulden o. J., Mst. Höchst, Vs.: 
10HIS'AR-E-PiMAGVNT,steh.St.Johannes,i.d.LinkenKreuzstab,Rs.:+MO-NETA- 
1-HOEST-SVPi-MO, zweigeteilter Schild, Pr. Alex. 120, 3,45 g 	 Gold 	111-1V 	460,- 

566* Mühlhausen, Stadt (Thüringen), 1/12 Taler 1702, Vs.: behelm. Wappen, Rs.: Wert 
und Jahr, KM - 	 IV 	20,- 

567 	Nassau, Walramische Linie Idstein und Wiesbaden, Johann Ludwig, 1568-1596, 
1/2 Batzen 1591 und 1594, Löwenwappen / Reichsapfel, Isenbeck 4, 14 2 Stück IV 	48,- 

568 	- Weilburg, Albrecht, 1559-1593, 1/2 Batzen 1588, 1589, 1590, 1591, Wappen / 
Reichsapfel, Is. 27, 38, 48, 65 	 4 Stück 	IV 	120,- 

569 	- Herzogtum, Wilhelm, 1816-1839, 1/4 Kreuzer 1817, 1818, 1819, dazu: Pfalz- 
Sulzbach, 1/2 Kreuzer 1773, von Carl Theodor, KM3, AKS 55 	 4 Stück IV+ 	20,- 

570 	- 1/2 Gulden 1838 und 1844 (Adolph), Jg. 43, 48e, AKS 44 	 2 Stück IV 	70,- 

571* - Adolph, 1839-1866, Gulden 1841, AKS 65, Jg. 49 	 Justierspur ? IV 	36,- 

571a - 6 Kreuzer 1841 und 1842, Jg. 47 d, e, AKS 69 	 2 Stück IV 	20,- 

572* Paderborn, Bistum, Wilhelm Anton von der Asseburg, 1763-1782, 1/6 Reichstaler 
1769 (= 6 Groschen = 1/8 Konventionstaler), Vs.: Wappenmantel unter Fürstenhut, 
Rs.: Wert und Jahr, Schwede 338, Weingärtner 223, Weygand 3209 	 IV 	100,- 

573* Pommern, in schwedischem Besitz, Karl Xl., 1660-1697, 1/3 Taler 1673, Vs.: belor. 
Brustb. n. r., Rs.: Wappen von zwei wilden Männern gehalten, AAJ 125 	 IV-IV- 	90,- 

574* Regensburg, Stadt, Dukat o. J., mit Titel Franz 1. Vs.: Stadtansicht von Nord-
osten, im Vordergrund Schiffe, Rs.: belorb. geharn. Brustb. des Kaisers n. r., im 
Armabschnitt I.L.OE, Beckenbauer 451, Fr. 2538 	 Gold 	11-111 	900,- 

575* - Konventionstaler 1756, mit Titel Franz I., Vs.: Stadtansicht mit Brücke, im Vorder- 
grund Schiff, Rs.: ähnl. wie vor, Beck. 7102, Dav. 2618 	 III+ 	350,- 

576 Sachsen, Albertiner in Besitz der Kurwürde, Moritz, 1547-1553, Annaberger 
Spitzgroschen o. J. (1/16 Taler), Vs.: Kurschild, Rs.: Landsberger Schild in Dreipaß, 
Merseburger 633 	 III 	20,- 

577 	- Kipperzeit, 10 Groschen 1622, Dresden, Mzz. Schwan, Vs.: Engel über sächs. 
Schild, Rs.: zwei Engel mit drei Schilden, Kraaz Rahnenführer II 3650 	 Iv-IV- 	40,- 

578* - Johann Georg II., 1656-1680, 1/3 Taler 1672, Dresden, Mzz. CR, Vs.: geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Mers. 1197 	 IV 	38,- 

579* - August II., der Starke, 1697-1732, 2/3 Taler 1698, Dresden, Vs.: belorb. Brustb. 
n. r., Rs.: zwei Wappen in Zweigen unter Krone, Gumowski 2099, Mers. 1418, 
Dav. 819 	 IV+ 	160,- 
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580* -Taler 1723, Leipzig, Mmz. IGS, Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r. mit Lorbeerkranz, 
Rs.: zwei Wappen unter Krone in Zweigen, Gum. 2108, Schnee 1015, Dav. 2653 

kl. Zainende ? 	III- 	675,- 

581* - 1/3 Taler 1729, sächs.-poln. Prägung, ähnl. wie vor, Mers. 1605, Gum. 2096 	IV 	45,- 

581a* - Vikariatsgroschen 1740, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen auf Doppel- 
adler zwischen. 1 - H, Mers. 1694, Gum. 2301 	 IV 	20,- 

582* - Friedrich Christian, 1763, Konventionstaler 1763, Dresden, Vs.: geharn. Brustb. 
n. r., Rs.: bekr. Wappen, Mers. 1888, Schnee 1053, Gum. 2306, Dav. 2677 	 IV 	120,- 

583* - Prinz Xaver, 1763-1768, Administrator, Konventionstaler 1767, Dresden, geharn. 
Brustb. n. r., Wappen unter Kurhut, Schnee 1055, Gum. 2310, Dav. 2678 	 IV+ 	150,- 

584* - Friedrich August III. (1.) 1763-1827, Konventionstaler 1790, Dresden, Vs.: Kopf n. r., 
Rs.: Wappen unter Kurhut in Lorbeerzweigen, Schnee 10d86, Mers. 1955, Dav. 
2696 	 111-/III 	80,- 

585* - Dukat 1792, Mzz. IEC, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut in 
Lorbeerzweigen, Buck 179, Fr. 2873 	 Gold III- 	500,- 

586* - Konventionstaler 1795, Dresden, ähnl. wie vor, Bu.198b, Schnee 1092, Mers. 1977, 
Dav. 2701 	 III 	90,- 

587* - Konventionstaler 1797, Dresden, ähnl. wie vor, Bu. 198d, Schnee 1092 

588* - Konventionstaler 1801, Dresden, ähnl. wie vor, Bu. 211 

589* - Ausbeutetaler 1813, AKS 13, Jg. 24 
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590* - Friedrich August II., 1836-1854, 1/6 Taler 1854, a. s. Tod, AKS 120, Jg. 92 	III 	40.- 

591" - Johann, 1854-1873, Neugroschen 1865, 2 Neugroschen 1864, AKS 144, 147, 
Jg.125, 124 	 2 Stück 	II u III 	60,- 

592* - Altenburg, Ernst, 1853-1908, Vereinstaler 1869, Jg. 113, AKS 61 
	

IV 	40.- 

593" - Meiningen, Bernhard II. Erich Freund, 1803-1866, 1/2 Gulden 1843, Pfennig 
1832, AKS 191, 216, Jg. 437, 423 	 2 Stück IV u. V 	38,- 

594* Stolberg, Ludwig II. v. Königstein, 1535-1574, Taler 1546, Mzst. Augsburg, mit 
Titel Karl V., Vs.: zwischen 15 - 46 ein mit Rollwerk verzierter Schild, Rs.: bekr. 
Doppeladler, unten in Umschrift Augsburger Stadtpyr, Forster -, Friederich 304, 
Dav. 9862 	 IV 	450,- 

595* - Ortenberg, Ludwig Georg, allein, 1572-1618, 3 Kreuzer o. J., mit Titel Rudolf II., 
Vs.: Wappen, Rs.: Doppeladler mit Wert 3 auf der Brust, Saurma J. 2382, Frie. 
1060 	 IV 	20,- 

596 	Trier, Erzbistum, Kuno von Falkenstein, 1362-1388, Weißpfennig o. J. (1377/78), 
Mzst. Koblenz, Vs.: HI. Petrus in got. Gehäuse, Rs.: Wappen in Sechspaß, Noss 
103 a 	 IV 	30,- 

597* - Johann II. von Baden, 1456-1503, Goldgulden o. J. (1465-1468), Koblenz, 
Vs.: Christus auf got. Thron, die Füße auf dem mit Baden belegten Stiftsschild, ne-
ben dem Kopf rechts und links oben und unten ein Sternchen, Rs.: schräg gestell-
tes Blumenkreuz, i. d. Winkeln oben Trier-Baden, rechts Mainz, links Köln-Pfalz, 
unten Pfalz-Bayern, Noss 504 var., Fr. 3449, 3,32 g 	 RR Gold IV-III 3.500,- 

598 	- Johann VI. von der Leyen, 1556-1567, einseitiger Pfennig, quadrierter Schild, 
oben I, v. Schrötter 26, 	 3 Stück IV 	30,- 

599 	- Johann Hugo von Orsbeck, 1/2 Petermännchen 1702, 1703, 1704, Wappen / 
Wert, v. Schr. 891-893 	 3 Stück IV 	20,- 

600* - Johann Philipp von Walderdorf, 1/2 Reichstaler 1768 (Gulden zu 36 Albus), a. 
s. Tod, Vs.: Wappen unter Kurhut von Fahnen tragenden Löwen gehalten, Rs.: 14 
Zeilen mit Lebensdaten, v. Schr. 1233, Schneider /Forneck 90 
Die ausgeprägte Menge von 350 Exemplaren ist nur teilweise zur Ausgabe gelangt, der Rest 
wurde eingeschmolzen für den regulären Münzbetrieb. 	 RR 	III- 	2,000,- 

601 	Waldeck-Pyrmont, Georg Victor, 1852-1893, Silbergroschen 1867 B (2), AKS 47, III u. 
Jg. 38 B 	 2 Stück IV 	20.- 

602 	- 3 Pfennig 1842 A, 1855 A, 1867 B, Pfennig 1867 B (2), AKS 48, 49, 51, 
Jg. 43 A, B, 42 B 	 5 Stück III-V 	30,- 

603* Westfalen, Königreich, Hieronymus Napoleon, 1807-1813, 1/6 Taler 1809 B und 
1812 B, AKS 15, Jg. 21 	 2 Stück IV 	75 - 

604* - 1/6 Taler 1812 B und 1813 B, AKS 15, Jg. 21 	 2 Stück IV+u.IV 75.- 

605* Wied-Neuwied, Johann Friedrich Alexander, 1737-1791, Dukat 1744, Vs.: geharn. 
Brustb. n. r., am Armabschnitt: MARME, Vs.: Baum in Landschaft, darüber strahl. 
Gottesauge, Sig. Joseph 5670, Schneider 12, Fr. 3520, 3,44 g 	 RR Gold III- 	3.500.- 
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605 

603 

606 Worms, Stadt, Schüsselpfennig o. J.(2), (um 1510), W über Wappen, dazu: 
Bistum, Halbbatzen 1596 von Philipp v. Rodenstein, Wappen / Doppeladler, 
Joseph 298 a u. b, 288 d 	 3 Stück IV 	48,- 

607 	Württemberg, Wilhelm I., 1816-1864, Gulden 1841, Jg. 70 a 
	

111- 	32,- 
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607a" - Gulden 1843, AKS 85, Jg. 70 IV 	48,- 

608* - 1/2 Gulden 1864 (ohne Mzm. Voigt), AKS 86, Jg. 69 	 III 	44,- 

609* Würzburg, Bistum, Franz Ludwig v. Erthal, 1779-1795, Konventionstaler 1795, 
Vs.: bekr. Wappenmantel, Rs.: Wert und Jahr in Kranz, Dav. 2911, Piloty 1326 

	

entfernte Hsp., geputzt IV 	270,- 

610* - Georg Karl v. Fechenbach, 1795-1803, 20 Konventionskreuzer 1795 (1/4 Taler), 
Vs.: bekr. Wappenmantel, Rs.: Wert und Jahr, Pi. 1342, KM 107 

	
IV 	90,— 



Münzen des Deutschen Reiches ab 1871 
nach Katalog Jaeger 

611 8 Kleinmünzen 50 Pfennig 1877 B IV 40,— 

612 14 20 Pfennig 1890 E IV 30,- 

613 14 20 Pfennig 1890 G 1V+ 50,— 

614" 17 1 Mark 1903 J feine Tönung RR II 600,- 

615" 23 Anhalt, Friedrich II. 3 Mark 1909 111- 38,- 

616* 24 - Silberhochzeit 3 Mark 1914 11-111 55,- 

617 24 - wie vor 3 Mark 1914 80,- 

618 30 Baden, Friedrich 1. 2 Mark 1902 20,— 
Regierungsjubiläum 

619 40 - Friedrich II. 5 Mark 1908 Randsch. IV 40,- 

620 47 Bayern, Otto 3 Mark 1911, 1912, 1913 3 Stück 111-1V 35,— 

621 48 - Luitpold, 90. Geburtstag 2 Mark 1911 II- 24,- 

622 49 - wie vor 3 Mark 1911 111- 22,— 

623" 58 Braunschweig-Lüneburg 5 Mark 1915 
Ernst August, Regierungsantr. 
u. Hochzeit mit Victoria Luise III 



624 63 Hamburg 2 Mark 1907 III 30,— 

625 65 5 Mark 1908 III- 36,- 

626* 97 Preußen, Wilhelm I. 5 Mark 1876 A 111-111- 100,- 

627* 99 - Friedrich III. 5 Mark 1888 A 111 90,— 

628 102 - Wilhelm II. 2 Mark 1905 A min. Rdsch. 11-111 35,- 

629* 106 - 200 Jahre Königreich 5 Mark 1901 111 36,— 

630 108 - Uni Breslau 3 Mark 1911 III 40,- 

631 109,110 - Befreiungskriege 2 u. 3 Mark 1913 2 Stück 	III 25,- 

632 111,112 - 25. Regierungsjubiläum 2 u. 3 Mark 1913 2 Stück 	III 20,- 

633 114 5 Mark 1913 111-1V 20,— 

634 125 - Sachsen, Albert 5 Mark 1895 IV 32,- 

635* 138 - Uni Leipzig 2 Mark 1909 11-111 48,- 

636" 170 Schwarzburg-Sondershausen 
Karl Günther, a. s. Tod 	3 Mark 1909 11-111 100,- 

637 175 Württemberg, Wilhelm II. 3 Mark 1914 Rdsch. IV 10,— 

Reichsgold 

638" 186 Baden, Friedrich 1. 10 Mark 1877 min. Rdsch. III 200,— 

639* 186 10 Mark 1888 IV 200,- 

640* 180 20 Mark 1894 1V+ 150,— 

641* 192 - Friedrich II. 20 Mark 1912 III 150,- 

642 194 Bayern, Ludwig II. 20 Mark 1873 1V+ 120,— 

643" 200 - Otto 20 Mark 1895 PP min. berieben III+ 180,— 

644* 208 Hamburg 5 Mark 1877 J III 350,- 

645 209 10 Mark 1875 J 111 100,- 

646* 216 Hessen, Ludwig III. 10 Mark 1877 111- 300,- 

647 243 Preußen, Wilhelm 1. 20 Mark 1872 A 111-1V 100,- 

648* 258 Sachsen, Johann 20 Mark 1873 1V+ 175,- 
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649* 260 	- Albert 5 Mark 1877 E IV+ 320,- 

650* 262 	- 20 Mark 1876 E IV+ 1 40, — 

651* 263 	- 10 Mark 1898E IV+ 120,- 

652* 265 	- Georg 10 Mark 1904 E IV 240,- 

653* 266 20 Mark 1903 E min. Rdsch. IV 90,- 

654* 267 	- Friedrich August 10 Mark 1905 E IV+ 200,- 

655* 268 	- 20 Mark 1905 E 111-1V 200,- 

656* 289 	Württemberg, Karl 10 Mark 1872 IV 120,- 

657* 293 	- 20 Mark 1872 IV 150,- 

658* 294 	- 10 Mark 1890 IV+ 1 80, — 

Weimarer Republik 

659 301 	Ersatz- u. Inflationsgeld 50 Pfennig 1922 (got. E) I 25,- 

660 303 	- 3 Mark 1923 E I 30,- 

661 304 	- 200 Mark 1923 E I 25,- 

662 305 	- 500 Mark 1923 I 25,- 

663* 312 3 Mark 1924 G 111-1V 40,- 

664 321 	Rheinlandfeier 3 Reichsmark 1925 A III- 30,- 

665 322 	- 5 Reichsmark 1925 A 1111- 120,- 

666* 325 	Bremerhaven 3 Reichsmark 1927 A II- 150,- 

667* 330 	Uni Marburg 3 Reichsmark 1927 A PP 140,- 

668 345 	Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 A 111-IV 35,- 

669 345 3 Reichsmark 1930 A III- 35,— 

Drittes Reich 

670 352 	Luther 2 Reichsmark 1933 A III 15,- 

Bundesrepublik 

671* 379 	Bank deutscher Länder 50 Pfennig 1950 G II 900,- 

672 386 2 D-Mark 1951 D 111-IV 25,- 
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673 386 2 D-Mark 1951 F III 28,— 

674* 386 2 D-Mark 1951 F UI 30,- 

675 386 2 D-Mark 1951 J 111— 30,— 



691 

676* 387 5 D-Mark 1958 J II- 1.800,- 

677* 388 	Germanisches Museum 5 D-Mark 1952 D II- 580,- 

678* 390 	Markgraf von Baden 5 D-Mark 1955 G III- 400,- 

679* 391 	Eichendorff 5 D-Mark 1957 J 11-111 400,- 

680" 393 	Fichte 5 D-Mark 1964 J 11 80,- 

681 393 5 D-Mark 1964 J III 55,- 

682* 459 	Willi Brandt 2 D-Mark 1995 D PP 65,- 

683 459 2 D-Mark 1995 F PP 65,- 

684 459 	- 2 D-Mark 1995 D R 	II 65,— 

Nebengebiete 

685* 701 	Deutsch-Neuguinea 1 Pfennig 1894 A III 100,- 

686* 704 1/2 Mark 1894 A 11-111 240,— 

687* 705 1 Mark 1894 A min. Rdsch. 	IV+ 200,— 

688* 706 2 Mark 1894 A IV 380,— 

689* 706 2 Mark 1894 A IV 320,— 

690* 707 5 Mark 1894 A R 	111-IV 2.000,— 

691* 707 5 Mark 1894 A Rdsch. R IV+ 1.750,- 

692 710 	Deusch-Ostafrika 1 Pesa 1890 11- 10,— 

693 710 1 Pesa 1890 zaponiert 	II 6,— 

694* 711 1/4 Rupie 1891 II 95,— 

695* 712 1/2 Rupie 1891 II- 100,- 
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696* 

697 

713 

715, 716 - 

1 Rupie 1891 	 IV 

1/2 Heller 1905 J 
1 Heller 1905 J, 1911 J 	3 Stück 	IV 

30,- 

18,- 

698* 719 10 Heller 1909 J zaponiert 	II- 30,- 

699 723 	- Tabora 5 Heller 1916 T 2 Stück Cu u. Me 	IV-IV- 20,- 

700 724a 20 Heller 1916 T 2 Stück Cu IV-IV- 80,- 

701* 724b 20 Heller 1916 T Me IV 30,- 

702 725b 20 Heller 1916 T Me IV-IV- 18,- 

703 727a 20 Heller 1916 T IV 20,— 

704 727a, 727 b (2) 20 Heller 1916 T 3 Stück Cu u. Me. 	IV 25,- 

698 

713 



Notgeld 

705 	Koblenz, Stadt, 10 und 25 Pfennig 1918 (Kriegsgeld), Menzel 2512.1 (3), 2512.4; 
Kaufhausmann - 10 Pfennig 1920, M. 2512.5, 2512.8; Görres - 10 Pfennig 1921, M. 
2512.10 (2), 2512.11 R, 25 Pfennig 1921, M. 2512.12, 2512.13, 50 Pfennig 1921, M. 
2512.14, 50 Pfennig 1921 (Kehrpr.), M. 2512.16, 1/2 Mark 1921, M. 2512.17 

	

14 Stück 	II-IV 	50,- 

705a - Firma M. Mayer, 5, 10, 50 (2) Pfennig 1918, Zn, Menzel 2507.1, 2507.3, 2507. 4 und .5 

	

4 Stück 	III 	50,- 

Papiergeld 

706 	Schleswig-Holstein, Sammlung Notgeld, Landeshauptkasse, Stadt Kiel, Klein- 
u. Großgeldscheine, Inflationsnoten, bis zu Billionenwerten, Verkehrs- und Seri-
enausgaben vieler Städte und Gemeinden, wertbeständiges Notgeld 

	

172 Stück in Album meist bankfrisch 	 160,- 

707 	- 20 Dubletten, schleswig-holsteinisches Notgeld und Stadt Kiel 

	

51 Stück, meist bankfrisch 	 22,- 

708 	Bielefeld, Stadt, Notgeld der Stadtsparkasse Bielefeld, 2 x 25 Mark aus Leinen 
und Seide, a) mit Darstellungen aus der Geschichte, b) Jungbrunnen zur 700 
Jahrfeier der Stadt 	 2 Stück, ungebraucht 

	
20,- 

709 	Lot von ca 200 Notgeldscheinen 1921/1922 deutscher Städte und Gemeinden 

	

200 Stück, kassenfrisch bis leicht gebraucht 	 80,- 

710 	- Inflation, Reichsbank und -bahn-Noten sowie Städteausgaben etc., dazu 
4 Scheine DDR mit Aufklebemarken 	 127 Stück, leicht gebraucht 

	
80,- 

711 	- Lot von verschiedenen Banknoten Deutsches Reich, Inflationsgeld, ausländi- 
sche Scheine, u. a. Griechenland 	 41 Stück, meist gebraucht 

	
12,- 

712 	- Schatzanweisung des Deutschen Reiches über 1/4 Dollar = 1,05 Mark Gold, 
23. Oktober 1923, Ros. 140 a 	 leicht gebraucht 

	
25,- 

713* - Reichsbanknote zu Hundert Billionen Mark, 15. Februar 1924, Vs.: Willibald 
Pirkheimer, Rs.: Wert, Ros. 137, 18 x 9,5 cm 	 kl. Fleck, gebraucht 

	
900,- 

714 	Deutschland, Alliierte Militärbehörde, 1 und 5 Mark 1944, amerikan. Druck, 
Rosenberg 201 a, 202 a 	 2 Stück, praktisch kassenfrisch 

	
10,- 

715 	- Bundesrepublik, 1/2 und 5 Mark 1948, Ros. 130, 136 2 Stück, leicht gebraucht 
100,- 

716 	- 10 Deutsche Mark o. J., blau, Vs.: Fehldruck Bildnis des jungen Mannes von 
Dürer fehlt, hier nur rote Serien-Nr. CG 800 6274 V und Unterdruck, Rs.: Segel- 
schiff, Ros. 263 	 gebraucht 

	
50,- 

717 	DDR, Staatsbank 20 Mark 1975 (grün), 50 Mark 1971 (rot), 100 Mark 1975 (blau), 
Ros. 362 a, 360 a, 363 b, dazu: Deutsche Notenbank: 20 und 50 Deutsche Mark 
1948 (braun bzw. grün), Ros. 344 d, 345 a 	 5 Stück, leicht gebraucht 

	
15,- 

718 	China, 17 Banknoten verschiedene Werte 1. u. 2. Hälfte 19. Jh., dazu noch 4 ja- 
panische Besatzungnoten aus dem 2. Weltkrieg zu 5, 10 u. 100 Dollars sowie zu 
100 Pesos 	 21 Stück, bankfrisch - gebraucht 

	
10,- 
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Sammlung polnischer Münzen 

720" Boleslaw III. Schiefmund, 1102 - 1138, Denar, Vs.: Kampf mit dem Drachen, 
Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln je eine Kugel, Gumowski 80 

721* Wladislaw II., 1138 - 1146, Denar, Vs.: Brustb. des Fürsten mit Schwert v. v. in 
Perlkreis, Rs.: Brustb. des Bischofs mit Buch u. Krummstab v. v. in Perlkreis, 
Gum. vgl. 86 

722* Wladislaw III. Langbein, 1202 - 1206, Denar, Vs.: Herzog thront v. v. u. hält 
Schwert, darum VOL- St., Rs.: Büste eines Geistlichen mit betenden Händen n. I., 
davor P, Gum. 231 

723* Przemysl I., 1295 - 1296, Denar, Vs.: Gestalt mit Palmzweig in jeder Hand v. v., 
Rs.: Engel über Bogen, darauf acht Kringel, unter dem Bogen liegende Gestalt, 
Gum. 239 

724* Wladislaw Jagello, 1386 - 1434, Krakauer Halbgroschen, Vs.: Krone, darunter N 
in Umschrift, Rs.: Adler mit ausgebreiteten Flügeln, Gum. 416 

725* Kasimir Jagello, 1447 - 1492, Krakauer Halbgroschen, Vs.: Krone in Umschrift, 
Rs.: Adler in Umschrift, Gum. 451 

726* - Thorner Schilling, Vs.: Thorner Schild in Umschrift, Rs.: Adlerschild in Um-
schrift, Gum. 456 

727* - Danziger Schilling, Vs.: Danziger Schild in Umschrift, Rs.: Adlerschild in Um-
schrift, Gum. 458, Vossb. 17 

728 	Johann Albert, 1492 - 1501, Halbgroschen, Krakau, Vs.: Krone in Umschrift, 
Rs.: bekr. Adler in Umschrift, Gum. 467 

729 	Alexander, 1501 - 1506, Halbgroschen o. J., Krakau, Vs.: Krone in Umschrift, 
Rs.: Adler in Umschrift, Gum. 469 

730 	- Halbgroschen o. J., Litauen, Vs.: Reitern. I., Rs.: Adler in got. Umschrift, Gum. 472 
Knick u. Randriß 

731 	Sigismund I. der Alte, 1506 - 1548, Halbgroschen 1509, Kronprägung, Vs.: Kro- 
ne in Umschrift, Rs.: Adler in Umschrift, Gum. 480 	kleine Punze über Krone 

732* - Groschen 1528, Kronprägung, Vs.: Krone über drei Zeilen, Rs.: Adler in Um-
schrift, Gum. 483 

733 	- Groschen 1529, Kronprägung, ähnl. wie vor, Gum. 484 

734 	- Halbgroschen 1514, Litauen, Vs.: Reitern. 1., Rs.: Adler, Gum. 507 

735 	- Schilling 1529, preuss. Prägung, Vs.: Krone über S, Rs.: Adler, Gum. 522 

736* - Groschen 1530, preuss. Prägung, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: Adler, Gum. 526 

737 	- Groschen 1530, ähnl. wie vor, Gum. 526 

IV 30,- 

IV+ 65,- 

IV+ 65,- 

60,- 

IV 30,- 

IV-VI- 80,- 

IV 50,- 

IV 45,- 

IV 25,- 

IV 25,- 

IV- 10,- 

IV 20,- 

IV 40,- 

IV 36,- 

IV-IV- 20, - 

IV 20,- 

IV+ 30,- 

IV-IV- 18,- 
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738* - Groschen 1531, ähnl. wie vor, Gum. 527 IV 25 - 

739 - Groschen 1535, ähnl. wie vor, mit anderer Krone, Gum. 531 
kleines Loch in der Umschr. IV 18,- 

740 - Schilling 1531, Danzig, Vs.: Preuss. Adler, Rs.: Danziger Wappen, Gum. 547 
min. Randbeschädigungen IV 25,- 

741* - Groschen 1533, Danzig, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: Danziger Wappen, Gum. 
560, Vossb. 425 IV 36,- 

742 - Groschen 1538, Danzig, Vs.: bekr. Büste n. r., Umschrift mit SIGIS•I•REX, 
Rs.: Danziger Wappen, Gum. 564 IV 30.- 

743 - Groschen 1540, Danzig, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: Danziger Wappen, Gum. 
566, Vossb. 453c IV+ 30.- 

744* - Dreigröscher 1539, Danzig, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: vier Zeilen über Wappen 
zwischen 15 - 39, Gum. 572 IV+ 80,- 

745* - Schilling 1539, Elbing, Vs.: Wappen, Rs.: Adler, Gum. 581 III 60,— 



746* - Groschen 1533, Elbing, Vs.: Wappen, Rs.: Adler, Gum. 582, 	min. Randfehler 111-IV 	120,- 

747* - Dreigröscher 1540, Elbing, Vs.: sechs Zeilen Schrift, Rs.: Wappen, Gum. 586 	IV 	70,- 

748* Sigismund August, 1547 - 1572, Doppeldenar 1570, Litauen, Vs.: bekr. Mono- 
gramm,Rs.: Reiter n. 1., Gum. 595 	 IV 	35,- 

749 	- Obol 1570, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Reiter n. 1., Gum. - 	 IV-IV- 	20,- 

750 	- Halbgroschen 1557, Litauen, Vs.: Adler, Rs.: Reitern. I. über Jahr, Gum. 599 	IV 	20,- 

751 	- Halbgroschen 1565, Litauen, ähnl. wie vor, Gum. 606 
	

IV+ 	30,- 

752" - Polnischer Groschen 1547, Litauen, Vs.: Brustb. n. r. über zwei Zeilen, Rs.: 
Reiter n. 1., Gum. 610 	 IV- 	40,- 

753* - Polnischer Groschen 1548, Litauen, ähnl. wie vor, Gum. 610 	 IV 	60,- 

754" - Polnischer Groschen 1566, Litauen, ähnl. wie vor, aber Vs. kleinerer Kopf, 
Gum. 610 	 IV 	60,- 

755 	- Viergröscher 1567, Litauen, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: zwei Wappen unter Kro- 
ne, Gum. 624 	 Schrötlingsf. auf Rs. 	IV 	36,- 

756* - Viergröscher 1565, Litauen, ähnl. wie vor, Gum. 624 	 111-1V 	65,- 

757* - Viergröscher 1568, Litauen, ähnl. wie vor, Gum. 624 
	

IV 	50,- 

758* Stephan Bäthory, 1576 - 1586, Dreigröscher 1579, Kronprägung, Vs.: bekr. 
Brustb. n. r., Rs.: vier Zeilen über bekr. Schild, Gum. 691 	 IV 	40,- 

759* - Dreigröscher 1580, Kronprägung, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: Adler u. Rei- 
ter über vier Zeilen Schrift, ohne III und ohne Wappen, Gum. 694 	 R IV 	120,- 

760* - Dreigröscher 1583, Litauen, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: Wert über Schild zwi- 
schen Adler u. Reiter über drei Zeilen, Gum. 758 	 IV 	36,- 

761 	- Dreigröscher 1585, Litauen, ähnl. wie vor, Gum. 763 	 IV-IV- 	20,- 

762 	- Dreigröscher 1585, Litauen, ähnl. wie vor, Gum. 763 	 IV-IV- 	22,- 

763* - Sechsgröscher 1585, Litauen, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: drei Wappen unter 
Krone, dazwischen kleines Blättchen, Gum. 767 	 R IV 	320,- 

764" - Schilling 1579, Danzig, Vs.: verziertes Wappen, Umschrift mit Ring, Rs.: Adler, 
Gum. 788 	 III 	36,- 

765 	- Groschen 1579, Danzig, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: verziertes Wappen mit 
Zweig, Umschrift mit Ring, Gum. 790, Vossb. 605 	kleine Randausbrüche IV 	25,- 

766 	- Schilling 1582, Riga, Vs.: kleines Wappen auf großem S unter Krone, Rs.: Wap- 
pen mit Zweig u. Lilie, Gum. 800 	 IV 	25,- 

767 	- Groschen 1583, Riga, Vs.: Bekr. Brustb. n. r., Rs.: Tor von Riga unter gekreuzten 
Schlüsseln, Gum. 809 	 IV 	35,- 

768* - Dreigröscher 1585, Riga, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: Tor von Riga zwischen 
sechs Zeilen, Gum. 814 	 IV+ 	35,- 
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748 746 754 752 

759 758 760 757 

769 

769* Sigismund III. Wasa, 1587 -1632, Taler 1628, Kronprägung, Vs.: gekr. Halbfigur 
des Königs n. r., unten in der Umschrift zwischen M - D kleines Wappen mit 
Eselskopf v. v. Polkozic - Herm. Ligeza, Kronschatzmeister, Rs.: bekr. Wappen 
in Ordenskette mit Goldenem Vlies, i. F. II und Jahr, Gum. 1216, Hutten-Czapski 
1573, Dav. 4316 IV 	350,- 
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770" - Taler 1628, Kronprägung, ähnl. wie vor, aber abweichender Stempel, Harnisch, 
Krone u. Umschrift, vgl. Gum. 1216, H.-Cz. 1580 IV 350,- 

771* - Taler 1630, Kronprägung, ähnl. wie vor, mit leicht verändertem Stempel, Gum. 
1219, Dav. 4316 IV 420,- 

772"  - Taler 1630, Kronprägung, ähnl. wie vor, mit leicht verändertem Stempel, Gum. 
1219/20, H.-Cz. 1617, Dav. 4316 IV+ 450,- 

773"  - Taler 1631, Thorn, Vs.: bekr. Hüftbild mit Schwert u. Reichsapfel n. r., Rs.: Engel 
über Stadtwappen, Gum. 1426, H.-Cz. 5814, Dav. 4372 IV 500,- 

774 - Kronprägungen, Schilling 1623, Vs.: S - R unter Krone, dazwischen Wasa-
schild, Rs.: vier Zeilen, Gum. 900 IV 12,- 

775 - Schilling 1626, Vs.: Wappen, Rs.: S zwischen 2 - 6, Gum. 905 IV 12,- 

776 - Groschen 1608, Vs.: Krone über drei Zeilen, Rs.: Adler über Löwe in geradem 
Schild, Gum. 946 III 20,- 

777 - Groschen 1609, ähnl. wie vor, aber Rs. Löwe in ovalem Schild, Gum. 947 IV+ 22,- 

778" - Groschen 1612, ähnl. wie vor, aber Rs. mit Pilawaschild, Gum. 949 111-1V 22,- 

779 - Groschen 1613, ähnl. wie vor, Gum. 949 IV+ 22,- 

780 - Groschen 1613, ähnl. wie vor, Gum. 949 III 25,- 

781 - Groschen 1614, ähnl. wie vor, Gum. 949 III 24,- 

782 - Groschen 16Z4, ähnl. wie vor, Gum. 952 IV- 12,- 

783 - Dreipölker 1614, Vs.: Adler über Wert, Rs.: Reichsapfel mit 24, Gum. 958 IV 12,- 

784 - Dreipölker 1615, 1620, Bromberg, Vs.: bekr. vierfeld. Wappen mit kleinem Mit- 
telschild, Rs.: Reichsapfel mit 24, Gum. 962, 970 	 2 Stück 111-1Vu.IV 20,- 

785 - Dreipölker 1622, 1623, ähnl. wie vor, Gum. 972, 973 	 2 Stück IV 20,- 

786 - Dreipölker 1623, ähnl. wie vor, Gum. 973 IV 10,- 

787 - Dreipölker 1623, 1624, ähnl. wie vor, Gum. 973, 974 	 2 Stück IV 20,- 

788 - Dreipölker 1625, ähnl. wie vor, Gum. 975 	 2 Stück IV 18,- 

789 - Dreikreuzer 1615, 1616, Vs.: bekr. Brustb.mit gerolltem Kragen n. r., Rs.: bekr. 
vierfeld. Wappen mit Mittelschild, Gum. 982 	 2 Stück III u.IV 22,- 

790 - Dreigröscher 1589, 1590, Posen, Vs.: bekr. Brustb. mit gefälteter Halskrause n. r., 
Rs.: Wert über Wappen, Gum. 992, 995 var. 	 2 Stück IV 24,- 

791* - Dreigröscher 1591, Posen, ähnl. wie vor, Gum. 998 111-IV 16,- 

792 - Dreigröscher 1592, ähnl. wie vor, Gum. 1003 111-1V 16,- 
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770 772 

793 

796 	 797 

- Dreigröscher 1592, Marienburg, ähnl. wie vor, aber Rs. 92 zwischen Ring und 
Dreieck, Gum. 1004 III 18,- 

794 - Dreigröscher 1593, Olkusz u. Marienburg, ähnl. wie vor, Gum. 1007 mit Löt- 
spur, 1012 	 2 Stück IV+ u.IV 20,- 

795 - Dreigröscher 1594, Bromberg, ähnl. wie vor, Gum. 1020 IV 12,- 

796" - Dreigröscher 1594, Marienburg, ähnl. wie vor, Gum. 1021 IV 20,- 

797* - Dreigröscher 1595, Frauenberg, ähnl. wie vor, Gum. 1030 IV 16,- 
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798 	- Dreigröscher 1595, Lubin, Olkusz, ohne Jahresangabe, ähnl. wie vor, Gum. 
1034, 1037 	 2 Stück IV u. IV+ 32,- 

799 	- Dreigröscher 1597, Olkusz, Vs. mit gefälteter Halskrause, Rs. mit Löwenschild- 
chen, Posen, Vs. mit gerollter Halskrause, Gum. 1054, 1059 	 2 Stück IV 	28,- 

800 	- Dreigröscher 1597, Bromberg, Vs. mit gerollter Halskrause, Lublin, Vs. mit ge- 
fälteter Halskrause, Gum. 1060, 1070 	 2 Stück 	IV- u.IV 22,- 

801 	- Dreigröscher 1598, Olkusz, Vs. mit gefälteter Halskrause, Lublin, Vs. mit dünner 
gerollter Halskrause, Gum. 1076, 1091 	 2 Stück 	IV+ u.IV- 24,- 

802 	- Dreigröscher 1598, Bromberg, ähnl. wie vor, Vs. mit gerollter Halskrause, 
Gum. 1083 

803 	- Dreigröscher 1600, Posen, ähnl. wie vor, Vs. mit gerollter Halskrause 

804 	- Dreigröscher 1600, Posen, ähnl. wie vor, ohne Münzbuchstaben, Gum. 1105 

805 	- Dreigröscher 1600, Posen, ähnl. wie vor, Gum. 1105 

806 	- Dreigröscher 1601, Krakau, Vs.: bekr. Brustb. mit gerollter Halskrause n. I., 
darunter Löwenschild, Rs.: ähnl. wie vor, Gum. 1122 

807 	- Dreigröscher 1619, 1620, Vs.: bekr. Brustb. mit gerollter Halskrause, Rs.: Jahr 
über drei Zeilen, Gum. 1138 	 2 Stück 

808 	- Dreigröscher 1621, 1622, ähnl. wie vor, Gum. 1138 	 2 Stück 

809 	- Dreigröscher 1624, ähnl. wie vor, Gum. 1138 	 2 Stück 

810* - Sechsgröscher 1595, Fraustadt, Vs.: bekr. Brustb. mit gerollter Halskrause n. r., 
Rs.: drei Zeilen Schrift, Gum. 1146 

811* - Sechsgröscher 1596, Marienburg, Vs.: bekr. Brustb. mit liegender Halskrause, 
Rs.: drei Wappen unter Krone, unten Ring u. Dreieck, Gum. 1151 

812* - Sechsgröscher 1596, Marienburg, ähnl. wie vor, Gum. 1151 

813* - Sechsgröscher 1599, Marienburg, Vs.: bekr. Brustb. mit stehender Halskrause, 
Rs.: drei Wappen unter Krone, i. d. Umschrift 99, Gum. 1153 

814 	- Sechsgröscher 1624, ähnl. wie vor, Gum. 1164 

815 	- Sechsgröscher 1625, ähnl. wie vor, Vs. mit dem Wappen Polkozic, Gum. 1166 

816 	- Sechsgröscher 1626, ähnl. wie vor, Gum. 1167 

817 	- Sechsgröscher 1627, ähnl. wie vor, Gum. 1168 

818* - Ort 1621, Vs.: bekr. Brustb. mit Reichsapfel u. Schwert n. r., Rs.: bekr. vierfeld. 
Wappen mit Mittelschild, zu den Seiten 16 - 21, Gum. 1174 

819 	- Ort 1621, ähnl. wie vor, Gum. 1174 

820 	- Ort 1621, ähnl. wie vor, mit 16 unter dem Brustb., Gum. 1175 

20,- 

IV 12,- 

IV 14,- 

IV 14,- 

IV 22,- 

IV 20,- 

IV 20,- 

IV 20,- 

IV 180,- 

IV+ 30,- 

IV+ 30,- 

IV+ 35,- 

IV- 18,- 

IV 22,- 

IV- 20,- 

IV 24,- 

IV 80,- 

IV- 30,- 

IV 35,- 
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821 	- Ort 1622, ähnl. wie vor mit Knoten auf dem Arm, Gum. 1176 

822* - Ort 1623, ähnl. wie vor, Rüstung mit Verzierung, Gum. 1177 

823 	- Ort 1623, ähnl. wie vor, Rüstung ohne Verzierung, Gum. 1177 

824 	- Ort 1623, ähnl. wie vor, Gum. 1177 

825* - Ort 1624, ähnl. wie vor, Rs. Wappen mit geschlossenem Schild, Gum. 1178 
min. Randsch. 

826 	- Ort 16..(1624), ähnl. wie vor, Gum. 1178 

827* - Ort 1624, ähnl. wie vor, Rs. Wappen mit offenem Schild, Gum. 1178 

828* - Ort 1631, (3 retrograd), ähnl. wie vor, Wappen mit geschlossenem Schild, 
Gum. - 

IV 	35,— 

IV 	36,— 

IV 	34,— 

IV-IV- 30, — 

IV 	34,— 

IV 	25,- 

111-IV 	38,— 

IV 	36,- 
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Stadt- und Provinzprägungen 

829* - Litauen Schilling 1624, Vs.: kleines Wappen auf S, Rs.: bekr. Doppelwappen, i. d. 
Umschrift zwei Fische, Gum. 1305 	 min. Zainende 	III 	12,- 

830 	- Groschen 1626, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: Reiter mit Schild n. I., Gum. 1324 	IV+ 	15,- 

831 	- Groschen 1626, 1627, ähnl. wie vor, Gum. 1324, 1625 
	

2 Stück IV- 	16,- 

832* - Dreigröscher 1592, Vs.: bekr. Brustb. mit gefälteter Halskrause n. r., Rs.: bekr. 
Wappen zwischen Adler u. Reiter über drei Zeilen, Gum. 1323 	 IV+ 	20,- 

833* - Dreigröscher 1594, ähnl. wie vor, Gum. 1335 	 IV 	80,- 

834* - Dreigröscher 1596, ähnl. wie vor, aber Vs. mit gerollter Halskrause, Rs. unten 
mit Kreuz, Gum. 1337 	 R IV+ 	150,- 

835* - Dreigröscher 1598, ähnl. wie vor, Rs. ohne Kreuz, Gum. 1341 	 IV+ 	80,- 

836* - Dreigröscher 1598, ähnl. wie vor, Vs. mit gefälteter Halskrause, Gum. 1341 	IV 	70,- 

837 	- Schilling 1619, Vs.: bekr. Wappen in Umschrift, Rs.: bekr. Doppelwappen, Gum. 
1299 	 dezentriert IV- 15,- 

838 	- Danzig, Groschen 1626 und 1627, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: Danziger Schild, 
Gum. 1376, 1377 	 2 Stück IV+/IV 	25,- 

839* - Ort 1613, Vs.: bekr. Brustb. mit gerollter Halskrause n. r., Rs.: Wappen von zwei 
Löwen gehalten, Gum. 1382, Vossb. 724 	 IV 	100, - 

840* - Ort 1615, ähnl. wie vor, Rs. mit doppelschwänzigen Löwen, Gum. 1382, Vossb. 
734a 	 IV 	80,- 

841* - Ort 1617, ähnl. wie vor, Vs. Brustb. mit Halskragen, Gum. 1385, Vossb. 739 	IV 	70,- 

842* - Ort 1618, ähnl. wie vor, Gum. 1387 	 IV 	100, - 

843" - Ort 1621, ähnl.wie vor, Gum. 1389, Vossb. 752 	 IV 	150,- 

844* - Ort 1623, ähnl. wie vor, Vs. Brustb. zwischen 1 - 6, Rs. über Danziger Schild 
2.3-, Gum. 1391, Vossb. 756 	 IV/IV- 	85,- 

845* - Ort 1624 (aus 23 geändert), ähnl. wie vor, Gum. 1392, Vossb. 762 	 IV+ 	100,- 

846 	- Ort 1624, ähnl. wie vor, Gum. 1392, Vossb. 763 	 IV-IV- 	50,- 

847* - Ort 1625, ähnl. wie vor, Gum. 1393, Vossb. 767a 	 IV 	90,- 

848* - Ort 1626, ähnl. wie vor, Gum. 1393, Vossb. 772 	 IV-IV- 	60,- 

849 	- Riga, Schilling 1596, Vs.: kleines Wappen auf großem S, Rs.: Stadtwappen, 
Gum. 1431 	 geknickt IV- 	12,- 

850 	- Schilling 1609, ähnl. wie vor, Gum. 1432 	 IV-IV- 	12,- 
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851 - Schilling 1615, ähnl. wie vor, Gum. 1437 IV 15,- 

852" - Schilling 1619, ähnl. wie vor, Gum. 1439 IV 15,- 

853* - Dreigröscher 1588, Vs.: bekr. Brustb. mit gefälteter Halskrause n. r., Rs.: sechs 
Zeilen u. •GE•Lilie•, Gum. 1448 III 60,- 

854* - Dreigröscher 1590, ähnl. wie vor, Rs. x G E Lilie, Gum. 1450 IV 50,- 

855* - Dreigröscher 1591, ähnl. wie vor, Gum. 1450 IV+ 50,- 

856 - Dreigröscher 1591, ähnl. wie vor, Rs. x G E • Lilie, Gum. 1450 IV-IV- 35,- 

857* - Dreigröscher 1592, ähnl. wie vor, Rs. G E Lilie, Gum. 1451 IV+ 50,- 

858* - Dreigröscher 1593, ähnl. wie vor, Rs. x GE Lilie, Gum. 1452 IV+ 50,- 

859* - Dreigröscher 1594, ähnl. wie vor, Vs. mit gerollter Halskrause, Rs.: 	: GE Lilie, 

Gum. 1453 IV+ 50,- 

860 - Dreigröscher 1594 u. 1595, ähnl. wie vor, Gum. 1453, 1454 	 2 Stück IV-IV- 70,- 

861 - Dreigröscher 1597, ähnl. wie vor, Rs. x G E Lilie, Gum. 1454 IV 50,- 

862" - Dreigröscher 1597, ähnl. wie vor, Gum. 1454 IV 50,- 

863* WladislawIV.,1633-1648,Talerl636,Kronprägung,Vs.:bekr.HüftbildmitSchwert 
u. Reichsapfel n. r., Rs.: bekr. Wappen in Ordenskette, Gum. 1547, H.-Cz. 1769, 
Dav. 4326 IV 330,- 

864* - Taler 1638, Thorn, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Engel über Stadtwappen, Gum. 1612, 
H.-Cz. 1796, Dav. 4374 	 min. Schrötlingsfehler a. Rd. IV 400,- 

865* - Taler 1638, Danzig, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: zwei Löwen halten Stadtwap-
pen, Mmz. 1-1, Gum. 1584, H.-Cz. 1792, Dav. 4353 IV 1.000,- 

866* -Taler 1640, Danzig, Vs.: bekr. Brustb. mit Rosetten-Spitzenkragen n. r., Rs.: 
ähnl. wie vor, Mmz. G - R, Jahreszahl in Kartusche, Gum. 1588, H.-Cz.-, Dav. 
4356 	 Rs. min. Schrötlingsfehler i. F. IV 1.000,- 

866 
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867* -Taler 1640, Thorn, Vs.: bekr. Hüftbild mit Schwert u. Reichsapfel n. r., Rs.: Engel 
über Stadtwappen, Gum. 1615, H.-Cz. 5198, Dav. 4375 	 IV 	580,- 

868* - Taler 1641, Kronprägung, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen in Ordens- 
kette, Gum. 1552, H.-Cz. 1823, Dav. 4329 	 IV 	300,- 

869* - Taler 1641, Danzig, Vs.: bekr. Brustb. mit Rosetten-Spitzenkragen n. r., Rs.: 
zwei Löwen halten Stadtwappen, Gum. 1589, H.-Cz. 1826, Dav. 4356 	 IV-IV- 750,- 

870 	Johann Kasimir, 1648 - 1668, Kronprägungen, Kupferschilling 1663 u. 1664, 
Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Adler, Gum. 1642, 1643 	 2 Stück IV u.IV- 20,- 

871 	- Sechsgröscher 1662, Krakau, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: zwei bekr. Wappen, 
unten A - T, Gum. 1701 	 IV- 	16,- 

872 	- Sechsgröscher 1662, Krakau, ähnl. wie vor, Gum. 1701 	 IV-IV- 	18,- 

873 	- Sechsgröscher 1662, Lemberg, ähnl. wie vor, Gum. 1706 	 IV- 	15,- 

874 	- Sechsgröscher 1663, Posen, ähnl. wie vor, Gum. 1707 	 IV-IV- 17,- 

875* - Ort 1653, Posen, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, zu den Seiten 1 - 8, 
A - T, Gum. 1736 	 IV 	36,- 

876 	- Ort 1654, Posen, ähnl. wie vor, Gum. 1738 	 IV-IV- 	34.- 

877" - Ort 1655, Fraustadt, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, Gum. 1739 	IV 	55,- 

878 	- Ort 1656, Lemberg, Vs.: bekr. Brustb. n. r., zu den Seiten I - S, unten kleines 
Löwenschild, Rs.: bekr. Wappen, Gum. 1748 	 IV-IV- 80,- 

879 	- Ort 1658, Krakau, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen 1 - 8, 
Gum. 1757 	 IV-IV- 40, - 

880 	- Ort 1663, Krakau, ähnl. wie vor, Gum. 1761 	 IV- 	35.- 

881* - Ort 1667, Krakau, Vs.: bekr. Brustb. n. r., darunter T• L 	Rs.: bekr. Wappen 
zwischen 1 -8, Gum. 1763 	 IV 	75.- 

882 	- Ort 1668, Krakau, ähnl. wie vor, Gum. 1764 	 IV-IV- 40,- 

883 	- Gulden (Tympf) 1663, Vs.: bekr. Monogramm in doppelter Umschrift, Rs.: bekr. 
Wappen mit Wasaschild zwischen A - T, Gum. 1769 	 IV- 	30,- 

884 	- Gulden 1664, ähnl. wie vor, Gum. 1771 	 IV- 	34.- 

885" - Gulden 1665, ähnl. wie vor, Gum. 1773 	 IV 	50.- 

886* - Gulden 1665, ähnl. wie vor, Gum. 1773 	 IV 	45,- 

887 	- Stadt- und Provinzprägungen, Litauen, Silberschilling 1652, Vs.: bekr. Mo- 
nogramm zwischen Jahr, Rs.: Reitern. I., darunter Doppellilie, Gum. 1861 

min. Abbruch a. Rd. IV 	12,- 

887a - Kupferschilling 1660, Vs.: belorb. Kopf n. r., darunter TLB, Rs.: Reitern. I., Gum. 
1865 	 IV+ 	16,- 
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888 	- Kupferschilling 1661, 1665, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Reiter n. 1., Gum. 1866, 
1870 	 2 Stück IV u.IV- 15,- 

889* - Kupferschilling 1666, ähnl. wie vor, Gum. 1871 
	

IV 	12,- 

890 	- Sechsgröscher 1664, Vs.: bekr. Brustb. n. r., darunter T•UB, Rs.: Reiter n. 1. 
über Wert, Gum. 1885 	 min. Schrötlingsf. a. Rd. 	IV- 	18,- 

891" - Danzig, Taler 1650, Vs.: bekr. Brustb. mit Vlieskette n. r., Rs.: von zwei Löwen 
gehaltener Stadtschild, darunter Mmz. G - R, und Jahr in Kartusche, Gum. 1922, 
H.-Cz. 1961, Dav. 4360 

	
IV 	650,- 

892* - Taler 1650, ähnl. wie vor, Gum. 1922, H.-Cz. 1961, Dav. 4360 
	

IV 	650,- 

893 	- Ort 1658, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: zwei Löwen halten Stadtschild, Mmz. D 
- L, Gum. 1911, Vossb. 1047 	 Prägeschwäche am unteren Rand IV 	100,- 

894* - Thorn, Ort 1655, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: Engel über Stadtschild, zu den 
Seiten HI - L, Gum. 1944 	 leicht justiert 	IV 	140,- 

895* - Ort 1668, ähnl. wie vor, Gum. 1951 	 IV-IV- 	80,- 

896 	Michael Koribut Wisniowiecki, 1669-1673, Schilling 1671, Thorn, Vs.: bekr. 
Monogramm, Rs.: drei Zeilen, Gum. 1984 	 IV- 	18,- 

897 	Johann III. Sobieski, 1676-1696, Sechsgröscherl 678, Vs.: belorb. Brustb. n. r., s.: 
drei Wappen u. Wert unter Krone, i. d. Umschrift das Wappen Leliwa, Gum. 
1994 	 IV 	18,- 

898 	- Sechsgröscher 1681, ähnl. wie vor, Vs. i. A. T L B, Gum. 2002 	 IV 	20,- 

899 	- Sechsgröscher 1683, ähnl. wie vor, Gum. 2008 	 IV 	24,- 

900 	- Sechsgröscher 1682, 1683, 1685, ähnl. wie vor, Gum. 2003, 2010, 2015 
3 Stück IV-IV- 38,- 

901 	August II. der Starke, 1697 - 1732, Sächs. - poln. Prägungen, Sechsgröscher 
1706, Litauen, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: drei Wappen unter Krone, unten Mmz. 
L- P, Gum. 2067 	 IV 	22,- 

902 	- Pfennig ( Heller) 1700, Dresden, Vs.: bekr. Wappen mit sächs. Mittelschild in 
Zweigen, IHL, Rs.: Reichsapfel Kartusche, Gum. 2075, Mers. 1634 	 III 	12,- 

903 	- Pfennig 1703, ähnl. wie vor, Gum. 2075 
	

IV+ 	10,- 

904 	- Ternar 1730, Dresden, ähnl. wie vor, Vs. Mmz. I G S, Gum. 2080, Mers. 1633 	IV 	12,- 

905 	- 1/24 Taler (Groschen) 1726, Vs.: bekr. Wappen mit sächs. Mittelschild, darunter 
I.G.S., Rs.: Wert u. Jahr in Zweigen, Gum. 2086, Mers. 1623 	 IV+ 	12,- 

906 	- 1/12 Taler (Doppelgroschen) 1705, Leipzig, ähnl. wie vor, Mmz. E P H, Gum. 
2088, Mers. 1637 	 IV 	20,- 

907* - 1/12 Taler 1709, Leipzig, ähnl. wie vor, Gum. 2088, Mers. 1639 
	

IV 	20,- 

908* - 1/3 Taler (Doppelgulden) 1702, Vs.: belorb., geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
Doppelwappen, Gum. 2093 	 III 	50,- 
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909* — Taler 1715, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Doppelwappen in Zweigen, Mmz. 
I•L•H•, Gum. 2106, Dav. 2653, Schnee 1009 	 III 	750,— 



910* August III., 1733 - 1763, Sächs.- poln. Prägungen, Banco - Taler 1755, Leipzig, 
Vs.: bekr., geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Mmz. E.D.C., 
Gum. 2182, Dav. 1617, Schnee 1037b, H.-Cz. 2814 	 IV+ 	400,- 

911* - Banco - Taler 1755, Leipzig, Vs.: bekr., drap. Brustb. n. r., Rs.: ähnl. wie vor, 

Mmz. E.D.C., Gum. 2182, Dav. 1617, Schnee 1037e, H.-Cz.2814 	 Patina IV 	280,- 

912 	- Kupferschilling 1753 S, 1754 H, 1755 H, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, 
Gum. 2132, 2133, 2134 	 3 Stück 	 18,- 

913 	- Kupfer-Groschen 1754, 1755, ähnl. wie vor, Gum. 2138, 2139 
	

2 Stück IV- 	12,- 

914 	- Jeton o. J., Messing, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: Brustb. der Prinzessin Maria 
Josepha n. I. 	 10,- 

915* - Dreigröscher 1753, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, darunter 1/2 Sz. 
Gum. 2144, Mers. 1786 	 III 	80,- 

916 	- Sechsgröscher 1753, ähnl. wie vor, i. A. Sz. Gum. 2148 	 IV 	15,- 

917* - Ort (Tympf) 1754, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen mit sächs. Mittel- 

schild in Zweigen, Gum. 2158 	 IV+ 	90,- 

918* - Ort 1754, ähnl. wie vor, Gum. 2158, Mers. 1781 	 IV 	90,- 

919* - Ort 1754, ähnl. wie vor, Gum. 2158 	 IV-IV- 	60,- 

920* - Ort 1755, ähnl. wie vor, Vs. breites Brustb., Gum. 2161, Mers. 1782 
	

IV 	80,- 

921 	- Ort 1755, ähnl. wie vor, Vs. schmäleres Brustb., Gum. 2161 	 IV-IV- 	60,- 

922* - Ort 1756, ähnl. wie vor, Vs. breites Brustb., Gum. 2162 
	

IV 	70,- 

923* - Doppelgulden (Achtgröscher) 1753, E -C, ähnl. wie vor, breites Brustb., Gum. 
2164, Mers. 1778 	 IV 	95,- 

924* - Doppelgulden 1753, ähnl. wie vor, schmales Brustb., Gum. 2165 
	

IV 	100,- 

925 	- Thorn, Kupfer-Schilling 1721, Thorn, Vs.: bekr. Monogramm zwischen Jahr, 

Rs.: drei Zeilen über Stadtwappen, Gum. 2230 	 IV 	12,- 

926* - Kupfer-Schilling 1763, Thorn, ähnl. wie vor, Gum. 2230 
	

IV+ 	12,- 

927* - Dreigröscher 1763, Thorn, Vs.: bekr. Monogramm zwischen Jahr, Rs.: Engel 
über Stadtschild, Gum. 2232 	 IV 	15,- 

928 	- Elbing, Kupfer-Schilling 1763, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: drei Zeilen über 

Wappen zwischen F.L - S, Gum. 2241 	 a. R. kleines Loch IV 	10,- 

929 	- Poln.-sächs. Prägungen, Halbgroschen (1/48 Taler) 1763, Vs.: bekr. Wappen 

mit bekr. sächs. Mittelschild, darunter C, Rs.: Wert u. Jahr in vier Zeilen, Gum. 
2263 	 IV 	12,- 

930 	- Groschen 1753, 1755, 1763, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert in Umschrift, Gum. 
2266, Mers. 1763 	 3 Stück IV 	25,- 

931 	- Groschen 1760, 1761, Vs.: bekr. Wappen in Zweigen, Rs.: Wert u. Jahr in vier 
Zeilen in Zweigen, Gum. 2268, 2269 	 2 Stück III- u.IV 22,- 
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932 	- Groschen 1763, Rs. ohne Kreis, 1763, Rs. mit Kreis, ähnl. wie vor, Gum. 2269 
2 Stück 

933 	- Doppelgroschen 1763, Vs.: bekr. Doppelwappen, Rs.: Wert in drei Zeilen, 

Gum. 2273 

934 	- Gulden 1751, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: bekr. Doppelwappen, Gum. 2275 

935* - Gulden 1763, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: zwei bekr. ovale Wappen, 

Gum. 2275 

936 	- Gulden 1763, ähnl. wie vor, Gum. 2276 

937 	- Danzig, Schilling 1761, RE - OE Mm. Oeckermann, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: 

drei Zeilen über Stadtschild, Gum. 2205, Vossb. 1197 

938 	- Schilling 1754, ähnl. wie vor, ohne Mmz., Gum. 2202, Vossb. 1166 

939* - Dreigröscher 1758, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: von zwei Löwen gehaltener 

Stadtschild, Gum. 2209a, Vossb. 1169 	 R 

940* - Sechsgröscher 1763, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: von zwei Löwen gehaltener 

Stadtschild, zu den Seiten R - 0E, i. A. E, Gum. 2216, Vossb. 1191 

941 	- Ort 1760, Mzm.Oeckermann, ähnl. wie vor, Gum. 2221, Vossb. 1180 

942* - Ort 1760, ähnl. wie vor, Gum. 2221, Vossb. 1179 

943* - Gulden 1762, Mm. Oeckermann, Vs.: bekr., geharn. Brustb. n. r., Rs.: Kranz 

mit Palm u. Olivenzweig über zwei Löwen die Stadtschild halten, Gum. 2224, 

Mers. 1749 

944* Stanislaus August Poniatowski, 1764 - 1795, Kronprägungen, Dukat 1766, 

Vs.: König steht n. r. in Hermelinmantel, hält Zepter u. Reichsapfel, Rs.: verzierte 

Schrifttafel, unten F.S., Gum. 2403, H.-Cz. 5324, Friedb. 103, 3,43 g 	Gold 

945* -Taler 1766, Mmz. F - S, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: Wappen unter Krone 

in Zweigen, mit Ordensband umwunden, unten Ordensstern, Gum. 2392, Dav. 

1618 

946* - Taler 1773, Mmz. AP, Vs.: Kopf n. r., Rs.: ähnl. wie vor, Gum. 2394, H.-Cz. 3158, 

Dav. 1619 

947* - Taler 1779, Mmz. E - B, ähnl. wie vor, Gum. 2395, Dav. 1619 

948* - Taler 1788, Mmz. E - B, ähnl. wie vor, Gum. 2397, Dav. 1621 
zwei Schrötlingsfehler a. Rd. 

949* - 1/2 Taler 1778, Mmz. E - B, ähnl. wie vor, Gum. 2385 
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IV+ 24,- 

IV 14,- 

IV 16,- 

IV 24,- 

IV- 15,- 

111-IV 20,- 

IV 12,- 

III- 80,- 

90,- 

IV 90,- 

IV+ 90,- 

IV 100,- 

IV-IV- 480,- 

IV 200,- 

IV 200,- 

IV-IV- 120, - 

IV 130,- 

IV 120,- 





950* - Taler 1795 zu 6 Zlote, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen auf Zweigen mit Orden- 
band und Stern, Gum. 2399, Dav. 1623 	 IV/IV+ 150,- 

951* - 1/2  Taler 1788, Mmz. E - B, ähnl. wie vor, Gum. 2387 	 IV+ 	100,- 

952* - Kupferschilling 1768, Vs.: bekr. Monogramm zwischen Jahr, Rs.: Wert in drei 
Zeilen, darunter G, Gum. 2332 	 III- 	12,- 

953 	- Kupfer-Halbgroschen 1767, 1768, ähnl. wie vor, Gum. 2335 
	

2 Stück IV 	15,- 

954 	- Kupfer-Groschen 1766, 1767, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: bekr. Wappen in 
Zweigen, darunter G, Gum. 2342 	 2 Stück IV u.IV- 16,- 

955 	- Kupfer-Dreigroschen 1774, Vs.: Kopf n. r., Rs.: ähnl. wie vor, Mmz. A - P, Gum. 
2349 	 1V-IV- 12,- 

956 	- Kupfer-Dreigroschen 1766, Mmz. G, ähnl. wie vor, Gum. 2348 	2 Stück IV- 	15,- 

957* - Kupfer-Dreigroschen 1788, Warschau, Mmz. E - B, ähnl. wie vor, Gum. 2350 	IV 	18,- 

958 	- Sechsgröscher 1794, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert u. Jahr, Gum. 2354 
	

IV 	15,- 

959 	- Silbergroschen 1767, Vs.: bekr. Monogramm in rechteckiger Einfassung, Rs.: 
Wert u. Jahr in rechteckiger Einfassung i. A. F.S., Gum. 2355 	 IV-IV- 	16,- 

960" - 10 Groschen 1792, Vs.: bekr. runder Schild, Rs.: Wert u. Jahr in fünf Zeilen, 
darunter M.V., Gum. 2360 	 111-IV 	25,- 

961 	- Halbgulden (zu 2 Silbergroschen) 1766, 1767, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert u. 	III u. 
Jahr in fünf Zeilen, darunter F. S., Gum. 2361 	 2 Stück 	IV 	40,- 

962" - Gulden (zu 4 Silbergroschen) 1766, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. rundes Wappen in 
Kranz, darunter F S, Gum. 2367 	 IV+ 	50,- 

963 	- Gulden 1767, ähnl. wie vor, Gum. 2367 	 IV-IV- 	25,- 

964* - Gulden 1787, Mmz. E B, ähnl. wie vor, Rs. mit eckigem Wappen, Gum. 2372 	IV 	35,- 

965 	- Gulden 1794, Mmz. M V, ähnl. wie vor, Gum. 2373 	 IV 	35,- 

966* - Doppelgulden (zu 8 Silbergroschen) 1788, Mmz. E.B., ähnl. wie vor, Gum. 
2380 	 IV 	60,- 

967* - Doppelgulden 1789, Mmz. E.B., ähnl. wie vor, Gum. 2380 	 IV/1V+ 	70,- 

968" - Doppelgulden 1790, Mmz. E.B., ähnl. wie vor, Gum. 2380 
	

IV 	60,- 

969* - Danzig, Schilling 1766, Mmz. FL - S, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: drei Zeilen 
über Stadtschild, Gum. 2427, Vossb. 1215 	 III 	20,- 

970* - Thorn, Dreigröscher 1765, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Engel über Stadtschild, 
Gum. 2435 	 25,- 

09690  
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Nach den Teilungen Polens 

971* Österreichische Prägungen für Galizien unter Maria Theresia, 1772 - 1780, 
Kupfer-Schilling 1774, Vs.: bekr. galizisches Wappen, Rs.: Wert u. Jahr, darunter 
S, 	Gum. 2437 IV 12,- 

972 - 15 Kreuzer 1776, C - A, für Auschwitz, Vs.: Brustb. Maria Theresia n. r. über 
zwei Zeilen, Rs.: bekr. Wappen über Wert in Zweigen, Gum. 2438 IV-IV- 20,- 

973 - 30 Kreuzer 1776, IC - FA, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. Wappen von zwei Greifen 
gehalten, darunter Wert über Girlanden, Gum. 2440 IV 25,- 
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974 	- für die Armee in Polen, Kupfergroschen 1794, Vs.: bekr. Doppeladler über ge- 
kreuzten Fahnen, Rs.: Wert u. Jahr in Zweigen, Gum. 2441, Jaeckel 148 	 IV 	10,- 

975 	- Dreigroschen 1794, ähnl. wie vor, Gum. 2442, Jk.. 149 
	

IV 	15,- 

976 	Preussische Prägungen für Süd-Preussen, Friedrich Wilhelm II., 1786 - 1797, 
Schilling 1797 B = Breslau, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert u. Jahr, Gum. 2445, 
Jaeger 171 	 IV+ 	10,- 

977 	- Halbgroschen 1796 B, ähnl. wie vor, Gum. 2446, Jg. 173 
	

IV 	6,- 

978 	- Groschen 1797 E = Königsberg; Groschen 1797 B, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen in Zweigen, Gum. 2448, Jg. 175 	 2 Stück IV- 	10,- 

979" - Freie Stadt Danzig, Schilling 1801 A, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert u. Jahr, 
Gum. 2452, Jg. 151 

980 	- Schilling 1808 M, Vs.: bekr. Stadtschild, Rs.: Wert über Zweigen, Gum. 2454, 
Jg. 152 

981* - Groschen 1809 M, Vs.: von zwei Löwen gehaltenes Stadtschild, Rs.: Wert über 
Zweigen, Gum. 2456, Jg. 153 

982 	Großherzogtum Posen, Groschen 1816 A, Vs.: bekr. preus. Wappen, Rs.: Wert u. 	 10,- 
Jahr, Gum. 2479, Jg. 161 	 IV 

983 	- Dreigroschen 1817 A, Vs.: Preuss. Wappen, Rs.: Wert u. Jahr, Gum. 2482, 
Jg. 162 	 IV 	12,- 

984* Herzogtum Warschau,1807 - 1815, Friedrich August 1 (König von Sachsen), 
Taler 1811, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. ovaler Schild in Zweigen, Gum. 2472, Jg. 207, 
Dav. 247 	 IV+ 	200,- 

985* -Taler 1812, ähnl. wie vor, Gum. 2472, Jg. 207, Dav. 247 	 IV 	160,- 

986* -Taler 1812, ähnl. wie vor, Gum. 2472, Jg. 207, Dav. 247 	 IV 	160,- 

987* -Taler 1814, ähnl. wie vor, Gum. 2472, Jg. 207, Dav. 247 	 IV 	140,- 

988* - Doppelgulden (1/3 Talara) 1812, ähnl. wie vor, Gum. 2471, Jg. 206 
Feilspur am Rand IV 	80,- 

989 	- Doppelgulden (1/3 Talara) 1813, ähnl. wie vor, Gum. 2471, Jg. 206 	 IV-/IV 	50,- 

990* - Doppelgulden (1/3 Talara) 1814, ähnl. wie vor, Gum. 2471, Jg. 206 	 III 	120,- 

991 	- Gröscher 1810, 1811 I.S., 5 Gröscher 1811, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert u. Jahr, 
Gum. 2460 (2), 2464, Jg. 201 	 3 Stück IV u.IV- 18,- 

992 	- Gröscher 1812, 1814 I.B., ähnl. wie vor, Gum. 2461, Jg. 20 1 	 2 Stück 	IV 	10,- 

993 	- 3 Gröscher 1811 I.B., ähnl. wie vor, Gum. 2463, Jg.202 	 IV 	12,- 

994* - 3 Gröscher 1812, I.B., ähnl. wie vor, Gum. 2463, Jg. 202 	 IV 	12,- 
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995* Kongress Polen, 10 Zlotych 1822 I.B., Vs.: Kopf Alexander 1. n. r., Rs.: bekr. 
russ. Doppeladler, Gum. 2525, Dav. 248 	 R IV 	420,- 

996* - 5 Zlotych 1817 I.B., ähnl. wie vor, Gum. 2521 	 III 	150,- 

997 	- 2 Zlotye 1824 I.B., ähnl. wie vor, Gum. 2518 	 IV-V 	30,- 

998 	- Zlotye 1818 I.B., ähnl. wie vor, Gum. 2512 	 IV 	70,- 

999 	- 10 Gröscher, Billon, 1840 M.W., Vs.: russ. Doppeladler, Rs.: Wert u. Jahr in 
Kranz, Gum. 2509 	 IV 	15,- 

1000* - 5 Gröscher, Billon, 1840 M.W., ähnl. wie vor, Gum. 2504 

1001 - 5 Gröscher, Billon, 1816 I.S., 1824 I.B., ähnl. wie vor, Gum. 2501 	2 Stück 	IV- 	20,- 

1002 - 3 Gröscher Cu.1840 M.W., ähnl. wie vor, Gum. 2500 	 111-1V 	15,- 

1003 - Groschen 1824 I.B.,Vs.: bekr. russ. Doppeladler, Rs.: Wert u. Jahr, Gum. 2484 	IV-IV- 	10,- 

1004 - Groschen 1831 K.G., ähnl. wie vor, Gum. 2486 	 IV-V 	5,- 

1005 - Groschen 1839 M.W., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wert u. Jahr in Zweigen, 
Gum. 2488 	 IV- 	6,- 

1006* Freiheitskampf 1831, 5 Zlotych, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert in Kranz, mit KG, 
Gum. 2539 	 IV 	90,- 

1007* -2 Zlote, ähnl. wie vor, Gum. 2538 	 R 	III 	350,- 

1008* - 10 Silbergröscher, ähnl. wie vor, Gum. 2535 	 R 	III 	120,- 

1009 - 3 Gröscher, Cu. ähnl. wie vor, Gum. 2533 	 IV 	15,- 

1010* Russisch-polnische Prägungen 1832 - 1841, 10 Zlotych (1 1/2 Rubel) 1836 

H f Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Wert u. Jahr in Kranz, Gum. 2551 	 III- 	120,- 

1011* - 5 Zlotych (3/4 Rubel) 1838 KW, ähnl. wie vor, Gum. 2548 	 III- 	90,- 

1012* - 2 Zlote (30 Kopeken) 1835 M.W., ähnl. wie vor, Gum. 2547 	 IV 	30,- 

1013 -Zloty (15 Kopeken) 1838 M.W., ähnl. wie vor, Gum. 2543 	 IV-IV- 	15,- 

1014* Freie Stadt Krakau 1835, 1 Zloty, 1835, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert u. Jahr in 
Kranz, Gum. 2577, KM 13 	 IV 	20,- 

1015* - 5 Gröscher 1835, ähnl. wie vor, Gum. 2575, KM 11 

1016 Okkupations-Prägungen, 1 Kopeke 1916 A, 2 und 3 Kopeken 1916 J, Gum. 2580- 

2582, Jg. 601-603, 	 3 Stück IV+ 	10,- 

1017 -1 Fenig 1918 F, 5, 10 (2) 20 Fennigow 1917 F, Gum. 2583 - 2586, Jg. 604-606 a, 
b, 607 	 5 Stück IV 	15,- 
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1018 
	

1019 

1018" Offizielle polnische Prägungen, 20 Zlotych 1925, Vs.: bekr. Kopf Boleslaus n. I., 
Rs.: bekr. Adler, Gum. 2610, K.M. 33, 6,44 g 	 Gold 	III 	90,- 

1019* - 10 Zlotych 1925, ähnl. wie vor, K.M. 32, 3,22 g 
	

Gold 	III 	50,- 

1020 - 1 Groschen 1930, 2 u. 5 Groschen 1923, 50 Groschen 1938, 1 Zloty 1929, 
Gum. 2587-2589, 2594, 2596 	 5 Stück IV 	18,- 

1021 - 1 u. 2 Silber-Zlote 1925, Gum. 2595, 2597, KM 15, 16 
	

2 Stück 	III 	16,- 

1022 - 5 Zlotych, Silber 1928, Vs.: Nike n. r., Rs.: bekr. Adler u. Wert, Gum. 2601, 
KM 18 	 IV 	15,- 

1023 - 5 Zlotych 1930, 100 Jahrfeier, KM 19.1 
	

IV+ 	10,- 

1024 - 2 ZI. 1934, 5 ZI. 1933, 10 ZI. 1932, Gum. 2598, 2602, 2605, KM 20-22 3 Stück 	III u. IV 	10,- 

1025 - 10 Zlotych 1933, Jan III Sobieski, Gum. 2606, KM 23 	 IV 	10, - 

1026" - 10 Zlotych 1933, Romuald Traugott, Gum. 2607, KM 24 	 20,- 

1027 - 10 Zlotych 1934, Pilsudski, KM 26 	 IV 	8,- 

1028 - 5 Zlotych 1934, Pilsudski, Gum. 2603, KM 25 	 IV 	5,- 

1029 - 2 ZI. 1934, 5 ZI. 1936, 10 ZI. 1935, Pilsudski, Gum. 2599, 2603, 2609, 
KM, 27 - 29 	 3 Stück 111-1V 	10, - 

1030 - 2 und 5 Zlotych 1936, mit Segelschiff, Gum. 2600, 2604, KM 30, 31 	2 Stück 111-1V 	8,- 

1031 - 5 Gröscher 1939, Zink, Gum. 2590, KM 35, dazu 50, 10, 20, 50 Gröscher, 1 Zloty 
1949, KM 41-45 	 6 Stück III- 	8,- 

1032" Probe - Prägungen, 2 Zlotych 1928, Vs.: Madonna mit Kind, Rs.: bekr. Adler, KM 
Pn 309 	 II 	12,- 

1033 - 5 Zlotych 1928, ähnl. wie vor, KM Pn 313 	 Cu 	III 	10,- 

1034 - 2 Zlotye 1928, ähnl. wie vor, KM Pn 308 	 Cu 	III 	5,- 

1035 - 10 Zlotych 1964, 600 Jahrfeier Jagiello Uni., KM Pr 99 	 II 	7,- 

1036 - 10 Zlotych 1965, 400 Jahre Warschau, KM Pr 131 	 II 	8,- 

1037 - 10 Zlotych 1965, 400 Jahre Warschau, KM Pr 133 	 II 	8,- 

1038 - 10 Zlotych 1971, FAO Ähren, KM Pr 187 	 II 	10,- 
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1050 
1051 

1053 

Römisch-Deutsches-Reich 

1050* Erzherzog Leopold V.,1619-1632, Taler 1628, Hall, Tirol, Vs.: bekr. geharn. Hüft-
bild n. r. mit geschultertem Zepter, Rs.: bekr. span. Schild in Vlieskette, Voglhuber 
183 11 
	

111-1V 	150,- 

1051* Maria Theresia, 1740-1780, Kronentaler 1755, Antwerpen, Vs.: Kreuz, i. d. Win- 
keln je eine Krone, Rs.: bekr. Wappen, auf bekr. Doppeladler, Herinek 1930 	IV 	40,- 

1052 Österreich, Gedenkmünzen: 2 Schilling 1928-1937, Schubert, Billroth, W. v.d. 
Vogelweide, Mozart, Haydn, Seipel, Dollfuß, Lueger, Prinz Eugen, Karlskirche, Jk. 
430-435, 441-444 	 10 Stück 	111-1V 	90,- 

1053* Salzburg, Erzbistum, Johann Ernst v. Thun u. Hohenstein, 1687-1709, Taler 1706, 
Vs.: Hüftbild der Madonna mit Kind, darunter Wappen unter Legatenhut, Rs.: Knie-
bild St. Rudbertus über Wappen, Bernhard u. Rot 3472, Probszt 1812 

	

Walzenprägung 	111-IV 	100, — 

Ausland 

Europa 

1054* Dänemark, Christian IX., 1863-1906, 20 Kroner 1890, Hede 8, KM 791.1 Fr. 295, 
8,96 g 	 Gold 	II- 	125,- 

1055 -2 Kroner 1892, a. d. Goldene Hochzeit, KM 800, Yeo 16 	 111-IV 	30,- 
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1056 Finnland, 25 Penniä 1866, 1 Markka 1866, KM 6.1, 3.1 	 2 Stück 

1057" Frankreich, Karl IV, 1322-1328, Gros tournois, Vs.: KAROLVS REX um Kreuz in 
Umschrift, Rs.: Zeichen von Tour in Umschrift, Lafaurie 246, Ciani 256, s. Anm. 
S. 59 

1058* - Karl V., 1364-1380, Blanc au K, Vs.: bekr. K, umher bogig DEI GRA-CIA in Kranz 
von Lilien, Rs.: im Kreuz FRANCORV REX und Umschrift, Ciani 471, Duplessy 363 

1059 - Blanc au K, ähnl. wie vor, kleinerer Schrötling 

1060* - Karl VI., 1380-1422, Florette au gros de 20 deniers, Vs.: drei Lilien unter Krone, 
Rs.: Kreuz mit Lilienenden, im 1. u. 3. Winkel Krone, Ci. 524, Dup. 387 

1061 - Blanc dit „Guenar", Mzst. Lyon, Vs.: Wappen mit 3 Lilien, Rs.: befußtes Kreuz, i. d. 
Winkeln abwechselnd Lilie und Krone, Ci. -, vgl. 509, Dup. 377 f 

1062* - Karl VIII., 1483-1498, Blanc ä la Couronne, Mzst. Dijon (Muschel), Vs.: KAROLVS 
REX FRANCORV, Lilienwappen in rundem Dreipaß, umher drei Kronen, Rs.: Kreuz 
in rumdem Vierpaß, Ci. Dup. 587 A 

1063" - Franz 1., 15151547, Ecu d'or au soleil du Dauphine o. J. (1528), 1. Emission, 
Vs.: gevierter Schild, Rs.: Lilienkreuz, Ci. 1082, Fr. 354, Dup. 782 	 Gold 

1064* - Heinrich III., 1574-1589, Quart d'ecu 1581, Mzst. Nantes (T), Vs.: Kreuz mit 
Lilienenden, Rs.: bekr. Wappen, zu den Seiten II - II, Ci. 1438, Dup. 1133 

1065* - Ludwig XIV., 1643-1715, Ecu aux Palmes 1694 B (Rouen), Vs.: geharn. Brustb. n. r., 
Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Ci. 1894 	 Reformation - Überprägung 

1066* - Ecu aux huit L 1703 (Überprägung auf Ecu von 1701-1704), Vs.: geharn. Brustb. 
n. r., Rs.: um Wappen ins Kreuz gestellte bekr. Doppel-L, Gadoury 224, Dav. 1320 

1067* - Ecu aux huit L 1704, 2. Typ, (Reformation auf Ecu Carambol 1701), ähnl. wie vor, 
Ci. 1924, Gad. 224, Dav. 1320 	 kl. Randriss 

1068* - Ludwig XV., 1715-1774, Louis d'or aux lunettes 1726 D, Lyon, Vs.: drap. Büste 
n. 1., Rs.: zwei ovale Wappen unter Krone, Ci. 2085, Dup. 1640, Fr. 461 	Gold 

1069* - Louis d'or aux lunettes 1733 A, Paris, ähnl. wie vor, Ci. vgl. 2085, Dup. 1640 
Gold 

1070" - Ludwig XVI., 1774-1793, Louis d'or ä la töte nue 1785 A, Paris, Vs.: barhäupt. 
Kopf n. I., Rs.: Allianzwappen unter Krone, Ci. 2183, Dup. 1707, Fr. 475 

IV 25,- 

IV 200,- 

IV 35,- 

IV 30,- 

IV 40,- 

IV 30,- 

IV 55,- 

IV 325,- 

IV 55,- 

IV 

IV 110,- 

IV 100,- 

111-1V 225,- 

111-IV 200,- 

IV 150,- 

1068 
	

1069 
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1071* - 1/2 Ecu aux rameaux d'olivier 1790 A, Paris, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: bekr. Wappen 
in Lorbeerzweigen, Dup. 1709, Gad. 355 	 IV+ 	100, - 

1072* - Karl X., 18241830, 40 Francs 1830 A, Gad. 1105, Fr. 547 	 Gold IV+ 	220,- 

1073 - 2. Republik, 1848-1852, 20 Francs or 1851 A, Gad. 1059 	 Gold IV+ 	75,- 

1074 - Napoleon III., 18521870, 5 Francs 1867 A, Gad. 739 	 111-IV 	35,- 

1075 - Ersatzgeld der Fa. Monneron Paris, 5 Sols 1792, Vs.: Soldaten schwören auf die 
Verfassung, Rs.: 9 Zeilen, FG 291 / Maz 145 	 III 	30,- 

1076 - Straßburg, Stadt, Halbgroschen o. J., Vs.: SEMISSIS ARGENTINENSS, Lilie in 
verziertem Rahmen, Rs.: GLORIA IN EXCELSIS DEO, Blumenkreuz mit kl. Wappen, 
Engel u. Lehr 377 var, 2,03 g 	 IV 	80,- 

1077* Großbritannien, Victoria, 1837-1901, Sovereign 1856, Fr. 287 e, KM 136.1 
Gold IV+ 100,- 

1078 - Georg V, 1910-1956, Handelsdollar 1929, Yeo T 1 

1079* Italien, Neapel, Fernandino IV. (1.), 6 Ducati 1777, Vs.: drap. Brustb. n. r., darunter 
B.P., Rs.: ovaler bekr. Schild in Zweigen, Cr. 76, Fr. 849, 8,81 g 

	
Gold 	III 	275,- 

1080* - Sardinien, Carlo Felix, 1821-1831, 20 Lire 1827, Fr. 1136, 6,33 g 
	

Gold 	IV 	135,- 

1081" - Kirchenstaat, Gregor Xl., 1370-1378, Bolognino romano o. J., Rom, Vs.: GG PP 
VND, Brustb. v. v. mit Mitra, Rs.: URBI ins Kreuz gestellt, in Umschrift: IN ROMA, 
Muntoni 6, CNI 41 	 IV 	60,- 

1082 Innocenz VIII., 1484-1492, Cavallo o. J., Vs.: INNOCENTIVS PP VIII, gekreuzte 
Schlüssel unter Tiara, Rs.: AQVILANA LIBERTAS um bekr. Adler, M. 17, CNI 1 	IV 	20,- 

1083 Paul III., 1534-1549, Quattrino (Billon), Rom, Vs.: PAVLVS PP III um Papstwappen, 
Rs.: S PETRVS - ALMA ROMA, steh. St. Petrus, M. 78, CNI 168, Serafini 101 	IV 	20,- 

1084 Paul IV., 1555-1559, Giulio o. J., Vs.: PAVLVS IIII PONT MAX, Wappen, Rs.: S PAV- 
LUS ALMA ROMA, steh. St. Paulus mit Schwert, M. 18, CNI 109 	 IV 	24,- 

1085* Pius IV., 1559-1565, Giulio o. J., Vs.: PIVS IM PONT MAX, Wappen, Rs.: S. PETRVS 
- ALMA ROMA, M. 23, CNI 146 	 IV 	25,- 

1086 Pius V, 1566-1572, Bianco o. J., Vs.: Brustb. n. r., Rs.: BONONIA MATER STV- 
DIORVM, Löwe mit Fahne n. 1., M. 49, CNI 10 	 IV 	25,- 

1087 Urban VIII., 1623-1644, Quattrino o. J., Rom, Vs.: Wappen, Rs.: VIVIT DEVS, St. 
Michael besiegt den Teufel, M. 192, CNI 791 	 Cu 	IV- 	16,- 

1088 Innocenz X., 1644-1655, Quattrino , Anno III, Vs.: Wappen, Rs.: SANCTVS PAVLVS, 
steh. HI. Paulus, M. 126, CNI 26 	 Cu 	IV- 	12,- 

1089 Alexander VII., 1655-1667, 1/2 Grosso o. J., Vs.: Wappen, Rs.: TEMPE/ RATO/ 
SPLEN/ DEAT / VSV, M. 28, CNI 48 	 Randausbruch IV+ 	18,- 

1090 Clemens IX., 1667-1669, Mezzo Grosso o. J., Vs.: Wappen, Rs.: AVXILIVM DE 
SANC, Büste Petri n. r., M. 15, CNI 24 	 geknickt 	IV 	14,- 
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1071 

1072 

1091* Clemens X., 1670-1676, Grosso 1670, Vs.: Wappen, Rs.: SACROS / BASILIC / 
LATERAN/ POSSESS / MDCLXX, M. 41, CNI 7 	 III 	30,- 

1092" - Piastra 1675, Rom, Vs.: Wappen, Rs.: DABIT FRVCTVM SWM IN TEMPORE, die 
geschlossene HI. Pforte, M. 15, CNI 35 	 IV 	100,- 

1093 Innocenz Xl., 1676-1689, Quattrino Anno V - 1680, Gubbio, Vs.: Wappen, 
Rs.: steh. St. Paulus, M. 270, CNI 36 	 IV- 	8,- 

1094* Innocenz XII., 1691-1700,1/2 Grosso Anno II - 1692, Vs.: Wappen, Rs.: FAC/ VT / 
IVVET, M. 110, CNI 19 	 III 	18,- 

11g 



1095" Clemens Xl., 1700-1721, Giulio Anno X -1709, Vs.: Wappen, Rs.: DELICTA /OPERIT/ 
CHARITAS, M. 89, CNI 151 	 geknickt IV 	40,- 

1096 - Quattrino o. J., Wappen / St. Ubaldus, M. 295, CNI 87 	 Cu IV- 	6,- 

1097 Innocenz XIII., 1721-1724, Quattrino o. J., Wappen /St. Ubaldus, M. 60, CNI 23 	IV- 	6,- 

1098 Benedict XIII., 1724-1730, Quattrino o. J., Wappen / Büste St. Petri, M. 63, 
CNI 52 	 IV 	7,- 

1099" Clemens XII., 1730-1740, Testone Anno 1111-1734, Vs.: Wappen, Rs.: QVAERITE / 
VT / ABVNDETIS/ MDCCXXXIV, M. 43, CNI 21 	 IV 	60,- 

1100 Benedict XIV., 1740-1758, Baiocco 1740 und 1/2 Baiocco 1750, Wappen / Wert IV u. 
bzw. HI. Pforte, M. 161, 205a, CM' 19,273, 	 2 Stück 	IV- 	30,- 

1101 - Baiocco 1742, Gubbio, Wappen / Wert u. Jahr, M. 438 
	

IV 	20,- 

1102 Clemens XIII., 1758-1769, Baiocco 1758, Rom, Vs.: Wappen, Rs.: Wert und Jahr 
in Kranz, M. 34, CNI 12 	 IV 	18,- 

1103 - Quattrino 1758, Rom, ähnl. wie vor, M. 41 	 IV 	10,- 

1104* - Giulio 1761, Rom, Vs.: Wappen, Rs.: THESAVRIZATE / IN /COELIS / 17 -61, M. 23, 
CNI 39 	 IV+ 	35,- 

1105* Clemens XIV., 1769-1774, Doppio Guilio1771, Rom, Vs.: Wappen, Rs.: FIAT PAX IN 
VIR TV TE TVA 1771, Ecclesia auf Wolken, M. 7a, CNI 10 	 IV 	15,- 

1106* Pius VI., 1775-1799, Carlino 1780, Vs.: Tiara über gekreuzten Schlüsseln, Rs.: Wert 
und Jahr, M. 87, CNI 74 	 III 	25,- 

1107 - Quattrino 1778, Bologna, Vs.: Wappen, Rs.: BONO / NIA / DOCET / 1778, M. 279, 
CNI 68 	 II 	10, - 

1108 - Sampietrino (2 1/2 Baiocchi) 1796, Rom, Vs.: Büste St. Petri n. 1. mit Schlüssel, 
Rs.: Wert und Jahr, M. 100, CNI 308 	 IV 	15,- 

1109" - Scudo romano 1780, Rom, Vs.: Wappen, Rs.: Ecclesia thront auf Wolken, M. 17, 
CNI 64, Dav. 1471 	 IV 	90,- 

1110 - Madonnina da 5 Baiocchi 1799, Rom, Vs.: BAIOC / CHI / CINQVE in Umschrift, 
Rs.: Büste der Madonna n. 1., M. 95, CNI 371 var. Herkner 129 	 IV 	15,- 

1111 Pius VII., 1800-1823, Baiocco 1802, Rom, Vs.: Papsttitel u. Jahr in fünf Zeilen, Rs.: 
Wappen, M. 21, H. 25 	 Korrosionsspuren IV 	20,- 

1112 - Quattrino und 1/2 Baiocco 1816, Bologna, ähnl. wie vor, M. 43,44, CNI 5,6 

	

2 Stück IV 	15,- 

1113 Leo XII., 1823-1829, Quattrino 1824, Rom, Wappen / Wert, M. 10, H. 9 	 IV 	12,- 

1114* - 1/2 Baiocco 1825, Rom, ähnl. wie vor, M. 8, CNI 6 	 IV 	18,- 

1115 Pius VIII., 1829-1830,1/2 Baiocco 1829, Rom, M. 4, H. 4, CNI 4 	 R 	IV-IV- 	10,- 
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1116 - Baiocco 1829, Rom. M 3 H. 3, CNI 1 
	

IV 	15,- 

1117 Gregor XVI., 1831-1846, Quattrino 1835. Rom, 1/2 Baiocco 1843, Rom, M. 19 i, 21, 
CNI 32, 120 	 2 Stück 	111-IV 	22,- 

1118* - Baiocco 1840, Rom, M. 17 f, CNI 83 
	

Randschaden, sonst 	III- 	15,- 

1119* Pius IX., 1846-1878, Scudo 1847 R, Rom, M. 9 a, CNI 6, Dav. 194 

Randschaden sonst III 	100,- 

1120 - 5 Baiocchi 1850 B, Bologna, M. 79, CNI 28 	 111-IV 	30,- 

1121 - Quattrino 1851 R und 1/2 Baiocco 1848 R, M 37. 34 b Var. I., CNI 80, 30 	 IV u. 
2 Stück IV+ 	18,- 

1122 - 2 Baiocchi 1850 R und 1852 R, M. 29. 30 d, CNI 51, 82 	 2 Stück 	IV- 	12,— 



1123 - 1/2 Baiocco 1850 R und Baiocco 1851 B, M. 35,85 a, CNI 36, 53 	2 Stück 

1124 - 5 Baiocchi 1858 R und 10 Baiocchi 1862 R, M. 23 a, 20 f, CNI 144, 173 2 Stück 

1125* - 20 Baiocchi 1865 R, M. 18 a, CNI 195 

1126 - 2 Lire 1866 R, An. XXI, M. 48, CNI 210 

1127* - 2 1/2 Lire 1867 R, An. XXI, M. 46, CNI 226 

1128 - Lira 1866 u. 1867, 10 Soldi 1866, 5 Soldi 1867, M. 52, 53, 56 a 	4 Stück 

1129 - Lira 1866, 1867, 1868, 10 Soldi 1868, M. 51, 53 a, 55 	 4 Stück 

1130 - Centesimo 1867, 1 und 1/2 Soldo 1867, M. 60 a, 62 a, 63 a 	 3 Stück 

1131 -2 u. 4 Soldi 1866, Soldo 1867, M. 58, 59, 60 a 	 3 Stück 

1132* - 4 Soldi 1868 R, M. 58 c 

1133* - 5 Lire 1870 R, An. XXIV, M. 45 a, CNI 276 	 min. Randschäden 

1134* - 5 Lire 1870 R, An. XXV, M. 45 b, CNI 279 	 min. Randschäden 

1135* Repubblica Romana, 1848/49, 16 Baiocchi 1849 R, Adler auf Fasces/Wert, 
I M. 2, CNI 3 

1136* - 3 Baiocchi 1849 B, ähnl. wie vor, M. 10 kl. 	 Randschaden 

1137 Pius Xl., 1922-1939, 2 Lire 1932, Lira 1934, M. 8 c, 10 d 
	

2 Stück 

1138 - 5 Centesimi 1930, 10 und 50 Centesimi1932, 20 Centesimi 1937, M. 18 a, 12 c, 
26 c, 14 g 	 4 Stück 

1139 - 5 und 10 Lire 1933/1934, Anno Jubile, M. 5 , 7 
	

2 Stück 

1140 - 2 Lire, Lira, 50, 20, 10 und 5 Centesimi 1933/1934, M. 9, 11, 13, 15, 17, 19 
6 Stück 

1141 - 10 Lire 1935, 5 Lire 1937, M. 4 e, 6 g 	 2 Stück 

1142 - Sedisvakanz, 5 und 10 Lire 1939, M. 1, 2 
	

2 Stück 

1143 Pius XII., 1939-1958, Satz 1939: 5 und 2 Lire, Lira, 50, 20, 10 und 5 Centesimi, 
dazu 20 Cent.1940, M. 8, 10, 13, 16, 19, 22, 24, 20 	 8 Stück 

1144* - 10 Lire 1941, M. 6 b, Yeo 29, Auflage 4000 

1145 - 2 Lire, Lira und 50 Cent. 1941, M. 14 a, 17 a, 27 a; 2 Lire, Lira, 50 und 20 Cent. 
1942, M. 12, 15, 18, 21 	 7 Stück 

1146 - 10, 5, 2 Lire, Lira 1948, M. 30 a, 33 a, 36 a, 39 a 	 Alu 4 Stück 

IV 	15,- 

IV+ u. IV 24,- 

20,- 

20,- 

111-IV 30,- 

III 	u.IV 20,- 

III 	u.IV 20,- 

IV+ 15,- 

111-1V 18,- 

111-1V 20,- 

III- 70,- 

IV+ 60,- 

III+ 36,- 

IV+ 30,- 

II 25,- 

III 15,- 

III 20,- 

III 25,- 

IV u.III 20,- 

II 50,- 

11-111 20,- 

III+ 50.- 

II 25.- 

II 	u. 	III 20,- 
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1132 1133 1134 

1136 

1147 - 10, 5, 2 Lire, Lira 1950, Anno Jubilai, M. 31, 34, 37, 40 
	

Alu 4 Stück 	II u. 
III 	12,— 

1148 - 500 Lire 1958, a. d. 10. Jahrestag des Pontifikates, M. 26; Yeo 56 
	

II 	25,- 

1149 Johannes XXIII., 1958-1963, 500 Lire 1962, M. 3 a; dazu: 500 Lire 1963, Paul VI., 
1963-1978, M. 	 1 min. Rdsch, 2 Stück. 	II u. III 	12,- 
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1150* Niederlande, südliche, Brabant, Karl der Kühne, 1467-1477, Florin o. J., Ant-
werpen, Vs.: KAROL: DX: BG: BRAB: Z& Ll':, Wappen auf befußtem Langkreuz, 
Rs.: SANCTVS ANDREAS, steh. St. Andreas v. v., Delmonte 69, Fr. 47, 3,39 g 

Gold 

1151 - nördliche, Flandern, Ludwig II., v. d. Malen, 1346-1384, doppelte Bodrager, Vs.: 
sitz. behelm. Löwe n. I. in rundem 15-Paß, Rs.: Blätterkreuz in doppelter Umschrift, 
De Mey 218 	 kl. Randriss 

1152* - Overijssel, Philipp II., 1556-1581, 1/2 Real o. J., Vs.: DOMINVS MICHI ADIVTOR, 
barhaupt. Brustb. n. r., Rs.: PHS D G HISP D TRS ISSV, bekr. Wappen, Del. 1035, 
Fr. 173, 3,40 g kl. Randriß 	 Gold 

1153* - Rijksdaler 1796, Vs.: steh. Ritter n. r., bekr. Wappen haltend, Vs.: bekr. Wappen, 
Del. 989, Dav. 1841, KM 10,3 	 Rs. justiert 

1154* - Königreich, Willem 1., 1815-1840, 10 Gulden 1825, Brüssel, Schulmann 191, 
Fr. 327 	 Gold 

Polen, siehe Katalog-Nr. 720 bis 1038 

1155 Portugal, Johannes II., 1481-1495, Real o. J., Vs.: +JOHANES: II: R: P: ET: A: D: G, 
bekr. Wappen, Rs.: gleiche Umschrift wie Vs., Krone, Gomes 14.12 

1156* - Maria II., 1834-1853, 870 Reis 1834-37, Mexikanisches 8-Reales-Stück 1817 
(KM 111), Vs.: Büste Ferdinand VII., darauf Gegenstempel: bekr. portugiesisches 
Wappen, KM 440.15 

1157 Rußland, Paul 1., 1796-1801, 2 Kopeken 1797, E, M, Katharinenburg, Vs.: bekr. 
Monogramm, Rs.: Wert und Jahr, Harns 194 

1158 - 2 Kopeken 1798, EM, ähnl. wie vor, H. 194 	 kl. Schrötlingsf. a. Rd. 

1159 - 2 Kopeken 1799, EM, ähnl. wie vor, H. 194 

1160 - 2 Kopeken 1801, EM, ähnl. wie vor, H. 94 

1161 - Nicolai 1., 1825-1855, Rubel 1843, St. Petersburg, H. 333 

1162* - Rubel 1846, St. Petersburg, H. 333 

1163* - Rubel 1849, St. Petersburg, H. 333 

1164* - Rubel 1849, St. Petersburg, H. 333 

1165* - Alexander 1., 1855-1881, Poltina 1859, St. Petersburg, H. 400 

1166 - Nicolai II., 1894-1917, 3 Kopeken 1915, H. 437 

1167 - UDSSR, Rubel 1921, 50 Kopeken 1922, 15 und 20 Kopeken 1923, H. 510, 519, 
528, 532 	 4 Stück 

1168* Schweden, Oskar II., 1872-1907, 20 Kronen 1901, AAH 22, Fr. 93 b, 	Gold 

IV 400,- 

IV 40,- 

IV 300,- 

IV 40,- 

III-IV 380, - 

III 60,- 

IV 35,- 

111-1V 15,- 

111-1V 15,- 

111-IV 15,- 

15,- 

III 100,- 

III- 70,- 

150,- 

111-IV 60,- 

15,- 

III 5,- 

III 18,- 

III 120,- 
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1169* Schweiz, St. Gallen, Stadt, Taler 1621, Vs.: aufrecht schreitender Bär n. 1., Rs.: 
bekr. Doppeladler, Divo-Tobler 1400 g 

	
IV- 	100,- 

1170* - Zürich, Stadt, Taler 1768, Vs.: 5 Zeilen in Einfassung, Rs.: Löwe mit Schwert und 
Stadtschild n. 1., HMZ 134, Dav. 1789 

	
111-IV 	240,— 

1171* - Bern / Frankreich, Gegenstempel im Wert von 40 Batzen auf Ecu de 6 Livres 
1793, Bayonne, Vs.: Gegenstempel: Berner Wappen, Rs.: Gegenstempel: 40 / BZ, 
Gadoury 55, Laubrand 	 R IV 	280,- 

1172* Spanien, Philipp II., 1556-1598, 8 Reales o. J., Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wappen in 
spitzrundem 8-Paß, 	 IV 	24,- 
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1173* - Philipp III., 1598-1621, 8 Reales o. J., Sevilla ?, Anfang 17. Jh., Vs.: Wappen, Rs.: 
Wappen in 8-Paß, KM 74 	 IV 	40,- 

1174 - Karl IV., 1788-1808, 4 Reales 1791, Madrid, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, 
zu den Seiten M - MF (Ensayador), Craig 70.1 

	
IV 	20,— 

1175* - Alfonso XII., 1874-1885, 25 Pesetas 1880, KM 78, Fr. 342 
	

Gold 	II 	125,— 

1176 Zypern, als Britische Kronkolonie, 9 Piastres 1938, KM 
	

III 	20,- 

Asien 

1177* China, Kauri-Ersatz „Münze", Nachahmung der Porzellanschnecke aus Kalkstein, 
22x16x6 (H) mm 	 III 	30,- 

1178* - „Ameisen-" oder „Nasenmünze", kleine oben abgerundete gelochte Bronzeplat-
te (erinnert an Kauriform) mit zwei Schriftzeichen, die angeblich als „1/2 Unze" 
gedeutet werden, frühe Tschou- oder Dschou-Dynastie, 1. Jh. v. Chr., vgl. A. B. 
Coole 90-91 	 III 	25,- 

1179* - schwere Messermünze des Staates Ch`i fa huo, ca. 1090-225 v. Chr., beiders. 
Schriftzeichen, dünner Guß mit hohen Kanten, vgl. Co. 6028, Schjöth 49, L. 178 mm 

	

R Patina IV+ 	120,- 

1180* - Messermünze, sogen. Mingmesser - „Ming Tao", ca. 600-220 v. Chr., Vs.: das 
Zeichen Ming (strahlend) für den Stadtstaat Ming, vgl. Co. 1208, vgl. Schj. 51, 
L. 137 mm 	 Patina IV 	50,- 

1181 - Chou Dynastie, 770-255 v. Chr., Klanggerätmün ze (auch Brückengeld genannt), 
4.-3. Jh. v. Chr., bogenförmige, sehr dünn gegossene Bronzeplatte mit nach oben 
gebogenen Kanten, im oberen Teil des Bogens Lochung, schriftlos, Co. Bd. 5, vgl. 
Nr. 6669, L. 10,55 mm, B. 22,5 mm 	 Patina IV 	50,- 

1182 - kleine Spatenmünze An Yang, vor 220 v. Chr., Vs.: Schriftzeichen, Rs.: Linienor- 
nament, vgl. Co. 1411, 46x29 mm 	 IV 	25,- 
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1183* - Spatenmünze, Usurpator Wang Mang, 6-23 n. Chr., 4 Schriftzeichen „Ta Pu 
Huang Chien" - großer Wert 1000, Schj. 145, Schlösser 83 Tf. 14 	Patina IV 	30,- 

1184 - Kaiser Wen Tsung, 1851-1861, Hsein Feng Ch'ung Pao, schweres Geld Wert 
100, Provinz Fu Kien, Rs.: Wert u. Mzst., mit 6 zierlichen Kontermarken auf dem 
Rand, Staack 3086, 0 71 mm, 240 g 	 R IV+ 	80,- 

1184a - Lot: Käschmünzen, Sung-Dynastie bis Taqin-Dynastie 
	

50 Stück 	 150,- 

1184b - Lot: Käschmünzen, Sung-Dynastie bis Taqin-Dynastie 
	

50 Stück 	 150,- 

1185* Japan, lyeoshi, 1837-1858, Epoche Tempo, Koban (1837-1858), ovale Goldplat- 
te mit Liniendekor und Wertpunzen, Jakobs u. Vermeule B 107, C 22 B, 10,8 g 

Gold IV 1.000,- 

1186* - lyemochi, 1858-1866, Epoche Manen, Koban (1860-1866), ovale Goldplatte mit 
Liniendekor u. Wertpunzen, J. u. V. B 109, C. 22 d, 3,19 g 	 Gold 
Die Kobans wurden nicht mit Stempeln geprägt, sondern in Goldschmiede-Technik per Hand 
hergestellt. 	 IV-111 1.100,- 

1186a - Lot: Kleinmünzen in Klappbuch und seltener Beschreibung mit Abb.: Japanese 
Money System 1601-1953 als Faltblatt 	 35 Stück IV 	30,- 

1187 - Mutsuhito, 1867-1912, (Epoche Meiji), 1 Sen Jahr 31 =1898, Vs.: Sonne, Rs.: 
Schrift in Kranz aus Gräsern, Yeo. 20, KM - 	 Cu 	III 	10,- 

1188 - 5 Sen Jahr 38 =1905, ähnl. wie vor, Yeo. 21 

1189* Malaysia, Patani Kelantan Kupang (Gold), 17. Jh., Vs.: Hirsch (Kijang) röhrend, Rs.: 
Schrift: „Malik al Adil" = der gerechte Sultan, Singh 55, Pridmore 155, 0,57 g 

	

R Gold 	111-IV 	30,- 

1190* - Kupang, ähnl. wie vor, Singh 57, Pri. 158, 0,59 g, 3,18 g 	 R Gold 	111-1V 	30,- 

1191* - Sarawak, Charles V. Brooke, Rajah, 1917-1946, 50 Cents 1927, KM 19 	 III-IV 	20,- 

1192* Philippinen, Alfonso XIII., 1886-1931, Peso 1897, Madrid (SGV), Vs.: Kopf n. 1., 
Rs.: bekr. Wappen zwischen Säulen, KM 154 	 IV+ 	30,- 

1193* Sri Lanka - Ceylon, Vijaya Bahu, 1055-1111, AR-Kahavanu "Ceylon Man", Vs.: 
steh. König, stilisierte Darstellung, Rs.: sitz. König, Lodrington pl. III /71 f, Mitchi- 
ner vgl. 831, 4,2 g 	 III- 	25,- 

1194 - Sähasa Malla, 1200-1202, AE Massa, ähnl. wie vor, Lod. 12 b, pl. IV /81, Mitchi- 
ner 840 	 III 	12,- 

1195 - AE Massa, ähnl. wie vor, Lodr. 12 b, pl. IV /81, Mit. 840 	 III 	12,- 

1196* Thailand, Rama 1., 1732-1809, Baht, 2 Stempel: Chakra (Sonne), Unalom 
(Muschel), KM 13, Mit. 2871 a, b, 15,12 g, 14,96 g 	 2 Stück 	III 	36,- 

1197* - Zentralregierung P`ra Nang Klao, Rama III., 1824-1851, Baht, 2 Stempel: Chakra 
(Sonne), Prasat (Palast), KM 47, Mit. 2875 a, 15, 2 g 	 III 	20,- 

1198 - 1/4 Baht (1 Salung) Prasat (Palast) und Dok Mai (Blüte), Mit. vgl. 2876, 2882, 
Craig 45, 54, 3,19g 3,78 g 	 2 Stück 	III 	20,- 
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1196 

1192 

1191 

e 

1197 

1190 

1199" - 1/8 Baht (2), Bai Matum, 1/2 Baht Prasat (Palast), Rama IV, 1851-1868, Mongkut 
(Krone), 1 Baht und 1/4 Baht, dazu: 1/4 Baht Pra Tao (Königl. Wasserkanne), Mit. 
2875, 2881 (2), 2883, 2889, 2890, 14,8 g, 7,5 g, 3,85 g, 3,78 g, 1,85, 1,87 g 

6 Stück 	III 	75,- 

1200* - 1/8 Fuang 1862 (Zinn), Vs.: Krone, Rs.: Elefant in Kranz, Yeo. 6.1 	 IV 	20,- 
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1201 

0., 

1207 

1208 

1214 

1201* - Rama V., 1868-1910, 1 Baht o. J. (1860), ähnl. wie vor, Yeo. 11 	 IV 	20,- 

1202* - 2 Salung (1/2 Bath) o. J. (1860), ähnl. wie vor, Yeo. 10 	 R 	III 	60,- 

1203* - 1 Baht und 1 Fuang o. J. (1901-1908), Büste/Wappen, Yeo. 32 a, 34 a 2 Stück 	III 	20,- 

1204 - 1/2 Att, 1 Att (2), 2 Att o. J., Yeo 18, 19, 21, 22 
	

4 Stück Cu 	IV+ 	16,- 

1205 - Lot: Porzellantoken, als Kleingeld in Gebrauch ab ca. 1800 bis 1868, verschiede- 
ne Formen und Dekore, auch seltenere Stücke beinhaltend 	 40 Stück 

	
120,- 

1206* Vietnam, Annam, Tu Duc, 1848-1883, 1 1/2 Tien, Vs.: Tu Duc Nien Tao, Rs.: Chia 
Tien Yi Quan, KM 340, 4,8 g, L. 27 mm 	 R Patina III 	85,- 
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Afrika 

1207* Algerien, Mahmut II., 1223-1255 (1808-1839), 2 Budju 1239, Mzst. Jazalr, 
Vs.: Schrift in Blüte, Rs.: 4 Zeilen Schrift, KM 75 	 IV 	60,- 

1208* Marokko, Al Hasan I., 1290-1311 (1873-1894), 10 Dirham 1299, Mzst. Paris, 
Vs.: Sherifenstern und Schrift, Rs.: Schrift um Jahr, Yeo. 8 	 IV+ 	35,- 

1209* - Abd al-Aziz, 1311-1326 (1894-1908), 10 Dirham 1313, Mzst. Berlin, Vs.: Sheri-
fenstern in Ring und 2 weiteren Sternen, Schrift, Rs.: Sherifenstern in Schrift mit 
Jahreszahl, Yeo. 13 
	

IV+ 	100,- 

1210 - 2 1/2 Dirham 1313, Berlin und 1315, Paris, Yeo. 11.1, 11.2 	 2 Stück 	11-111 	24,- 

1211 - 10 Dirham 1321, Mzst. Paris, Vs.: Schrift, Rs.: Sherifenstern, darin Schrift und 
Jahr, Yeo. 22 	 IV 	30,- 

1212 - 5 Dirham 1321, Mzst. London, ähnl. wie vor, Yeo. 21 
	

IV+ 	20,- 

1213 - Al Hafiz, 1326-1330 (1908-1912), 10 Dirham 1329, Mzst. Paris, Vs.: Schrift unter 
Sherifenstern in Zweigen, Rs.: Schrift und Jahr in zweifach verschlungenem Dreipaß, 
Yeo. 25 	 IV+ 	20,- 

1214* - Yusuf, 1330-1346, (1912-1927), 10 Dirham 1336, Mzst. Paris, Vs.: Sherifenstern 
und Schrift, Rs.: Schrift und Jahr, Yeo. 33 	 III 	40,- 

Amerika 

1215 Bolivien, als spanische Kolonie, Karl IV., 1788-1808, 8 Reales 1789, Potosi, Vs.: 
belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Säulen, Ensayador PR, KM 55 	IV-1V+ 	26,- 

1216 - 8 Reales 1808, Potosi, ähnl. wie vor, Ens. PJ, KM 73.1 
	

IV 	20,- 

1217* Chile, als spanische Kolonie, Karl IV., 1788-1808, 8 Reales 1792, Santiago, 
Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Säulen, Ens. DA, KM 51 	R IV 	100,- 



1235 

1218* Mexiko, als spanische Kolonie, Philipp II., 1556-1598, 4 Reales o. J., Mexiko, Vs.: 
bekr. Wappen, Rs.: Wappen in Achtpaß, Cat. Gen. de la Moneda Espanola 473, 
Castan + Cayon 4096 	 IV 	20,- 

1219 - Carlos III:, 1760-1788, 8 Reales 1778 FF, Mexico City, Vs.: belorb. Brustb. n. r., 
Rs.: bekr. Wappen zwischen Säulen, KM 106.7 	 IV+ 	30,- 

1220* - 8 Reales 1781 FF, Mexico City, ähnl. wie vor, KM 106.2 	 IV 	22,- 

1221 - 8 Reales 1787 FM, Mexico City, ähnl. wie vor, KM 106.2 	 IV 	25,- 

1222 - 8 Reales 1788 FM, ähnl. wie vor, KM 106.2 	 IV 	24,- 

1223 - Carlos IV., 1788-1808, 8 Reales 1805 TH, Mexico City, Vs.: belorb. Brustb. n. r., 
Rs.: bekr. Wappen zwischen Säulen, KM 109 	 IV 	20,- 

1224* - 1/4 Real 1806, Vs.: Löwe, Rs.: Turm, KM 62 	 IV+ 	60,- 

1225* - 1. Kaiserreich, Augustin 1. Iturbide, 1822-1823, 8 Reales 1822, Ens. JM, Vs.: 
Brustb. n. r., Rs.: bekr. Adler auf Opuntie mit n. I. gewandtem Kopf, KM 304 	IV 	150,- 

1226 - 2. Republik, 8 Reales 1880 M, Mexico City, Vs.: Adler mit Schlange auf Opuntie, 
Rs.: Freiheitsmütze vor Strahlen, KM 377.10 	 IV+ 	20,- 

1227* - 8 Reales 1884 G, Guanajuato, ähnl. wie vor, KM 377.8 	 111-1V 	24,- 

1228 - 8 Reales 1885 AE, Oaxaca, ähnl. wie vor, KM 377.11 	 IV+ 	20,- 

1229" - 8 Reales 1893 Z, Zacatecas, ähnl. wie vor, KM 377.13 	 111-1V 	24,- 

1230 - 8 Reales 1894 G, Guanajuato, ähnl. wie vor, KM 377.8 	 IV 	20,- 

1231 - 8 Reales 1895 Z, Zacatecas, ähnl. wie vor, KM 377.13 	 IV+ 	20,- 

1232" - 8 Reales 1898 AM, Mexico City, ähnl. wie vor, offenbar zum Abschluß der Real- 
Prägung geschlagen, Prägeart Riffelrand wie die dezimalen Pesos, KM - 	R IV+ 	40,- 

1233" - Estades Unidos de Mexico, 1 Peso 1912, Vs.: Adler mit Schlange, Rs.: Freiheits- 
göttin zu Pferd n. 1., KM 453 

	
III 	60,- 

1234 Peru, als spanische Kolonie, Karl IV., 1788-1808, 8 Reales 1791, Lima, Vs.: belorb. 
Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Säulen, Ens. IJ, KM 97 

	
IV 	28,— 

1235" - 2 Reales 1785, Lima, Karl III., Gegenstempel: (rund) C. HALL mit Winkelmaß 
und Zirkel, darunter Totenkopf ? über PATENT in Rechteck, Freimaurermarke ? 	IV 	24,- 
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1237 

1236* Kanada, Victoria, 1837-1901, 50 Cents 1892, Yeo 9 	 min. Randsch. 	III- 	70,- 

1237* USA, 10 Dollars 1894, Coronet Head Typ, Yeo 24 a, Fr. 158 	 Gold 	111-IV 	175,- 

1238* - Quarter Dollar 1892, Typ Barber 	 11-111 	60,- 

1239* Panama, 2 1/2 Centesimos 1904, KM 1 „Panama Pille" 	 II 	22,- 

1240* Niederländische Antillen, Curacao, 1 Reaal 1821, KM 26.2 	 III 	120,- 

1241* - 1 Stuiver 1822, KM 24 	 IV 	90,- 
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Münzwaagen 

1251" Kölner Münzwaage, 1735 des Meister Jakobus Grevenberg (1730 — 1765) mit 
16 Münzgewichten, alle zugehörig, im Kasten und unter Deckelschuber sowie 
5 Ausgleichsgewichten zu 2 bis 6 Asses. Fein gearbeitete Waage mit runder und 
dreieckiger Waagschale, in dieser Meisterzeichen: 1 G über Dreieck (Kisch, Tf. 1. 
14). Inschrift im Deckel: „ Recht Abgezogene Waag und gewicht / macht meister 
Jacobus Grevenberg / Waagen macher wonhaft zu Cöllen / vnter helm schläger 
Anno 1735", ca. 143 x 63 x 27 mm 	 vorzüglich 

1252* Kölner Münzwaage 1770 von Johannes Kirch, (ca. 1735-1777), städt. Eichmeister 
ab 1753), mit 8 Münzgewichten unter Deckelschuber, 5 im Waagenkasten, Aus-
gleichsgewichte im Seitenfach fehlen. Die Waage hat eine runde und eine dreieckige 
Waagschale, Meisterzeichen: Kirche darüber IK (Kisch Tf.I.19. var). Der auf dem Dec-
kelschuber eingeklebte Firmenzettel (wie bei Kisch unter Johannes Kirch Etikett 4, 
S. 93 u. Abb. 28) ist eine Kopie, ca. 123 x 65 x 25 mm 	 sehr schön 

760,- 

350,— 



1253* Kölner Münzwaage aus bergischer Werkstatt von Bergischem Typ mit Etikett des 
Kölner Eichmeister Johann Baptist Cöllen (1752-1798, seit 1781 letzter vereidig-
ter Eichmeister der Reichstadt Köln) mit 23 Gewichten und eiserner Waage mit 
runden Waagschalen. Ein Ausgleichsgewicht zu 6 Asses in separatem Fach. In-
schrift im Deckel: „ Recht justiert und approbierte Waag / und gewicht wie auch 
andere Sorten / macht IOHAN BAP - TIS CÖLLEN der / Stadt Cöllen Geschwohr-
ner eych Mr. / Wohnhafft unter Kester in Cöllen 1793", ca. 190 x 100 x 25 mm 

sehr schön 

1254* Bergische Münzwaage, Johann Peter Braselmann, 1765-1791, Wichlinghausen, 
Münzwaagel8. Jh., mit 11 von 18 Gewichten (7 fehlen) mit Griffstäbchen. 10 Ge-
wichte tragen die Punze des Bergischen Löwen, die Gruben sind rot beschriftet. 
Stählerne Waage mit zwei runden Messingwaagschalen. Firmenetikett: „Waag 
und Gewicht / macht / von Ihro Churfürstl. Durchl. / zu Pfaltz / gnädigst privil. 
examiniert und / geschworner Ichtmacher /JOH. PET. BRASELMANN, auf Wich-
linghausen im Oberbarmen 17 ..", Brandstempel im Deckel „JUSTIRT". Dunkler 
gebeizter Holzkasten mit zwei Messingschließen, Maße: 180x90x25 mm 

Kasten mit Holzwurmlöchern, sonst sehr schön 

1255* Nürnberger Münzwaage des Meisters Johann Loß (1726-1749), stählerne 
Münzwaage mit zwei runden Messingwaagschalen in länglichem Holzkasten 
mit abgerundeten Schmalseiten. Sieben Gewichte, die z. T. Münzkennbilder 
tragen (4 fehlen), 3 Ausgleichsgewichte in separatem Fach unter Holzschuber. 
Brandstempel im Deckel: Schröpfkopf über IL und RECHTAB GEZOGEN. Maße 
200x83x25 mm 	 sehr schön 

1255 

700,- 

200,- 

200,- 

136 



■ 

,v 

• 

* 7 	Ydricht t 	e 	4K • , 	(.y 	• 	,,.. 07 7bro .fürfil. 1)/;;-;: ' 	 1  ,e 
t 	",,,  

	

e>9 	 • 	.7. i( 11:11i •.-,-- 

	

'.,A 	r 	 . 	. 

,f midigft pr. 11. cuttinivirt ii. . 	
- , 	....j;:) 

.,.:.,e1194-'efticnv»-  er IchtimilicJ- 	; -,-,:>:- ,,j-,J 	,, 
JOILOPET. 31ZASI:1,31.\ :iN, 	N ' 

auf Wieliugli:142u u Ob 21-U'A-iu:il. 1 7 

let 	 >e,  
- ibig,7e.e-te" 	 P."11  4k,*  

t histirt 	aPPvbirteY (mg. 
ünz.).1criicht 	 PT SorC' t  

mai(mAN 13 A P.'947 VTISCOI.LEN 
St 	C.1/en Gcsc 	rri er cych 

Wohnhaft ein'terKesrcrtnecillenj 793 

et 

1253 

• 

• 

1254 



1256* Berliner Münzwaage, fein gearbeitete Messingwaage und 19 runde Messingmünz-
gewichte mit Griffstäbchen und eingesenkter Beschriftung, die rot ausgefüllt ist. 
Verschiedene gebräuchlichere Gewichte haben Angaben des mögl. Remediums 
in As. Die meisten haben einen kleinen ovalen Gegenstempel mit den kursiven 
Buchstaben CTS, ca. 21 x 10 x 20 mm 	 vorzüglich 

England 

1257* Kleine Münzwaage ohne Firmenangabe und Jahr, 1. Hälfte 19. Jh. Zierliche Eisen-
waage mit 2 Messingwaagschalen in ovaler schwarz lackierter Eisenblechdose. 
Ein wellenförmiges Blechband trennt zwei Gewichtsfächer vom Waagenbehält-
nis. 5 runde Gewichte mit Randlinie und eingepunzten Werten: S 9, S 18, S 27, S 
36 u. L 3.S 12, in den Gewichten 3,6; 7,14; 10,7; 14,27; 28,6 g, ca. 108x 68x 18 mm 

sehr schön 

1258" Englisches Bankgewicht für Hundert englische 1f Noten , Anfang 20. Jh., Mes-
sing zylinderförmig, oben „100 / f/1NOTES", eingefräster Griffrand, unten auf- 
schraubbar, H. 36 mm, 0 22 mm, 93,97 g 	 vorzüglich 

1258a" Englisches Bankgewicht, Messing, sechskantige Säule mit rundem Griff, darauf 
f 10 / FIFTY / PENNY, unten aufschraubbar, H. 44,5 mm, 0 31,5 mm, 268,56 g 

vorzüglich 

Spanien 

1259* Span. Münzwaage in Kasten aus rötlichem Hartholz mit sehr fein und solide ge-
arbeitetem stählernem Waagebalken und Messing-Waagschalen mit gepunzten 
Rändern. 4 Münzgewichte in umgekehrter Kegelform mit Griffknöpfen und einge-
punzten Werten zu 1, 2, 4 u. 8 Reales, verziert mit verschiedener Punzen: Stern, Blü-
te, Granatapfel (Granada ?), ein As-Gewicht zu 8 Asses mit Punze „LA / VERNIA", 
ca. 162 x 88 x 28 mm 	 gutes sehr schön 

1257 
1259 

750,- 

75,- 

30,- 

25,- 

100,- 
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1258a 

1256 

1260 
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Asien 

1260* Türkische Münzwaage, fein gearbeitete eiserne Waage mit runden gewölbten 
Waagschalen in durch Schnitzerei reich verziertem Hartholzkasten mit 8 Messing-
gewichten mit Griffknöpfen (in umgekehrter Kegelstumpfform) und einer eiser-
nen Pinzette. Auf dem Messingdeckel des Fachs für Ausgleichgewichte (-) einge- 
prägte Tughra, ca. 170 x 110 x 30 mm 	 sehr schön 

	
200,- 

1261 Thailändische Münzwaage, beschnitzter Holzkasten in traditioneller Form, darin 
Waage mit 2 runden stark gewölbten Waagschalen, Anfang 20. Jh., verschließbar 
mit umwickelter Schnur, Breite ca. 210 mm 	 sehr schön 	50,- 

139 



1262 Chinesische Waage in geigenkastenförmigen Behältnis. Schnellwaage, beinerner 
Waagebalken mit 2 Skalen, Messinggegengewicht verstellbar, eine Waagschale, 
Ende 19. - Anfang 20. Jh., Kasten-Länge ca. 318 mm 	 sehr schön 
Diese genauen als Opiumwaage bezeichneten Schnellwaagen wurden für Waren aller Art 
von Edelmetall und Steinen bis zu Gewürzen, Farben, Drogen etc. verwendet. 

Südamerika - Peru, präkolumbische Zeit, Inkakultur 

1263* Lot von Waagen und Waagebalken aus Holz und Bein, zum Teil mit geflochtenen 
Schnüren, 15. - 16. Jh. A mit kleinen Netzkörbchen aus einer baumwollähnlichen 
Faser. B mit dünnen Schnüren an mit Ringeln verziertem Waagebalken. Gewichte 
und zu Wiegendes wurden hierbei an Schlingen befestigt. Bei dem Waagbalken 
C und D sind die original Schnüre nicht erhalten, C flach quader-förmig und D aus 
Röhrenknochen. Über Gewichtseinheiten gibt es keine gesicherte Überlieferung. 
Kultur geschichtlich sehr interessantes und seltenes Lot. Länge der Waagebalken: 
A ca. 140 mm, B ca. 90 mm, C ca. 80 mm, D ca. 40 mm 	 R sehr schön 

1263 

Verschiedene Waagen 

1264 Waage mit Gewichten in kofferförmigem Holzkasten (Produktion A. Sauter). Gro-
ße Waage mit Galgen und Aufstellvorrichtung sowie Gewichtssatz von 0,5 bis 
100 g (10 Stück). Innen mehrfach eingestempelt: „Hauptzollamt Heidelberg" sowie 
„Eingetragen in Geräteverzeichnis am 20 Mai 1954 unter O.Z. 1/-0124 Sign.". Auf 
der Bodenplatte Brandzeichen: BUND, ca. 230 x 160 x 40 mm 	vorzüglich 

1265 Münzgewichtssatz für wissenschaftliche Zwecke von 10 bis 0,001 g. Edelstahl-
gewichte von 1 bis 100 g (10 Stück) fast zylindrisch mit hohen Griffstäbchen; 13 
Kleingewichte aus dünnem Blech, geschützt unter Glasplatte mit Griff sowie Pin- 
zette. In festem Holzkasten, ca. 138 x 92 x 52 mm 	 vorzüglich 

35,- 

250,- 

100,- 

60,- 
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1266 Gebrauchsgewichtssatz in Buchenholz-Block von 1 bis 500 g in 12 Gewichten 
(500, 200, 2x 100, 50, 20, 2x 10, 5, 2x 2 und 1g, ca. 170x70x35 mm, komplett 

vorzüglich 
	

25,- 

1267 Universal-. und Handbriefwaage, 19. Jh., aus Messing unter einem Messing-
bogen der Gewichtsangaben von 0 bis 300 g trägt. Eine Konstruktion für das 
Einklemmen von Briefen bzw. das Aufhängen kleiner Objekte, in Verbindung 
mit dem Gegengewicht zeigt ein Zeiger das Gewicht auf der Skala an. Höhe 
ca. 150 mm 	 vorzüglich 

	
30,- 

1268 Einsatzgewicht Nürnberger Produktion (Meisterzeichen: Zweig mit drei Rosetten) 
mit 4 Einsätzen zu 1,2,4 und 8 Loth. Der Napf mit Deckel hat die Markierung 16 
(Loth). Kleinere Einsätze fehlen. Auf dem Deckel ist eingeprägt 1 Pfund und 1867, 
daneben und auf allen Einsätzen eingravierter Tremulierstrich. ca. 490 g, Höhe 
ca. 40 mm, 0 ca. 55 mm 	 sehr schön 

	
50,- 

Münzgewichte 

1269 Italien, rundes Messing-Gewicht mit italienischer Aufschrift für 1 Louis d'or: 
LUIGI DI FRANCIA in Umschrift um bekr. Allianzwappen, 7,58 g 	 III 	20,- 

1270 - Genua, rundes Messing-Gewicht für eine Doppia von Genua, in Umschrift: 
DOPPIA - GENOVA, von Greifen gehaltenes bekr. Wappen auf Basislinie, dar- 
unter P, 12,58 g 	 III 	20,- 

1271 - Kirchenstaat, Messing-Münzgewicht zu 2 1/2 röm. Scudi 1835, Wert und Jahr 
in Kranz, 4,32 g 	 III 	24,- 
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Vormünzliche Zahlungsmittel 

1275* Asien, China, Silberbarren (Square Trough) - Typ Guangdong Fang, Jia Qing Pe-
riode (1796-1820), 14. Jahr = 1809, Gewicht zu 10 Taels, 3 Stempel, rechteckiger 
Barren mit eingezogenen Seiten, Cribb Typ LVIII B, Maße: 60x48x28 mm, 368 g 	III 	550,- 

1276* - Provinz Sichuan, Insel Hainan, Silberbarren in Kesselpaukenform zu 12 Tael 
(385 g), an einer Seite Stempel mit Herkunftsbezeichnung: SUI NIN XIAN, 
60x52x27 mm 

1277 Thailand, Tok-Money (Typ Tok-Nan, 1. Typ), Gußkuchengeld aus einer schwachen 
Silberlegierung, Unterseite mit Eigelbfarbe lasiert, 19. Jh., Harding Tf. III, 0 48 mm, 
68,15 g 

1278* Afrika, Katanga (Kongo-Region), Gebiet des Lualaba-Flusses Kupferbarrengeld in 
H-Form, früher Typ in einseitiger Formmulde gegossen, 15. Jh., Lit.: Denk, in: Pri-
mitivgeldsammler 1985, Nicole Raes: Le Croizettes de cuivre en Afrique Centrale, 
Brüssel 1987, Typ HIHI 0, H.120 mm, . 50 mm 

1279* - zwei kleine Kupferkreuze,Geldform 15.-16. Jh., Raes Typ HX 5, 28x27 mm, 
13x14 mm, 25x36 mm 	 2 Stück 

1280" - Katanga-Kreuz, Kupferbarren in Andreaskreuzform, in der Vierung erhöhte Linie, 
18.-20. Jh., Quiggin S. 77 pl. 1,3, Raes Typ X5, ca. 24x128 cm, 1,3 kg 
Katangakreuze waren Fernhandelsmittel und als solche weit über ihr Ursprungsgebiet hinaus 
verbreitet. 

1281* - Kupferbarren, Stabform, Oberseite mit geometrischen Gravuren und Punzierun-
gen, in der Mitte auch in Andreaskreuzform, 19. bis Anfang 20. Jh., 160x15x8 mm 

1282* - Nigeria / Kamerun, Tal des Donga-Flusses, Stamm der Wute (früher Mfumte) 
und Mbembe, „Hackengeld", das sich aus Hackenform entwickelte, 17. Jh., Ei-
senplatte, 66x25 cm 

1283 - Sierra Leone, Liberia, Guinea, Eisenstab, sogen. Kissy-Penny, 19./20. Jh., aus 
gedrehten und geklopften Eisenstäben, die Enden sind a) t-förmig, b) flach aus-
geschmiedet, sie wurden vor allen Dingen von den Gizzy und Loma in Liberia und 
Sierra Leone verwendet, Längen 31 und 26 cm 	 2 Stück 

III 300,- 

III 40,- 

III 300,- 

III 65,- 

III 100,— 

III 50,- 

III+ 150,- 

III 20,- 
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1284" Amerika, Ecuador, Milagro-Quevedo-Kultur, 500-1500 n. Chr., (nach Pedro Porras 
und Louis Biana, Equador, Prehistorica, Quito, 1976), Geldaxt, Bronze geschmie-
det, typ. Hammerschläge in Längs-u. Querrichtung, bis auf die „Schneideseite" 
gebörtelte Kanten, H. 78,5 mm, B. 75 mm 	 dünne braune Patina IH 	100, — 

1285* - Geldaxt, ähnl. wie vor, kleinerer Typ, H. 54 mm, B. 48 mm 	braune Patina IM 	35,- 

1286" - Geldaxt, ähnl. wie vor, schwach erkennbare Treibhammerschläge, H. 73 mm, 
B. 69 mm 	 grüne rauhe Patina III 	65,- 

1286 

1294 



Medaillen 

Deutschland 

1290* Anhalt-Harzgerode, Wilhelm, 1670-1709, Medaille 1694 (Medailleur: S. G.), a. d. 
Besuch der Silbergrube Elisabeth Albertine, Vs.: barhäupt. geharn. Brustb. n. r., 
Rs.: unter strahl. Sonne Grubenaufriß, in der Mitte Schacht mit Fahrt und Berg-
leuten; im Füllort 5 Personen in Barocktracht, links Grubenansicht mit 4 Berg-
leuten, rechts 5 Personen, darunter zwei Damen, bei der Grubenbesichtigung, 
darüber Karrenläufer, Müseler 1.3, Mann 843, 0 63 mm, 87,3 g Vs. Kratzer, 
Randschäden 	 R 

1291 Augsburg, Ulrichs-Kreuz (17./18. Jh.), Bronzeguß, Vs.: Ungarnschlacht, Rs.: 
St. Benedikt zwischen St. Ulrich und St. Afra, Sig. Peus -, vgl. 268, 52x48 mm 

mit gegossener Öse 

1292* - Medaille 1730 (Chronogramm, v. P.H. Müller), a. d. 200 Jahrfeier der Augsburger 
Konfession, Vs.: Stadtgöttin sitzt n. I., davor Kniende, oben Religio in Wolken, Rs.: 
Spiegel reflektiert Strahl aus Auge Gottes und lenkt ihn auf Schrifttafel mit: CONF / 
AVG, Forster 101, Whiting 367, 0 38 mm, 17,58 g 

1293* - Schulprämien-Medaille o. J. (1731), des St. Anna Gymnasiums, Vs.: strahl. Got-
tesauge über Schulgebäude, i. A. VIGET über zwei Hufeisen, Rs.: MERENTI-BVS, 
Stadtgöttin, die Rechte auf den Pyr gestützt, mit der Linken Kranz über Knaben 
haltend, For. 205, 0 25 mm, 4,02 g 

IV / III 350,- 

IV 50,- 

III 190, — 

III 130,- 

1292 	 1293 



1294* Baden, Goldmedaille 1964, a. d. 250 Jahrfeier des Frieden von Rastatt, Vs.: Lud-
wig Wilhelm (Türkenlouis) zu Roß n. r., im Hintergrund Schlachtszene (nach dem 
Vorbild einer Medaille von P. H. Müller), Rs.: Schloß zu Rastatt über Schriftkar-
tusche (nach dem Vorbild einer Medaille von Vestner 1714), vgl. Bernh. 45, Pax 
i.N. 466, 0 50 mm, 70,95 g (Abb. Seite 144) 	 Gold II- 	750,- 

1295 Bayern, Ludwig 1., 1825-1848, Medaille o. J., (v. Losch), Preismedaille für Stu-
dierende, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Minerva steht mit Schild und Lanze zwischen 
Büchern und Globus, Witterlsbach 2633, 0 57,5 mm, 58,4 g i. F. 	poliert, sonst III 	40,- 

1296 - vergoldete Verdienstmedaille o. J., (v. Heinrich Wadere), Widmung des Bayeri-
schen Industriellen Verbands, Vs.: weibl. Gestalt überreicht auf Amboß sitz. Mann 
Lorbeerzweig, Rs.: Bienenkorb über 6 Zeilen in Lorbeerzweigen, 0 50 m, 49,7 g 	III 	24,- 

1297 Braunschweig, Herzog Friedrich Wilhelm, (1771-1815), Bronzemedaille 1909, a. 
d. 100jähr. Bestehen des Infanterie-Regiments Nr.92, Vs.: Büste mit Kappe n. 1., 
Rs.: Totenkopf über PENINSULA und Jahr, Brockmann 546, 0 34 mm 

mit angelöt. Öse 	III 	10, - 

1298 Döbeln, Bronzeplakette a. d. Betriebsjubiläum der Firma Tümmler, Brustbilder 
des Firmengründerpaares n. 1. über Widmung: Zur Erinnerung a. d. 1. Aug. 1926, 
49x58 mm 	 in Etui III 	35,- 

1299 Erlangen, Bronzemedaille 1910 (v. Dennemarck / Lauer), a. d. 100jähr. Zugehörig-
keit zum Hause Wittelsbach, Vs.: Büsten Max IV. Josef u. Prinzregent Luitpold n. 1., 
Rs.: drei Wappen auf verzierter Kartusche, 0 38 mm 	 111 	25,- 

1300 - Bronzemedaille 1930, a. d. Errichtung des Gefallenen-Denkmals der Universität, 
Vs.: 5 Zeilen, Rs.: sitz. Soldat zwischen Steinblöcken, 0 30,5 mm 	 III 	70,- 

1301* Frankfurt a.M., Medaille 1717 (1/2 Reichstaler), a. d. 200 jähr. Reformationsjubi-
läum, Vs.: strahl. Auge Gottes über Bibel auf Felsen im Meer, Rs.: 8 Zeilen Text, 

	

Josef u. Fellner 696, Whit. 171, 0 34 mm, 14,54 g kl. Randfehler, dunkle Patina IV 	180,- 

1302 Fulda, Medaille 1855, a. d. 1100 Jahrfeier des Todes des HI. Bonifacius, Vs.: steh. 
Heiliger mit Kreuz, Rs.: zwei Kirchen, i. A. FULDA 1855 / M.I. HAUCK, Wurzbach 
Tannenberg 3026, 0 30 mm, 9,14 g 	 IV 	30,- 

1303 - Zinnmedaille 1855, a. d. gl. Anlaß, Vs.: steh. Hl. Bonifacius als Bischof, Rs.: 
Ansicht der Domkirche, W. T. - 	 Randschäden IV 	20,- 

1304 Hamburg, Medaille 1843, Widmung der Stadt an die Freunde i. d. Not durch den 
Brand vom Mai 1842, Vs.: Hammonia mit Steuerruder, Kranz haltend, Rs.: Stadt- 
wappen auf Eichenkranz, Gaedechens 2084, 0 34 mm 	 Hksp. 111-1V 	40,- 

1305 - Zinnmedaille 1889 (v. Chr. Fr. Fischer), a. d. Gewerbe- u. Industrieausstellung, 
Vs.: Anischt des Ausstellungsgebäudes, Rs.: sitz. Hermes reicht weibl. Figur die 
Hand, dazwischen Weltkugel, dahinter Stadtgöttin, 0 50 mm 	 Hksp. III 	25,- 

1306 Hanau, Medaille 1813, a. d. Schlacht bei Hanau u. d. Sieg über Napolöon, Vs.: 
Alexander 1., Franz I. und Friedrich Wilhelm III. v. Preußen einander die Hände 
reichend, Rs.: Schlachtszene vor Stadtansicht, Henckel 4793, Julius 2698, Bram- 
sen 1273, W. T. 3556, 0 33, 15,43 g 	 Randfehler IV 	20,- 

1307 Koblenz, Medaille 1854 (v. Bubert), a. d. Einweihung des Rhein-Mosel-Kanals, Vs.: 
Köpfe Wilhelm 1. v. Preußen u. s. Gemahlin n. I., Rs.: die beiden Flußgötter über 
ihren Quellurnen lagernd, Hen. 5039, 0 42 mm, 28,4 g 

	

im Rand Bohrung für Trageöse III 	24,- 
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1301 

1308 - Lot: Ehrenplaketten: Raiffeisen, Rheinzeitung, IHK-Koblenz, Männergesang-
verein Rheinland, dazu: Kupfergalvano Kastorkirche (nach Sayner Hütte), teils in 
Etuis 	 5 Stück 

1309 - Lot: 21 moderne Silbermedaillen, 2 Kupfermedaillen, 20 Jh. 70er-90er Jahre, 
auf Koblenzer Ereignisse und Personen, ca. 390 g 	 23 Stück 

1310 - Lot: Bronzemedaille 1964, 100 Jahre MGV Rheinland E.V. (0 93 mm); Medaillen: 
Bürgerschießen 1976 (AR, 0 55 mm) und 1979 (0 36mm); dazu: 3 Messingabzei-
chen 1934 - Brücke, 1951- Landesschau, 1955 Dt. Junioren-Meisterschaften 

6 Stück 

1311 - Lot: Matrizen, z. B. Deutsches Eck, und Koblenzer Wappen, Verwendungs- 
zweck unbekannt 	 R 4 Stück 

1312* Köln, silberner Dreikönigen-Pilgerpfennig um 1700, achteckig mit Kordelrand, 
querformatig, Vs.: links die HI. Familie unter Stalldach sitzend, rechts die HI. Drei 
Könige, einer kniend, Rs.: 6 Zeilen Gebet, Weiler II Dom vgl. 87/88, II Köln 1453, 
21x19 mm, 1,34 g 	 keine angeprägte Öse 

1313* - silberner Dreikönigen-Pilgerpfennig um 1700, ähnl. wie vor, aber Rs. mit 5 Zeilen 
Gebet, auf AMMEN endend, W II D 120, W. II K 1486, 20x20 mm, 0,93 g 

mit angeprägter Öse 

1314* - Wallfahrtsmedaille 1727, Bronze, versilbert, Vs.: die Anbetung der HI. Drei Kö-
nige, i. A. 1727, Rs.: Dreikönigen-Mausoleum, i. A. COLONIAE, W. II D. 166, II 
K.1740, Hagen vgl. 74, Peus vgl. 1581, 0 27,5 mm 	 mit Querhenkel 

1315* - Wallfahrtsmedaille o. J., um 1750, Messing, Vs.: Anbetung der HI. Drei Könige, 
i. A. IETTON, Rs.: BEATA VERGINE DIE S LUCCA, HI. Maria in Halbfigur mit Kind, 
W. II. D. 221, 0 25 mm 

1316 - Wallfahrtsanhänger o. J. (v. Lauer), Messing, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Christi Taufe 
im Jordan, W. II D. 222, 0 24 mm 	 mit Öse 

III 30,- 

80,- 

III 22,- 

III 36,- 

IV+ 150,- 

IV+ 150,- 

IV 70,- 

111-IV 60,- 

60,- 
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1317* - versilberte Bronzemedaille 1888 (v. Kissing), a. d. Blindenlehrer-Kongress, Vs.: 
behelm. Wappen zwischen Wildem Mann und Ritter, Rs.: Putto schreibt auf Mau-
ertafel zwischen Säulen Blindenschrift, vorne Distel, vgl. W. III K. 2832 (dort AE, 
vergoldet), 0 60 mm, 84,5 g 	 R a. d. Rand Prüfhiebe 

1318 - einseitige Bronzeplakette 1905, a. d. 70. Geburtstag des Bürgermeisters Wilhelm 
Becker (1835-1924), Widmung der Stadt, Kopf n. r. über Widmung in 5 Zeilen, oben 
1835 - 1905, W. III K. 3390, 113x69 mm 	 in Originaletui 

1319* - Plakette 1909 (v. Kissing / Menden), in gedrungener Kreuzform, a. d. 20. In-
ternat. Eucharistischen Kongress, Vs.: der kniende HI. Franz vor der Erschei-
nung der Eucharistie, Rs.: steh. Christus mit Abendmahlskelch, W. III K. 3451, 
32x41 mm, 20 g 	 mit Öse 

1320 Leipzig, versilberte Messingmedaille 1813, a. d. Völkerschlacht, Vs.: die Büsten 
Franz I. v. Österreich und Zar Alexander 1. v. Rußland einander zugewandt, Rs.: 
Schlachtszene vor Stadtansicht, Jul. 2673, 0 33 mm 

1321 Leverkusen, große Bronzemedaille o. J. (1925, v. Hartig), der Farbenfabriken 
vorm. Friedr. Bayer & Co., für 25 jähr. Mitarbeit, Vs.: Ansicht des Werkes, Rs.: 
nackter Jüngling mit Fackel n. r., Schulten 101 b, 0 85 mm 	kl. Flecken, sonst 

1322* Münster, Sedisvakanz-Medaille 1719, Vs.: St. Paulus steht v. v., hält Schwert und 
Buch in Wappenkreis der älteren Domherren, Rs.: Karl d. Gr. steht in Kreis aus 
19 Wappenschilden der jüngeren Domherren, Schulze 213, Sig. Weygand 2903, 
Zepernick 220, 0 49 mm, 43,7 g 	 winz. Kratzer 

1323 Nürnberg, versilberte Bronzemedaille o. J., a. d. 25 jähr. Jubiläum des Deutschen 
Brauerbundes, Widmung der Allgem. Brauer- u. Hopfen-Zeitung, Vs.: von zwei 
Löwen gehaltene Bütte mit Geräten, Rs.: Stadtansicht, Erlanger 416, 0 40 mm 

1324* Preußen, Friedrich Wilhelm II., 1786-1797, Medaille 1786 (v. A.S.= Abramson), 
a. d. Huldigung der schlesischen Stände, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: NOVA / 
SPES / REGNI über 3 Zeilen, Hen. 4293, Friedensburg u. Seger 4530, 0 27 mm, 
7,10 g 	 berieben 

1325 - Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Bronzemedaille 1823 (v. Brandt), a. d. Hochzeit 
des Kronprinzen mit Ludovika v. Bayern, Vs.: beider Köpfe n. r., Rs.: Genius steht 
mit Fackel u. zwei Schilden an Postament, Hen. 2446, Witt. 2819, W.T. 2984, 0 42 
mm 

1326* - Medaille 1840 (v. König), a. s. Tod, Vs.: Kopf n. I., Rs.: sitz. Klio und steh. Todes-
genius mit gesenkter Fackel, Hen. 2410, W.T. 2960, 0 41 mm, 26,6 g 

1327 - Wilhelm II., 1888-1918, Messingtragemedaille 1895, a. d. Eröffnung des Nord-
Ostsee-Kanals, Vs.: Köpfe Wilhelm I., Friedrich III. u. Wilhelm II. n. r., Rs.: Hoch- 
brücke zu Grünthal, Schiff auf Kanal, 0 29 mm 	 mit angegoss. Öse 

1328* Sachsen, Friedrich August III., 1763-1806-1827, Medaille 1802 (v. Krüger), a. 
d. 300 jähr. Jubiläum der Universität zu Wittenberg, Vs.: Brustb. des Gründers 
Friedrich III. n. r., Rs.: 14 Zeilen, Merseburger 2717, 0 42,5 mm, 24,1 g 	R 

1329 - Friedrich August II., 1836-1854, Bronzemedaille 1844 (v. Hart), a. d. Besuch des 
Königs in Brüssel, Vs.: bekr. Stadtwappen, Rs.: weibl. geflügelte Gestalt sitzt n. 1., 
auf eine Tafel schreibend, Mers. 2205, Erbstein 1898, 0 0 54 mm 

Randschäden, sonst 

III 70,- 

III 80,- 

III 50,- 

III 20,- 

III 50,- 

III- 280,- 

11-111 40, - 

IV 30,- 

III 45,- 

III 65,- 

III 25,- 

III 370, - 

III- 30, - 
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1330 - Friedrich August III., 1904-1918, Bronzetragemedaille o. J., Vs.: bekr. Mono-
gramm in Zweigen, Rs.: „Friedrich August / Medaille", 0 29 mm 

mit angelöteter Öse 	11-111 	10,- 

1331* Trier, Bronzemedaille 1854 (v. Wiener), a. d. Kunst- u. Gewerbe-Ausstellung, Vs.: 
Postament mit Bienenkorb umgeben von Emblemen für Kunst und Handel, Rs.: 
Porta Nigra, 0 50 mm 	 III 	150,- 

1332 Tübingen, Bronzemedaille 1927, a. d. 450 jähr. Jubiläum der Universität, 
Vs.: Siegel zwischen 14 - 77, darunter 4 Zeilen und Jahr, Rs.: Stadtansicht, 
0 50,5 mm 	 in Schachtel III 	80,- 

1333 Viernheim, Preis-Medaille 1926, des Rhein-Neckar-Gau, 1. Preis im Staffellauf, 
Vs.: Hüftb. eines Sportlers mit Lorbeerkranz n. r., Kopf enface, Rs.: Gravur über u. 
unter Eichen- u. Lorbeerzweig, 0 40 mm, 19,65 g 	 III 	40,- 

1334* Würzburg, Sedisvakanzmedaille 1749, Vs.: steh. Hl. Kilian mit Bischofsstab in 
Wappenkreis, Rs.: bekr. Wappen in Kreis von 12 Wappen, Piloty 1183, 0 44 mm, 
28,9 g 	 gestopftes Loch III 	150,- 

1335 Weimarer Republik, Bronzemedaille 1930, a. d. Rheinlandräumung, Ehrenpreis 
des Reichspräsidenten, (Entwurf T. C. Pilartz), Vs.: Adler auf Brücke (entsprechend 
den 3 und 5 Mark-Münzen), Rs.: 4 Zeilen in Umschrift, 0 79 mm 	 III 	40,- 

Ausländische Medaillen 

1336* Römisch-Deutsches-Reich, Maria Theresia, 1740-1780, ovale Zinnmedaille 1741 
(v. D. Becker), a. d. Geburt des Erzherzog Josef, Vs.: Kopf des Kindes n. r. in Kranz, 
Rs.: Herkules als Knabe, mit jeder Hand eine Schlange würgend, Schaumünzen 
19, W.-T. 4086, 48x43 mm 	 III 	75,- 

1337* - und Franz 1., Familien- oder Nachkommenschaftsmedaille 1759 (v. A. Wiede-
mann, G. Ehle), Vs.: beider Brustb. einander zugewandt, Vs.: Portratmedaillon 
Josef II., umgeben von den 12 Medaillons seiner Geschwister, Montenuovo 1872 
W. T. 2350, Brett. 4922 (Zinn 0 91 mm), 0 60 mm, 81,4 g 	spätere Prägung III. 	150,- 

1338 - Karl Alexander v. Lothringen (*1712-1780+), K.u.K. General-Feldmarschall, 
Statthalter der Niederlande, Bronzemedaille 1744, a. d. Übergang der österreich. 
Truppen über den Rhein bei Weissenburg u. Hagenau, Vs.: geharn. Brustb. n. r., 
Rs.: Rheinübergang mittels Schiffbrücke, W.T. 4477, 0 37 mm 	 IV 	60,- 

1339 - Österreich, Franz Joseph, 1848-1916, Bronzemedaille 1910 (v. Anton Grath), 
a. s. 80. Geburtstag, Vs.: barhäupt. Brustb. n. r., Rs.: Kniende, darüber Sonne mit 
Lebensdaten, 0 60 mm 	 III 	20,- 

1340 - Wien, Bronzemedaille 1865 (v. Radnitzky), a. d. 500 Jahrfeier der Universität, Vs.: 
Herzog Rudolf IV. überreicht dem Kanzler die Gründungsurkunde, Rs.: aufgeschla-
genes Buch zwischen weibl. Gestalt und Genius, eine Fackel entzündend, W.T. 
9336, 0 79 mm 	 IV+ 	90,- 

1341 - Bronzemedaille 1873 (v. Schmahlfeld), a. d. Weltausstellung, Vs.: fliegender 
Drache mit Mauerkrone trägt weibl. Gestalt mit Emblemen von Handwerk und 
Industrie, Rs.: 5 Zeilen in Kranz, 0 52 mm 

	
11-111 	25,- 

1342 - Zinnmedaille 1941 (v. Schmidt), der Gesellschaft Bildender Künstler a. d. 80 
jähr. Jubiläum des Künstlerhauses, Vs.: drei Zeilen über Säulenkapitell, Rs.: 
Muse reicht nacktem Mann Zweig, 0 61 mm 	 zaponiert III 	36,- 

150 





1343-  - Verdienstmedaille 1962, der Kammer für Arbeiter und Angestellte, a. d. 40 jähr. 
Dienstjubiläum, Vs.: Bundesadler in Umschrift, Rs.: 6 Zeilen Gravur, 0 60 mm, 
81,7 g 	 III 	20,- 

1344 Dänemark, Zinnmedaille 1872 (v. Schmahlfeld), a. d. Nordische Industrie- u. 
Kunstausstellung in Kopenhagen, Vs.: Stadtgöttin zwischen Mann mit Malpalette 
und Mann an Amboß, Rs.: Ausstellugnsgebäude in Dreipaß, 0 55 mm 	 III 	25,- 

1345 Frankreich, Heinrich II., 1547-1559, Bleimedaille 1552, a. s. Siege, Vs.: belorb. 
geharn. Brustb. n. r., Rs.: auf Quadriga n. 1. Fama, Abundantia, Victoria mit Lilien- 
banner, Lanna 432, W.T. 3641, 0 61 mm 	 späterer Abschlag III 	80,- 

1346 - Ludwig XIII., 1610-1643, Bronzemedaille 1627, Vs.: belorb. drap. Brustb. Hein-
rich III. n. r., Rs.: zwischen zwei allegor. weibl. Gestalten bekr. Herz auf Altar, Tresor 
NMF pl. XXXVIII No. 1, 0 33 mm 	 IV- 	38,- 

1347 - Ludwig XVI., 1774-1793, niederländische Zinnmedaille 1793, a. s. Enthauptung, 
Vs.: s. Kopf n. 1., Rs.: Henker steht neben Guillotine, hält abgeschlagenen Kopf 
des Königs empor, Jul 257, W. T. 5604, 0 44 mm 	 Schrötlingsriss IV- 	30,- 

1348 - Medaille 1897 (v. Roty), des Innenministeriums, wurde an um das öffentliche 
Wohl bemühte Bürger verliehen, Vs.: Caritas reicht von Frau gehaltenen Kindern 
die Hand, Rs.: Tafel mit Gravur: Mr BURGERS / HENRI JACQES / 1897 auf Lor- 
beerzweigen, 0 69 mm, 150,5 g 	 in Originaletui 	III 	250,- 

1349 - Bronzemedaille 1900 (v. Dupuis), a. d. Weltausstellung von der Monnais de Paris, 
Vs.: Klio in Wolken, auf ein von einem Putto gehaltenes Buch „1900" schreibend, 
Rs.: Genius an eine Münzpresse gelehnt, W. T. 7195, 0 50 mm 	 III 	32,- 

1350 - Bronzemedaille o. J., 1. H. 20. Jh., (v. H. Dropsy), Credit du Nord, Vs.: allegor. 
Personengruppe, Mann auf Amboß sitzend zwischen Hermes und Ceres, Rs.: An- 
sicht des Bankgebäudes, darunter Schild mit Gravur: Omer PLAHIERS, 0 63 mm 	III 	30,- 

1351 - Bronzemedaille o. J., mit Titel „Le Pecheur", Vs.: Fischer sitzt auf Kaimauer, da- 
hinter Segelschiffe, Rs.: Krabbe, 0 58 mm 	 III 	18,- 

1352 Großbritannien, Karl I., 1625-1649, a. d. Geburt Prinz Charles, Vs.: 4 Wappen 
(England, Schottland, Frankreich, Irland) ins Kreuz gestellt, Rs.: 5 Zeilen auf Tafel, 
Medal. Illustr. 1/35, 0 23 mm, 2,48 g 	 IV+ 	50,- 

1353 - Bronzesuitenmedaille o. J., (v. J. Dassier), a. s. Tod durch Enthauptung, Vs.: be-
lorb. geharn. Brustb. n. 1., Rs.: auf Sarkophag sitz. Britannia, das abgeschlagene 
Haupt des Königs in Tuch bergend, Medail. Illustr. 212, 0 40 mm 	 111-1V 	40,- 

1354 - Victoria, 1837-1901, Zinnmedaille 1843 (v. J. Davis), a. d. Taufe u. d. Stapellauf 
der „Great Britain", Vs.: die Köpfe des Königpaares n. 1., Rs.: Schiff, i. A. 8 Zeilen 
mit Schiffsdaten, 0 43,5 mm 	 111-1V 	20,- 

1355 - Zinnmedaille 1851, (v. Allan & Moore), a. d. Internat. Industrie-Ausstellung Lon-
don, Vs.: die Büste des Königpaares n. I. in Kranz, Rs.: Ansicht des Ausstellungs- 
gebäudes, i. A. 9 Zeilen, 0 51 mm 	 III 	15,- 

1356 - Edinburg, Bronzepreismedaille 1889/1890, des Heriot-Watt College, Vs.: bekr. 
Wappen vor Maschine, Rs.: Lobeerzweige, darin Namens-Gravur, in Umschrift: 
MECHANICS - SESSION 1889 -90, 0 49 mm 	 Randschaden III 	30,- 
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1357* Italien, Florenz, Cosimo II. von Medici, 1537-1574, als Herzog von Toskana Co-
simo 1., Bronzemedaille o. J. (v. Domenico de Vetrix, 1480-1547), Vs.: barhäupt. 
geharn. Brustb. n. r., Rs.: Capricornus n. 1. unter Sternen, umher: ANIMI: CONSCI-
ENTIA: ET: FIDVCIA: FATI: = Einklang der Seele und Vertrauen ins Schicksal, Kress 
Col. 315, Habich P. 118, Vs. Tf. 82 	 III 	500,- 

1358* Niederlande, Nordbrabant, Hertogenbosh, Vroedschaftspenning 1776 (o. Sign., v. 
Th. van Berkhel), Ratsherrenzeichen, Vs.: Genius mit Braunschweiger Schild über 
Stadtansicht, Rs.: Ludwig Ernst v. Braunschweig wird von der Stadtgöttin begrüßt, 
Brockm. 468, 0 28 mm, 6,52 g 

	
IV+ 	30,- 

1359 Polen, Johann III. Sobieski, 1674-1696, Eisengußmedaille 1683 (v. Höhn), a. d. 
Befreiung Wiens von den Türken, Vs.: belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: zwei 
bekr. Adler zerbrechen Halbmond über der Stadtansicht Wiens, H.-Cz. vgl. 2462, 
0 56 mm 	 alter Guß IV 	150,- 

1360 Rumänien, versilberte Bronzemedaille 1933, a. d. 50 jähr. Jubiläum des Nachrich-
tendienstes „Universul", Vs.: zwei Köpfe n. I., Rs.: Gebäudeansicht, davor Erdball- 
segment und Fackel, 0 50 mm 	 IV+ 	35,- 

1361" Schweiz, Basel, Stadt, Medaille o. J. (1650), im 1/4 Talergewicht, Vs.: Stadtan- 
sicht, Rs.: Gluckhenne mit Kücken in Landschaft, 0 28 mm, 8,19 g 	 R IV 	240,- 

1362 - Bronzemedaille 1844 (v. A. Bovy), a. d. Eidgenöss. Freischießen, Vs.: Krieger liegt 
sterbend, das Banner hochhaltend, i. A. ST. JAKOB AN DER BIRS, Rs.: 9 Zeilen in 
Wappenkreis, J. L. Martin 53, 0 37 mm 	 IV+ 	20,- 

1363 - Bern, Bronzemedaille 1853, a. d. 500 Jahrfeier des Eintritt Berns in den Schweizer 
Bund, Vs.: Ritter mit Schwert und Fahnen vor Altar stehend, Rs.: 10 Zeilen in Kranz, 
darauf 8 Wappen, 0 41 mm 	 111-1V 	22,- 

1364 - Neuchatel, Stadt, Zinnmedaille 1853, a. d. Einweihung des Mädchen-Kollegs, 
Vs.: Adler mit Wappen auf der Brust, Rs.: Gebäudeansicht, 0 32 mm 	 IV 	15,- 

1365 - Bronzemedaille 1868 (v. F. Landry), a. d. Grundsteinlegung der städt. Schule 
am 22. Okt. 1866 u. s. Einweihung 1868, Vs.: Gebäudeansicht, Rs.: 5 Zeilen, 
0 42,5 mm 	 III 	15,- 

1357 



1366 - Schwyz, Zinnmedaille 1867, (v. Deschler, Berlin), a. d. Eidgenöss. Schützenfest, 
Vs.: Gebäudeansicht, Rs.: zwei Putten halten Wappen, Martin 617, 0 37 mm 

mit angegossener Öse 111-1V 	20,- 

1367 - Zürich, Stadt, Bronzemedaille 1851, a. d. 500 Jahrfeier des Beitritts zum 
Schweizer Bund, Vs.: Stadtschild in Kranz mit Schilden der vier Urkantone, Rs.: 
8 Zeilen in Kranz, 0 41 mm 

1368 - Bronzemedaille 1914 (v. Posswald), a. d. Einweihung der Universität, Vs.: steh. Da-
vid n. 1., zu seinen Füßen das Haupt von Goliath, Rs.: Gebäudeansicht, 0 50 mm 

in Originaletui 

1369 - Zürichsee, Zinnmedaille 1880, zur Erinnerung an die Eisbahn auf dem See, Vs.: 
vor Stadtansicht Menschen beim Eislaufen, Rs.: 4 Zeilen, 39 mm 

mit angegossener Öse 

1370" - Eidgenossenschaft, Medaille o. J., (v. Hans Jakob Stampfer), Medaille o. J., 
a. d. Rütlischwur, Vs.: drei geharn. Männer geben sich die Hände zum Schwur, 
unter Bodenlinie zwischen Arabesken I - S, Rs.: die Wappen der 13 alten Orte im 
äußeren Kreis, im inneren die Schilde der 7 zugewandten Orte um Kreuz, Hahn 27a, 
0 43 mm, 27,76 g 	 altvergoldet 

1371 - Zinnmedaille 1847 (v. J. Siber), a. d. Ende des Sonderbund-Krieges und den 
Zusammenschluß der beteiligten 7 Kantone, Vs.: Pax reicht Putto an Wappen die 
Hand, am Boden Teufel mit brennender Fackel, Rs.: 9 Zeilen in dopp. Umschrift, 
0 36 mm 

1372 - Zinnmedaille 1848, a. d. Gründung der Eidgenossenschaft, Vs.: Rütlischwur, 
Rs.: Schweizer Wappen, umher in zwei Kreisen die 22 Kantonsschilde, W.T. 8358, 
0 41 mm 	 mit angegossener Öse u. Ring 

1373* UDSSR, Lenin-Orden in Platin, Brustb. in Ehrenkranz mit Hammer und Sichel, und 
roter Fahne, rückseitig nummeriert 	 an Bandspange 

Personen 

1374 AMERLING, Friedrich (1803-1887), österreich. Maler, einseitige Bronzemedaille o. 
J. (1888, v. Pawlik), Vs.: Halbfigur n. I. mit Palette (nach s. Selbstporträt), rechts 
Malerwappen, W.T. 236, 0 60 mm 

1375 DONNER, Georg Raphael (1693-1741), österreich. Bildhauer, Zinkmedaille 1893 
(v. St. Schwartz), a. s. 200. Geburtstag, Widmung der Genossenschaft Bildender 
Künstler Wiens, Vs.: Halbfigur n. r., in der Rechten Hammer, die Linke auf Steinblock 
gelegt, Rs.: allegor. Figur des Brunnens auf dem Neuen Markt neben 7 Zeilen, W.T. 
1694, 0 70 mm 

1376* DÜRER, Albrecht (1471-1528), deutscher Maler, Zeichner, Kupferstecher, Medaille 
1928 (v. K. Goetz), a. s. 400. Todestag, Vs.: s. Büste n. 1., Rs.: Putto neben Helm mit 
Helmzier, Kienast 388, 0 36 mm, 24,6 g 	 min. Randschaden 

1377 HANIEL, Franz (1779-1868), versilberte Bronzemedaille 1979, a. s. 200. Geburts-
tag, Vs.: s. Brustb. fast v. v., Rs.: Förderturm, Hahn, Verladekran, Turm, Anker, 
Schiff, 0 50 mm 

III 15,- 

III 80,- 

IV 25,- 

IV 140, — 

III 15,- 

IV+ 20,- 

III 400,— 

III 20,- 

IV+ 50,- 

III- 40,- 

III 40,- 
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1376 

1373 

1378 KOLBE, Georg (1877-1947), Bildhauer, Bronzemedaille 1974 (Sign. K. S.), a. s. 100. 
Geburtstag, Vs.: s. Kopf n. (.(sehr hohes Relief), darunter Autograph, Rs.: nackter 
Jüngling läuft n. r., links Sonnenscheibe, 0 83 mm 	 III 	50,— 

1379 LAMPRECHT, Karl (1856-1915), Historiker f. Dt. Geschichte, Bronzegußmedaille 
1916 (v. Max Lange), Vs.: s. bärtiger Kopf n. r., Rs.: nackter Mann schreitet n. 1., in 
Umschrift: Wahlspruch, 0 98 mm 	 III 	50,— 

1380 LESSING, Gotthold Ephraim (1729-1781), dt. Dichter, Medaille 1929 (Sign. F. H.), 
a. s. 200 Geburtstag, Vs.: Büste n. 1., Rs.: in Zweigen 1729 / 22. Januar / 1929, 
0 36 mm, 19,13 g 	 IV+ 	35,— 

1381 LEFEVRE, Tanneguy (1615-1672), französ. Philologe, Vater der Gelehrten Anne 
Dacier, Bleigußmedaille 1689, Vs.: drap. Büste mit Allongeperücke n. r., Rs.: nackte 
weibl. Gestalt mit gebauschtem Tuch in die Sonne zeigend, neben ihr steh. Eros, 
W.T. 4909, 0 48 mm 	 späterer Guß IV 	45,— 

1382 LISZT, Fanz (1811-1886), Komponist, Bronzeplakette o. J. (1911, v. F. Ö. Beck), 
a. d. 100. Geburtstag, Vs.: Kopf n. I. über Name, Rs.: MVSICA INFINITA, sitz. Geiger 
neben Brunnen, Niggl 1096, 61x64 mm 	 III 	50,— 

1383 LUTHER, Martin (1483-1546), Reformator, Silberabschlag vom Dukaten 1817, a. 
d. 3. Säkularfeier der Reformation, Vs.: barhäupt. Brustb. n. r., Rs.: 4 Zeilen über 
STUTTGART / DEN 31. OCTBR: / 1817., Whit. 606, Schnell 298, 0 20,5 mm, 
2,73 g 	 IV+ 	35,- 

1384 MARLBOROUGH, John Churchill von (1650-1722), brit. Feldherr und Staatsmann, 
Zinnmedaille 1706 (v. P. H. Müller), a. s. Siege in den Niederlanden, Vs.: geharn. 
Brustb. fast v. v., Rs.: Mars mit Wappen und Trophäen eilt n. 1. über am Boden lie- 
gende Krieger hinweg, W. T. 6085, Forster 741, 0 37 mm, 	 Randschrift IV+ 	30,- 
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1385 MICKIEWICZ, Adam (1798-1855), berühmter poln. Dichter u. Freiheitskämpfer, 
Bronze-Hohlgußplakette von David d'Angers, 1829 in Weimar modelliert, Kopf n. r., 
W.T. 6287, auf der Rs. kl. rechteckige Gießermarke Name nicht lesbar, u. a.. Nr. 337, 
0 125 mm 	 späterer Guß 

1386 MOZART, Wolfgang Amadeus (1756-1791), österreich. Komponist, einseitige Bron-
zemedaille o. J. (v. A. Hartig), Vs.: Brustb. n. r., Niggl 1377, 0 75 mm 

1387* RICHTHOFEN, Manfred Frhr. von (1892-1918), Flieger, Medaille 1918 (v. K. Goetz) 
a. s. Tod, Vs.: Brustb. mit Mütze v. v., Rs.: Adler vor Gedenkstein, Kien. 288, Button 
153, 0 36 mm, 19,6 g 

1388 SHAKESPEARE, William (1564-1616), engl. Dichter, Bronzemedaille 1964 (v. 
N. Constantini) a. s. 400. Geburtstag, Vs.: Vs.: Kopf n. I., Rs.: Theateransicht, 
0 60 mm 

1389 VOLTAIRE, Arouet de (1694-1778), franz. Philosoph, Eisenguß-Suitenmedaille 
1817 (v. Caunois), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 6 Zeilen Lebensdaten, Kluyskens S. 592, 
0 40 mm 

1390 WOLF, Friedrich Georg, Numismatiker, Bronzegußmedaille 1976 a. s. 60. Geburts-
tag, Vs.: Brustb. halbl., Rs.: latein. Spruch in 3 Zeilen, 0 77 mm 

1391 WELLINGTON, Arthur Herzog von (1769-1852), brit. Feldherr, Bronzemedaille 1812, 
a. s. Siege in Portugal u. Spanien, Vs.: belorb. Brustb. n. I., Rs.: 8 Zeilen, W.T., 9263, 
0 27 mm 

1392 ZINZENDORF, Nik. Ludwig Graf von (1700-1760), Bronzemedaille 1922, a. d. 2. 
Säkularfeier d. Gründung von Herrnhut, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: Tempel, W.T. 9932, 
0 40 mm 

Miscellanea 

1393 Academia, Ungarn, Bronzemedaille 1935 (v. Beran Lajos), a. d. 300 jähr. Jubiläum 
der Pazmany-Universität Budapest, Vs.: Brustb. des Gründers Petrus Cardinal Paz-
many n. I., Rs.: Kardinal segnet Knienden, 0 79 mm 

1394 - Litauen, Bronzemedaille 1979 (v. Kasuba), a. d. 400 jähr. Jubiläum der Unisversi-
tät Wilna, Vs.: Gebäudeansicht, Rs.: Wappen in Kreis von bekr. Schilden, 0 69 mm 

1395* Bergbau (siehe auch Kat.-Nr. 1290), Böhmen, Katharinenberg, Medaille 1749 
der Katharinenzeche, a. d. Beilegung des Streites mit der Nikolaszeche, Vs.: Mo-
mument, darauf halbes Rad u. Sonne über Schlägel und Eisen, Rs.: Monument, 
darauf Krone über K, Schlägel und Eisen, i. A. 1749, Vogelsang 1109, Müseler 6.35, 
0 22 mm, 2,2 g 

1396* - Düsseldorf, Zinkmedaille 1976, a. d. IX. Weltbergbau-Kongreß, Vs.: Bergwerks-
ansicht in Landschaft, darüber spring. Roß, Rs.: PREUSSAG über Feld mit Gravur: 
R. E., Müs. 15.5.5/14, 0 52 mm 

1397 Eisenbahn, Bronzemedaille 1858, a. d. Gebrüder Borsig u. die Vollendung d. 1000. 
Lokomotive, Vs.: beider Köpfe n. r., Rs.: Lokomotive, i. A. 4 Zeilen, Peltzer 2511, 
0 37 mm 	 entfernte Öse 

1398 - Bayern, Verdienstmedaille o. J., des Eisenbahnerverband a. d. 25. jähr. Dienst-
jubiläum, Vs.: Brustb. Luitpold n. I., Rs.: unter Krone geflügeltes Rad über 25, 
0 30 mm, 11,3 g 	 mit Tragöse u. Ring 

IV 100, - 

III 20,- 

III 40,- 

III 24,- 

III 25,- 

III 20,- 

IV 10,- 

III 10,- 

III 90,- 

III 50,- 

III 50,- 

III 90,- 

III 25,- 

IV 20,- 
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1399 - Schweden, Bronzemedaille 1941, Vs.: Landkarte von Südschweden, darüber 
geflügeltes Rad und drei Wappen, Rs.: Eisenbahn in Landschaft u. Umschrift, 
0 45 mm 	 III 	50,- 

1400* Feuerwerker, Bronzemedaille 1730 (v. Chr. Wermuth), Vs.: MARTIS - SATELLES, 
steh. Grenadier mit Gewehr und Säbel, Rs.: 10 Zeilen Text, vgl. Wohlfahrt 30007 
(Ag), 0 28 mm 	 IV 	40,- 

1401* Medicina in Nummis, Bronzemedaille 1831/32 (v. Loos / Pfeuffer), a. d. Ausbruch 
und Ende der Cholera in Berlin, Vs.: Todesengel bedroht die sitz. Berolina, Rs.: Be- 
rolina in Dankgebet kniend, Brett. 1680, Sommer P 48,0 36 mm 	 III 	50,- 

1402 - Bronzemedaille o. J., 1704 a. d. Tod von Johannes Locke, brit. Arzt und Philosoph 
(1632-1704), Vs.: Brustb. halbr., Rs.: Libertas und Justitia sitzen auf Sarkophag, 
links Punze I, Brett. 702, Storer 2246,0 42 mm 	 R Randschäden IV 	45,- 

1403 - Schweiz, Murten (Kanton Fribourg), bronzierte Bleimedaille 1821 (v. S. Burger), a. 
d. neue Denkmal, Vs.: das 1798 von den Franzosen zerstörte alte Beinhaus (Ossari- 
um), Rs.: der 1821 neu errichtete Gedenkobelisk, Brett. 5096,0 51 mm 	 IV 	80,- 

1 b/ 



1404 - Niederlande, Bronzemedaille 1942, auf 100 Jahre Pharmacie-Förderung, Vs.: 
reich geschmückter Mörser, Rs.: um Heilpflanze SERVIUNT ARTE ET DILIGENTIA 
1842-1942, 0 60,5 mm 

1405 Notzeit, Messingjeton 1771/72 (Josefs-Jeton), Vs.: Josef mit Kornsack vor seinen 
knienden Brüdern, Rs.: 12 Zeilen Text mit Preisen, Brett. 1932, 0 29 mm 

1406" Religiöse Motive, Bayern, Altötting, achteckige Bronzemedaille o. J., (v. Joh. 
Hameran, Rom, tätig ca. 1670, 1705+), Vs.: n. r. gewandtes Brustb. der HI. Maria 
mit Buch, Rs.: der Verkündigunsengel n.l. mit Lilienzweig, darüber Heiliggeisttaube, 
Sig. Peus 44, 41,5x32,5 mm 	 mit Trageöse und Ring 

1407* - /Dorfen, herzförmiger Zinn-Anhänger, Vs.: BEATA MARIA OTTINGENSIS, Kirchen-
ansicht, dar. Gnadenbild, Rs.: Gnadenbild auf Wolken, im Vordergrund Bischofsbü- 
ste, Peus 49x49 mm 	 mit angegossener Öse 

1408* - Prag, sogen. Prager Judenmedaille im Gewicht von 10 Dukaten, Zeit Rudolf II., 
(1576-1612) auf Elisabeth v. Thüringen und Hessen, Vs.: bekr. Brustb. der HI. Elisa-
beth n. I., Rs.: die Marburger Elisabethkirche, Köhler I, p.k 91 III, Hoffmeister vgl. 2, 
0 51 mm, 31,12 g 	 Gold Originalguß 

1409* - herzförmiger Zinn-Anhänger, a. d. HI. Johann Nepomuk, Vs.: Heiliger auf der 
Brücke stehend, Kruzifix und Palmzweig haltend, Rs.: Pieta mit 7 Schwertern in der 
Brust, Peus 44x41 mm 	 mit angegossener Öse 

1410* - Medaille o. J., a. d. gl. Anlaß, Vs.: der HI. Nepomuk wird von zwei Männern von der 
Brücke gestürzt, darüber Engel, Rs.: Hüftbild des HI. Antonius von Padua n. I. mit Je- 
susknaben, 0 38 mm 	in silberner Bandeinfassung mit Knäufen, Öse u. Ring 

1411* - St. Michaels-Bruderschaft, ovale Medaille o. J., Vs.: St. Michael den Teufel in 
Drachengestalt tötend, Rs.: Kreuz in Umschrift, 33x29 mm, 11,02 g 

1412* - ovale Medaille, ähnl. wie vor, aber Vs. der Drachenkörper in grünem Email, auf 
der Rs. die Kreuzflächen blau emailliert, die Felder in weißem Email, 38x29 mm, 
9,73 g 	 mit angelöteter Öse 

1413 - ovale Medaille, ähnl. wie vor, 2 x AG, 1 x ME 
	

3 Stück 

III 40,- 

IV 50,- 

III 150,- 

IV 60,- 

IV 2.000,- 

III 60,- 

III 80,- 

III 40,- 

III 50,- 

IV 30,- 
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1414* - emailliertes Kreuz, Goldblatt hinterlegter durchbrochener Feinzinnguß, Vs.: Chri- 
stus, Rs.: Heiliggeisttaube über Rose, Kreuz blau emailliert, 59x43 mm 	 III 	50,- 

1415* - vergoldete Zinnguß, durchbrochene Arbeit vor spiegelndem Untergrund, in ova-
lem Feld der Gekreuzigte, inmitten die Häupter der 11 Märtyrer (Aposteln), deren 
aller Blut rot in einem Kelch zusammfließt, 78x41 mm 	 mit Öse III 	50,- 

1416" - ovaler Zinnanhänger, darin Hüftb. eines Märtyrers mit Hellebarde v. v., die Figur 
ist vergoldet und auf die Platte aufgesetzt, Rs.: Gravur: M. P. / 1844, 53x33 mm 
die Trageöse hinter Kreuz 	 III 	50,- 

1417 - Taufe, Große Bronzeplakette (v. Valerio Belli, gen. Vicentino, geb. in Vicenza 1468, 
gestorben1546), einseitig, „Taufe Christi im Jordan", am Flußufer tauft Johannes mit 
einer Schale Wasser Christus, links dahinter fünf s. Jünger, darüber Gottvater und 
Heiliggeisttaube, Forrer S. 159, 0 230 mm 	mit Öse auf Rs., späterer Guß III 	120,- 

1418* Glörlitzer Schecke', Medaille o. J., Vs.: Olivenzweig, Rs.: Räuchergefäß, Kisch, 
Grundtyp D7 var., 0 33 mm 	 III 	60,- 

1419* Satire, Spottmedaille 1731 (v. Wermuth), a. d. weibl. Begehrlichkeit, Vs.: in dopp. 
Umschrift, Cupido an Galgen von Frauen umringt, Rs.: 13 Zeilen Text, Wohlf. Nach- 
trag Nr. 49, 0 28,5 mm6,48 g 	 R IV 	120,- 

1420 Schützenwesen, Frankfurt a. M., Medaille 1912, a. d. 17. Dt. Bundesschießen, Vs.: 
Schrifttafel, darüber Stadtansicht, Rs.: Kopf Prinz Heinrich v. Preußen n. r., Pel. 
1153, 0 0 40 mm, 25,8 g 	 III 	30,- 

1421 - Löbau, Medaille 1912 a. d. X. Wettiner Bundesschießen, Vs.: Brustb. Albert und 
Friedrich August v. Sachsen n. I., Rs.: Stadtansicht, Pel. -, 0 40,5 mm, 24,7 g 

	

mit angelöteter Öse III 	50,- 

1422 Varia, versilberte Plakette 1913, Vs.: Gravur: St. Ignace / 1913 / Football, Rs.: 
Spielszene, 37,5 x29 mm 	 mit Trageöse u. Ring IV 	10, - 

1423 - emailliertes Abzeichen 1936 (v. Poellath), a. d. Olympischen Winterspiele in Gar- 
misch-Partenkirchen, 0 35,4 mm 	 mit Nadel III 	20,- 

1424 - emaillierte Plakette 1955 (v. G. Brehmer, Nürnberg, einseitig, a. d. Internat. Motor- 
bootregatta Starnberger See, zwei Schnellboote vor Bergpanorama, 90x56 mm 	III 	20,- 

Rechenpfennige 

1425* GrafschaftTirol, Maximilian I., 1496-1519, Rechenpfennig o. J., Vs.: DER HAT SEL-
TEN GVETEN MVET, Rechentafel, Rs.: DER VERLORN SCHVLD RAIT TVET, Tiroler 
Adler, vgl. N. 1329, 0 23 mm 	 IV 	55,- 

1426 Burgund / Südliche Niederlande, Venuspfennig 1550, Vs.: viergeteiltes österreich. 
Wappen, mit flandrischem Löwenschild belegt, Rs.: steh. Venus mit Feuereisen, 
Mitchiner 847, 0 29 mm 	 IV 	40,- 

1427 Frankreich, Rechenpfennig 15. Jh., Vs.: viergeteiltes Wappen, im Wechsel Delphin 
u. Lilien, Rs.: CARDES VOUS DEMESCOMPOTE, i. F. 3x3 Lilien, 0 27,5 mm 	IV 	35,- 

1428* Nürnberg, Rechenpfennig, Vs.: Alphabet, am Ende N, in quadratischer Einfassung, 
Rs.: Rechenmeister an Tisch, links Geldbeutel, rechts Buch, vermutl. Hans Schul- 
tes, Staatl. Münzslg. München, NR. 264, 0 27 mm 	 60,- 
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1429 - Hans Schultes I., 1553-1584, Kopf-Rechenpfennig, Vs.: bärtiges Brustb. n. r., Rs.: 
Kreuz mit Lilienenden, i. d. Winkeln Lilie, St. Mzslg. 371, 0 27 mm 	Randschaden IV 	30,- 

1430 - Reichsapfel-Pfennig o. J. (ca. 1500), Vs.: Reichsapfel in doppellinigem Dreipaß u. 
Umschrift, Rs.: um Rosette im Wechsel drei Lilien und drei Kronen, 0 25 mm 	IV+ 	25,- 

1431 - Reichsapfel-Pfennig o. J., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: dreigeteiltes Wappen im Vierpaß 
u. Umschrift, 0 25 mm 	 IV 	30,- 

1432 - Damian Krauwinkel, Rechenpfennig 1553, Vs.: Alphabet über Jahr, Rs.: Rechen-
meister an Tisch stehen, neben ihm je ein Vogel, oberhalb des Tisches 11 Ringel, 
St. Mzslg. 37, 0 28 mm 	 IV 	40,- 

1 6 1 



1433* Sachsen, August, 1553-1586, Rechenpfennig 1585, beiderseits zwei Wappen, 
darüber Monogramm AV bzw. auf Rs. AHC, Umschrift: ERHALT VNS HERR BEI 
DEINEM WORDT, Neumann 9314, 0 0 25 mm 	 IV 	60,- 

1434* - Johann Georg I., 1611-1656, Rechenpfennig 1627, Vs.: LVX MVN-DI IVSTITIA, 
Justitia neben sächs. Wappen, Rs.: 4 Zeilen über 1627, N. 9322, 0 25 mm 	IV 	60,- 

1435* - Johann Georg II., 1656-1680, Rechenpfennig 1677, Vs.: SURSUM DEORSUM, 
zwei Schilde (Sachsen / Brandenburger Adler), darüber verschlungener Namens-
zug JGZMS, Rs.: zwei Wappen (Sachsen / Dänische Löwen) über Jahr, N. 9328, 
0 27 mm 	 IV+ 	60,- 

1436* - Münzmeister Hans Biner u. Hans Harrer, Kammermeister, Rechenpfennig 1574, 
Vs.: behelm. Wappen, darin Löwe, Rs.: behelm. Wappem mit Kranich, N. 32690, 
0 24 mm 	 IV+ 	60,- 

1437* Braunschweig-Hannover, Heinrich Depsern (Mzm. 1599?-1612), Rechenpfennig 
1608, Vs.: HEINRICH DEPSERN F.B.M., behelm. Wappen, Rs.: nimb. Heiliger, halb- 
kniend, mit geschultertem Kreuz, N. 31661 a, 0 24 mm 	 IV 	60,- 

1438* - Rudolph Bornemann (Mzm. 1676-1711), Rechenpfennig o. J., Vs.: behelm. 
Familienwappen, oben sechsspitz. Stern, Rs.: SPES ALTERA VITA, Grab, darauf 
Knochen und Getreideähren, N. 31717, 0 29 mm 	 IV+ 	35,- 

1439 - Heinrich Bornhorst, Rechenpfennig o. J., Vs.: auf einer Mauer Waage zwischen 
Probierwaage und -ofen, Rs.: Taube mit Ölzweig über Landschaft und Wolken, N. 
31809, 0 27 mm 	 IV+ 	35,- 

1440 - Joh. Benjamin Hecht (Mzm. 1739-1762), Rechenpfennig 1739, Vs.: behelm. 
Familienwappen, Rs.: DEO DVCE, weibl. Figur mit Füllhorn von Hand aus Wolken 
geleitet, N. 31744, 0 27,5 mm 	 111-IV 	40,- 

1441 Lot: kl. Messing-Rechenpfennige 18./19. Jh., Vs.: RECHEN / PFENNIG in Lor-
beerzweigen Rs.: diverse Motive; dazu: 2 Spielmarken, Vs.: SPIEL / MARKEN in 
Eichenzweigen, Rs.: Athenakopf bzw. Merkurstab, 0 18-19 mm 	8 Stück 111-IV 

	
20,- • 
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Sphragistik - Siegelkunde 

1442 Eisenpetschaft mit ovaler Messing-Siegelplatte, behelmter span. Schild, darauf 
drei Schilde auf silbernem Feld, Helmzier mit drei großen Federn zwischen 
M - St, 0 22,5 x 20 mm, H. 47 mm 

1443 Kleines Messingsiegel mit ovaler Siegelfläche, des Isaac Feldmann, kursives 
Schriftband über Anker, 0 24 x 22 mm, H. 34 mm 

1444* Pilzförmiges versilbertes Bronze-Petschaft mit runder Messing-Siegelflä-
che, Monogramm verschlungenes EU, 2. Hälfte 19. Jh., 118,9 g, H. 59 mm, 
0 25,5 mm, Abb. S. 164 

1445 Holzpetschaft mit Messingsiegelfuß und -platte, Frankreich, M - CLAUS AGENT 
DE CHANGE / PARIS, thron. „Republik" mit Strahlenkranz n. I., Fasces haltend, 
vor ihr Vase mit Signatur S.U, i. A.: REPUBLIQUE FRANCAISE, Ende 19. Jh./ Anf. 
20. Jh. 0 32,3 mm, 115,9 mm 
Siegel durch Eradieren eines Buchstabens in der Umschrift ungültig gemacht. 

1446* Notarfarbsiegel, hölzerner Petschaft mit ovalem Messingfuß, „Dr. DATHE.SÄCHS 
NOTAR IN CHEMNITZ" um sächs. Wappen, 0 37 x 31 mm, H. 100 mm, 
Abb. S. 164 

1447 Gedrechseltes Buchsbaum-Petschaft mit „Mäandermuster", ovale Messing-
Siegelplatte: Gotische Buchstaben J. C. R. in Perlkreis, 19. Jh., H. 98 mm, 0 25 
x 21 mm 

1448 Gedrechseltes hölzernes Petschaft mit ovaler Messing-Siegelplatte: Dop-
pelkreuz zwischen Initialen in Perl- und Rosenkreis, Anf. 19. Jh., H. 71 mm, 
0 22 x 20 mm 

1449 Bildhauersiegel, hölzernes Petschaft mit Zinnband und runder Messing-Siegel-
platte, behelmtes Wappen mit zwei Pferdebüsten, zwei gekreuzte Modelliereisen 
zuwischen zwei Rosetten, Helmzier: Greif mit Messgerät u. Kugel zwischen 
F. - I.E., Ende 18. / Anf. 19. Jh., 0 20 mm, H. 63 mm 

1450* Petschaft aus fein geschnitztem Buchsbaumholz „Akanthusblätter" mit recht-
eckiger Neusilber-Siegelplatte, zwei gotische Buchstaben F K, Anf. 19. Jh., 
16 x 11,5 mm, H. 76 mm, Abb. S. 165 

1451 Privatsiegel, hölzernes Petschaft mit runder Messing-Siegelplatte, 1.) Krone 
über Bretzel; 2.) Anker mit CH in Palmzweigen, Anf. 19. Jh., 0 17 mm, H. 72 u. 76 
mm; dazu: Monogrammsiegel „KW" mit achteckigem rotem Bakelit-Petschaft, 
Siegelplatte 0 19 mm, H. 64 mm 	 3 Stück 

1452 Hölzernes Petschaft mit Messingsiegelfuß: 1) Männerturnverein Calbe a. d. Saa-
le, H. 98 mm, 0 28 mm, 2) Messing-Privatsiegel, runde Siegelfläche: Initialen S J, 
in Umschrift: SARY JOZSEF, i. F. in Kreis: GYÖR, H. 53,7 mm, 0 28 mm 2 Stück 

1453 Privatsiegel, Petschaft aus Buchsbaum mit ovaler Messingsiegelfläche: MAX 
ARCHER in Umschrift: HOF- U. GERICHTS-ADVOCAT GRAZ, H. 107 mm, 
0 24 x 28 mm 

Petschaften in besonderen Formen 

1454 Bronzeskulptur, ägyptische Stele mit Widderkopf, quadratische Siegelplatte mit 
Initialen HE in gotischer Schrift, 15 x 15 mm, H. 86 mm 

III 30,- 

111-IV 24,- 

III 35,- 

50,— 
III 

III 36,- 

III 38,- 

III-V 24,- 

40,- 

III 60,- 

III-V 45,- 

III 50,- 

III 15,— 

III 40,- 
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1455* Bronzestatuette, Atlas mit geschultertem Globus, runde Messingplatte mit Mo-
nogramm CG?, 0 22 mm, H. 81 mm 

1456 Adler mit ausgebreiteten Flügeln, Bronze, auf runder Messing-Siegelplatte 
Monogramm AZ, ursprünglich nicht zugehörig ?, 20. Jh., 30er Jahre, 0 25 mm, 
H. 34 mm 

1457* Vergoldete Bronzeskulptur, Fischer mit Ruder u. Netz, rechteckiger Siegelfuß mit 
gotischen Initialen MK, 14,14 x 13,44 mm, H. 100,45 mm 

1458 Vergoldetes Bronzepetschaft, Figur eines Mädchens mit Spinnrocken? Mono-
gramm aus got.! H, H. 79,4 mm 

Petschaften aus Bein und Elfenbein 

1459* Bein—Petschaft, flaches verziertes Petschaft auf rechteckigem Messingfuß mit 
Initialen E B, 16,5x13,2 mm, H. 68,5 mm 

1460* Elfenbeinpetschaft, gedrechselte Säule mit pilzförmigem Kopf, verzierter, vergol-
deter, rechteckiger Silberfuß mit Initialen J D, 13 x 12 mm, H. 79 mm 

1461* Flaches verziertes Petschaft auf vergoldetem Silberfuß mit rechteckiger Siegel-
fläche: Stark verschnörkeltes S, um 1900, H. 80 mm, 13 x 11 mm 

1462 Kleines gedrechseltes Petschaft mit rundem Messingfuß: Distelblüte mit Blättern 
DINNA FORGET, England 19. Jh., H. 41,5 mm 0 11,5 mm 

1463 Kleines gedrechseltes Petschaft mit ungraviertem vernickelten, rechteckigen 
Siegelfuß, 19., Anf. 20. Jh., H. 75 mm, 11 x 9 mm 

1464* Perlmuft Petschaft mit eingebranten Rosenranken, Stahfuß mit rechteckiger 
Siegelfläche, Initialen J.BZ, H. 72,5 mm, 15 x 14 mm 

1465 Petschaft aus Bein mit aufgelegtem Marienkäfer und keulenformig, quadratische 
und dreieckige Nickel-Siegelplatte, mit Initialen ArD(?), H. 72,5 u. 62 mm, 0 14,5 
u. 14,6 x 13 mm 	 2 Stück 

III 40,— 

IV 36,- 

111 44,— 

IV 22,- 

111 20,- 

111 72,- 

111 48,- 

111 24,- 

111 20,- 

15,- 

48,- 

1446 
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1467 

1468 

1469 

Berlockensiegel 

1466 Versilberter Zinn-Bügel mit ovaler Siegelfläche, Wappen unter Ritterkrone in 
Zweigen, 0 19 x 17 mm, H. 28 mm 

1467 Silbergriff mit ovaler roter Karneol-Siegelplatte: Amor mit Dornenbusch kämp-
fend, darin Herz, oben SANS PEI.. (kleine Randabsplitterung), 0 23 x 20 mm, 

H. 22 mm 

1468* Silbernes Berlockensiegel, behelm. Wappenschild, Helmzier Fisch in goldtingier-
tem Fluß im rotem Feld, Anfang 19. Jh., 10,81 g, 0 20 x 28 mm, H. 30 mm 

1469* Berlockensiegel, Silber und Messing mit drehbarem Siegelteil aus Kugel mit drei 
Siegelflächen: 1. Adelskrone über ovalem geschmückten Schild, darin springen-
der Steinbock; 2. behelm. Wappen, Hifthorn über drei Blumen, Helmzier Stern 
zwischen. IP-H; 3. Kursives Spiegelmonogramm EDM, Blockade des Drehele-
metes fehlt, 0 20 x 18 mm, H. 36 mm 

1470 Handwerker-Siegel aus Silber, Müller oder Mühlenbauer, auf ovaler Siegelplatte 
Haus über halbem Mühlrad, darunter Initialen G R in Zweigen, Petschaft in Form 
eines Blütenkelches, 23 x 20 mm, H. 37 mm 

1471 Messing, fast runde Siegelfläche: CRISTIAN HVBERTH über Triskeles (an den 
Füßen Sporen), 0 29 mm, H. 38 mm 

1472 Ovale Messing-Siegelplatte mit Griff, Hirsch und Schild mit Fan Baum, 0 24 x1 mm, 
H. 29 mm 

1473 Petschaft aus Amethystglas, Kugel mit vergoldeter Messingkordel eingefaßt 
auf vergoldeter Messing-Säule mit Ranken, runde Messing-Siegelplatte mit 
Monogramm ELY, dazu Amethystglas-Tintenfaß mit Deckel, H. 70 mm, 0 19 mm, 
H. 93 mm 	 2 Stück 

1474 Kleines Reiseschreibzeug in rechteckiger Metallbüchse Petschaft, Siegellack-
behälter, Tintenfaß und Streusanddose. Die Siegelfläche des Petschaft ist mit 
den got. Initialen V B und einem Anker graviert, 2. Hälfte 19. Jh., 85 x 39 mm, 
H. 24 mm 	 R 

111-IV 22,- 

III 70,- 

III 36,- 

IV 120,- 

III 45,- 

111-IV 36,- 

111 20,- 

III 55,- 

IV 70,- 
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1505 CLAIN-STEFANELLI, Elvira E. u. Vladimir: Münzen der Neuzeit, Battenberg Ver- 
lag München 1978, 327 S. m. Abb. 	 Leinen mit Schutzumschlag 

	
20,- 

1506 CRESSWELL, 0. D.: Chinese Cash, London 1971, 110 S. m. Abb. 	broschiert 	 10,- 

1507 DANNENBERG, Hermann: Grundzüge der Münzkunde, Leipzig 1912, Nachdruck 
1979, 334 S. 11 Tfn. Abb. 	 Pappband 	 12,- 

1508 DE MEY, Jean Rene: Les monnaies des comtes de Flandre, (38) 1244 - 1384, 
72 S. m. Abb.; (40) 1384 - 1556, 148 S. m. Abb., Brüssel 1985; De Munten van 
de Graven van Vlaanderen, Band 1, (984 - 1186), Büssel 1973,108 S. m. Abb.; 
Bd. 3(1555-1754)145S. m. Abb. 	 4 Stück, broschiert 	 20,- 

1509 - Les Monnaies de Namur, Brüssel 1971, 106 S. m. Abb.; Les Monnaies du 
Tournaisis, Brüssel 1975, 107 S. m. Abb.; Les Monnaies de Cuivre Liegeoises, 
Brüssel 1985, 53 S. m. Abb.; MARTENS, P.: Katalogus der Gentse Munten 1915 
- 1918, Gent 1974, 18 S. m. Abb. 	 4 Stück, broschiert 

	
18,- 

1510 - Les Monnaies des Ducs des Brabant, Bd. 1, 1106 - 1467, 73 S. m. Abb.; 
Bd. 2, 1467 -1598, 125 S. m. Abb., Watermael 1974 u. Bruxelles 1976; Les Deniers 
a la Croix Brabanconne, Brüssel 1982, 55 S. m. Abb. 	3 Stück, broschiert 

	
18,- 

1511 ENGELKEN, H.,: Neuere und neueste Gold- und Silber-Münzen aller Welttheile 
und Staaten in ihrer natürlichen Grösse und Zeichnung, Bremerhaven 1863, 
1. Heft 58 Seiten und 2. Heft 60 Seiten, zusammengefasst mit zahlreichen Abb. 
und Tabellen 	 Pappband 

	
20,- 

1511a ERBSTEIN, Dr. jur. H. A.: Der Münzfund von Trebitz bei Wittenberg, Neudruck der 
Ausgabe Nürnberg 1865, Halle (Saale) 1925, 69 S., 4 Tfn. Abb. 	broschiert 

	
20,- 

1512 GAETTENS, Richard: Münzporträts im Xl. Jahrhundert, Heidelberg 1956, 56 S., 
9 Tfn. Abb. 	 Ganzleinen 

	
10,- 

1512a GHYSSENS, Joseph, Les petits Deniers des Flandre des XII. et  X111 Siecles, Brüs- 
sel 1971, 184 S., 16 Tfn Abb. 	 broschiert 

	
24,- 

1513 Thaler Collection in sechs Teilen (Scatolae), Hamburg 25. Januar 1709, 96 S., 

	

davon 36 Kupferstich-Tafeln, zeitgen. Einband der Zeit, Halbleder, Marmorpapier 	 50,- 

167 



1514 HARTZHEIM, Joseph: Historia Rei Nummariae Coloniensis, Et Dissertationes 
De Eadem, Köln 1754, 300 S., 12 Kupferstich-Tafeln im Text zwischen Index und 
Beschreibungstext eingebunden 	 Pappband 

	
140,- 

1515 HENKE, Klaus: Funde als Quellen der Papiergeldgeschichte, Sonderdruck aus 
der Schweizerischen Numismatischen Rundschau, Band 67 1988, 4 Seiten, mit 
Widmung des Autors an Frau Prof. Dr. E. von Erdberg 	 broschiert 

	
8,- 

1516 KÜRTZ, Hans Joachim u. Jutta: Für Gold und Silber nimm den Schein..., Aus 
einem Kapitel norddeutscher Geldgeschichte, Lübeck 1981, 128 S. m. Abb. 

	

farbiger Kunsteinband 
	

12,- 

1517 LAMB, Robert A.: Catalogue of German War Tokens, The Municipal Issues 1914- 
1921, Arizona 1966, 143 S. m. Abb. 	 broschiert 

	
10,- 

1518 LANGE, Kurt: Münzkunst des Mittelalters, Leipzig 1942, 94 S., 63 Tfn. Abb. 

	

moderner Einband, Halbleinen 	 24,- 

1519 LANCKORONSKI, Leo Maria: Schönes Geld der alten Welt - Ausgewählte Mei-
sterstücke griechischer Münzkunst, München 1935, 98 S. m. Abb. 

	

Pappband, oben bestoßen 
	

15,- 

1520 Luxemburg, Catalogue des monnaies luxembourgeoises et de celles des fiefs de 
1026 ä 1968, Le Cercle Numismatique, Luxemburg 1970, 152 S. m. Abb. 

	

broschiert 
	

10,- 

1521 MENADIER, Julius: Die Aachener Münzen, Berlin 1913, Nachdruck, 272 S., 
21 Tfn. Abb. 	 Ganzleinen 

	
50,- 

1522 ORTLEB, A. und G.: Vademecum für Münzsammler, Leipzig, vierte Auflage, 97 S. 
und 20 Tafeln mit 290 Abb. in Bronzedruck 	 Broschur beschädigt 

	
20,- 

1523 PLOYART, Brigitte: Choix de Monnaies Gauloises, Autorenausgabe, Bibliothäque 
Nationale, Paris 1987, 78 S., 16 Tfn. Abb. 	 Leder-Einband 

	
40,- 

1524 REIMANN,: Münzen- und Medaillen-Cabinet des Justizraths Reimann in Hanno-
ver, 2. Auflage, Frankfurt a. M. 1892 in 3 Bänden, 1. Band mit Bild des Sammlers, 
583 S., 6 Tfn. Abb. und Auktions-Preisliste; 2. Band 735 S., 6 Tfn. Abb. und Auk-
tions-Preisliste; 3. Band 632 S., 6 Tfn Abb. und Auktions-Preisliste 

	

3 Bände, Halbleder mit Marmorpapier 
	

120,- 

1525 RENKER, Armin: Papier und Druck im fernen Osten, Mainz 1936, Kleiner Druck 
der Gutenberg-Gesellschaft Nr. 25, 55 S. m. Abb. 	 broschiert 

	
10,- 

1526 SCHMID, G.V.: Clavis Numismatica oder encyklopädisches Handbuch zum Ver-
ständnis der auf Münzen und Medaillen in lateinischer und teutscher Sprache 
vorkommenden Sprüche, Namenschiffren und Abbreviaturen, Teil 1: Spruch-
münzen, Dresden und Leipzig 1840, 148 S.: Teil 2: Namenschiffern und Abbre- 
viaturen, 64 S. 	 Halbleinen 

	
25,- 

1527 RITTMANN, Herbert: Moderne Münzen, München 1974, Battenberg Verlag, 346 S. 
m. Abb. 	 Ganzleinen mit Schutzumschlag 

	
20,- 

1528 SCHRÖTTER, Friedrich Freiherr von: Das Preußische Münzwesen im 18. Jahr-
hundert in: Acta Borussia, Berlin 1904-1913, 4 Bände: Band 1 (1904), 1701 
- 1740, 596 Seiten; Band 2 (1908), 1740 - 1755, 610 Seiten; Band 3 (1910), 1755 

	
120,- 

- 1765, 580 Seiten; Band 4 (1913), 1765 -1806, 645 Seiten 	Ganzleinen, 4 Bde. 
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1529 SUHLE, Arthur: Deutsche Münz- und Geldgeschichte von den Anfängen bis zum 
15. Jahrhundert, Berlin 1964, 2. Auflage, 259 S. m. Abb. und 7 Karten 

	

Ganzleinen mit Schutzumschlag 
	

20,- 

1530 - Mittelalterliche Brakteaten, Insel-Verlag 1965, 40 Tfn. und 15 S. Text, dazu 
Niedersächsiche Brakteaten Hohenstaufenzeit, Kestner Museum 

	

2 Stück, Pappband 	 12,- 

1531 Staatliche Münzsammlung München, vom Königlichen Cabinet zur Staatssamm- 
lung 1807-1982, Ausstellungskatalog, 280 S. m. Abb. 	 broschiert 	 12,- 

1532 TIESTE, Reinhard: Katalog der Tagungs- und Veranstaltungszeichen 1930-1945, 
Bremen 1989, 172 S. m. Abb. 	 broschiert 	 12,- 

1533 VOGELSANG, Sammlung des Dr. Karl : Ausbeute- und Bergwerksmünzen und 
Medaillen, Nachdruck 1971, 112 S. 40 Tfn. Abb. und Ergebnisliste 	Ganzleinen 	 25,- 

1534 Academie Royale des Medailles et des Inscriptions 1522, Medailles sur les 
Principaux evenements du regne de Louis le Grand avec des Explications Histo- 
riques, 292 S. m. Abb. 	 gebundene Fotokopie, Halbleinen 	 25,- 

1535 WILBERG, Max: Regenten -Tabellen, Graz 1962, 336 S. 	 Ganzleinen 	 15,- 

1536 Chinesische Münzkataloge in 3 Bänden, der die chinesischen Bronzemünzen 
von der Dschou-Dynastie bis zur Ta Quing - Dynastie umfasst. Abbildungen 
in der traditionellen Form mit Durchreibung der Münzen. (Nur mit chinesischer 
Schrift) 	 3 Bände, Paperback, neuwertig 	 30,— 

Autionskataloge 

1537 SCHENK-BEHRENS, 1. Essener Waagen-Auktion, 6.Mai 1981, Text- und Tafel- 
band, 467 Nr. 15. Tafeln Abb. 	 broschiert 2 Bde. 	 20,- 

1538 - 4. Essener Waagen-Auktion, 4.12.1985, 629 Nrn. 42 Tafeln m. Abb. dazu Kata- 
log der 6. Auktion v. 23.5.1990, 295 Nrn. 	 broschiert, 2 Bde. 	 15,- 

1539 Dr. BUSSO PEUS NACHF. Auktion 293 v. 27.-28.10.1977, Sammlung Dr. Friedrich 
Bonhoff Hamburg, Teil I, Deutsche Münzen des Mittelalters, 2158 Nrn., dazu 
Teil II, Deutsche Münzen des Mittelalters u. d. Neuzeit bis Nrn.3222, 20 Tafeln 
m. Abb. 	 broschiert, 2 Bde. 	 40,- 

1540 - Auktion 275 v. 23.-25.3.1971, Sammlung Dr. Rudolph Walther Mainz, Mittelrhein 
1: Mainz, 912 Nrn., 30 Tafeln m. Abb., u. Auktion 277 v. 25.-26.10.1971, Antike, 
Mittelalter, Neuzeit, 1191 Nrn., 34 Tafeln m. Abb. 	 broschiert, 2 Bde. 	 25,- 

1541 MERZBACHER Nachf., Dr. Eugen, Auktion v. 7.11.1904 München, Sammlung E. 
Kolimann, Münzen u. Medaillen aller Länder darunter Spezialsammlung contre- 
markierter Münzen, 1362 Nrn. 3 Tafeln Abb. 	 broschiert 	 1 0, — 

1542 KRESS, Karl, Auktion 115 v. 3.10.1960 München, Sammlung M.L. Goppel + Dr. Plum-
Holler, Joachimsthaler Medaillen, Reformation, Liebe und Ehe... u. Münzen von 
Baden u. vielen Ländern, 5922 Nrn., 72 Tafeln m. Abb. 	 Ganzleinen 	 15,- 

1543 DOROTHEUM WIEN, Auktion Sig. Hollschek, 1. - 3. Teil, Avstria in Nummis, 
18.-19.6.1957, u. die Bände IV, VIII, IX, X u. XI 	 broschiert, 8 Bde. 	 18,- 

1544 - wie vor, Teil IV bis XII, Deutschland, Europäische Staaten, Mittelalter u. Antike, 
(Kataloge z.T. mit Ergebnislisten) 	 9 Broschüren 	 25,- 
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KÖLNER 
MÜNZKABINETT 

Tyll Kroha 

Neven-DuMont-Straße 15, 50667 Köln 
Telefon (0221) 257 42 38 Eax (0221) 25 41 75 

Auktion 83 
April 2005 

Münzen Antike bis Neuzeit 
Medaillen, Münzwaagen und Gewichte 

Vormünzliche Zahlungsmittel 
Antike Kleinkunst, Siegel 
Numismatische Literatur 

Annahme von Einlieferungen bis Januar 2005 

Wir beraten Sie gerne über die Verwertungsmöglichkeiten 
von Münzen und Medaillen in unseren Auktionen. 

Wir übernehmen Aufträge für Auktionen des In- und 
Auslands zu den üblichen Bedingungen. 

Wir suchen jederzeit Sammlungen und 
gute Einzelstücke zu kaufen. 
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1545 - wie vor, Auktion Sig. Hollschek, 1.- 3. Teil, Avstria in Nummis, 	3 Broschüren 	 20,- 

1546 - Auktion Sammlung Apostolo Zeno, Teil I 13.-16.6.1955, Römische Kaiser-
münzen, 2328 Nrn., 39 Tafeln Abb., gebunden Halbleinen, Teil II 8.-9.6.1956, 
2329-3300 Nrn., 2o Tafeln Abb. 	 broschiert 2 Bde. 

Münzschrank 

1547* Münzschrank-System der Fa. Baum, auch als Sammlungsschrank für andere 
Objekte geeignet, Sonderanfertigung, Mahagony furniert mit Zylinderschloß, ne-
beneinander 2 x 6 Doppelschuber mit einliegendem Tablett zur Bestückung auf 
zwei Ebenen, und darunter nebeneinander 2 x 6 Einfachschuber, alle Schuber 
ohne Einteilung mit grünem Filz kaschiert, Maße Schrank: B.70 cm, H.50 cm, T. 
34,5 cm, Maße Schuber: 31x26x3,7 cm und 31x26x2,2 cm, (auf der rechten Hälf-
te hat der 5. Doppelschuber von oben die Belegungshöhe eines Einfachschu-
bers, ein eingefügtes Brett unter dem 4. Doppelschuber bietet eine verdeckte 
Ablagefläche) 	 neuwertig 

35,- 

450,— 




